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  14001400ماه ماه   بهمنبهمن  2121
  

  وقت پيشنهادي  شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
 1–10 10 3فارسي

 11-20 10 2فارسي  15
  15  21 - 40  20 3و2عربي، زبان قرآن
  41-  50 10 3دين و زندگي

  51 -  60 10 2دين و زندگي  15
  15 61-80 20 3و2ان انگليسيزب

  60  ــــــ 80 جمع دروس عمومي
  

  

  

  

  

 الهام محمدي گروه انمدير
  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

  فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدممازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي آموزشي قلمبنياد علمي 

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

مرتضـي منشـاري،   الهـام محمـدي،   كـاظم كـاظمي،   محسـن فـدايي،   هـامون سـبطي،،د اصفهانييحممحسن اصغري،سيدعليرضا احمدي،  فارسي
 سيدمحمد هاشمي

، زاد مهـدي نيـك  سيدمحمدعلي مرتضـوي،  نصرآبادي،  محمدعلي كاظميشيرودي،محمدرضا سوري، مرتضي كاظمولي برجي،ابراهيم احمدي،  ، زبان قرآنعربي
  پيروز وجان

  كبير، احمد منصوري بقا، مجيد فرهنگيان، مرتضي محسني محمد آقاصالح، محبوبه ابتسام، محسن بياتي، محمد رضايي  دين و زندگي
  روش ري، سعيد كاوياني، عقيل محمديسپهر برومندپور، حسن روحي، محمد طاهاله استيري،رحمت  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

، اميرمحمد دهقان،محمدحسين اسلامي،  كاظمي كاظم  سيدعليرضا احمدي  فارسي
  فريبا رئوفي  مرتضي منشاري

سيدمحمدعلي  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
 مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  مهدي يعقوبيان  پور اسماعيل يونس

  ستايش محمدي  سكينه گلشني،زهره رشوندي احمد منصوري احمد منصوري  دين و زندگي
  ــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان هاي مذهبي اقليت

  اله استيري، مترحلو،سعيد آقچه  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  زبان انگليسي
  سپيده جلالي  فاطمه نقدي

به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?
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   2: ةصفح       دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي    1400 بهمن 21 آزمون
  

 

    كدام است؟» دفر« يها واژه يمعن ريز يها با توجه به واژه - 1

  »متقاعد محضر، ل،يجناق، حما ه،يپگاه، داع ،يدست گشاده«

  شده، محافظ، سخاوت، ادعا مجاب) 2    باسخاوت، ادعا، نگه دارنده، مجاب) 1

  عاشده، محافظ، بخشنده، اد مجاب) 4    صبح زود، نگه دارنده، دادگاه ،يبخشندگ) 3

 ؟ندارد وجود املايي غلط گزينه كدام در  - 2

 .كرد نتوان مرحم را آن دهر لطف و چرخ رفقه ب كه شد متمكن جراحتي تو از ما دل ) در1 

 .ننهم ترجيح واقعه چنين در خويش نفسِ نكرة بر معرفه اين و نكنم الم خويش اسمِ شناسي، پادشاه به هرگز من) 2

 .كردي آفرين او دست بر او تيشة تراشيدة و دادي چوب غالبِ در جان كه دست چابك چنان حذاقت و صنعت در بود درودگري كه شنيدم) 3

 .گشت خجل او صواب به گفتارِ بداهت از خسرو شد روا ايشان كام تا برخاستند من از پيش كه بودند دزدان خيز شب كه داد جواب ارتجال بر او) 4

 است؟ شده داده نسبت بيت به تيدرس به آرايه دو هر وجود گزينه كدام در - 3

 آرايي) واج ،نما متناقض( جا اين است شام كه است وقتي ناحيه آن صبح  ماست بر محنت كه است زان تو بزم عشرت )1

 )تناسب ايهام ،معادله سلوبا( پيدا شود شاهين پر جا هر تپد مي كبوتر  آري او فـزل نـيـچ ز رزدـل مي هـنـيـس در مـدل )2

 )مجاز، كنايه( افتاد بام از كه است سال سه طشت اين ورنه   طشت و سر اينك سر از است من ونخ غرض گر )3

 )استعاره ،تشبيه( است گل و آب اين بند در تا پرواز كند چون  يـــول دارد انــيـآش آرزوي يـرشـع رغـم )4

 است؟ هاستعار فاقدكدام بيت داراي بيشترين تشبيه و  - 4

 است كليم بيضاي يد يتجلّ به رويش   است مسيح اعجاز خود شكرخنده به لعلش )1

  باشد ساغري باده از پر) ديده شيشه( جزجا  اشك از مدام اممي چونهم لب آن عشق ز) 2

  كمر بندد كي سرو را قامتت گويم سرو  سخن گويد كي ماه را عارضت خوانم ماه) 3

  است دود عنبرين فزل آن خم آتشش بر    است نمرود نار چو عذارش كه من خليل) 4

 است؟  نادرستبا توجه به ابيات زير كدام گزينه  - 5

  ور تير طعنه آيد جان منش نشانه       گر سنگ فتنه بارد فرق منش سپر كن

  هنر بهانه  هنر نگيرد بر بي صاحب    صوفي و كنج خلوت سعدي و طرف صحرا

  اند.  لاغي بيان شدهدر بيت اول دو جملة مركب به كار رفته است و هر دو بيت به شيوة ب )1

  ) در بيت اول شش تركيب اضافي به كار رفته و بيت دوم داراي سه جمله است. 2

  اليه و مفعول است. ، در بيت اول مضاف»سپهر»  و واژة» ش«ترتيب نقش ضمير پيوستة  به) 3

   است. ) حذف فعل در بيت اول به قرينة لفظي و در بيت دوم به قرينة معنوي صورت گرفته4

 دقيقه15 3فارسي
  ادبيات انقلاب اسلامي

 11تا پايان درس  10درس 
  97تا صفحة  82صفحة 
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   3: ةصفح       اً زبان)دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصرعمومي       1400بهمن  21 زمونآ 
 

 است؟  نشدهدرست مشخص  ضمير پيوستة سوم شخص در كدام بيت توجه به معنا و مفهوم، مرجع با - 6

  اين دل من كو كندش منظر خود (بهشت)   است تا چه خوش  هشت بهشت ابدي منظر آن شاه نشد )1

  كندش بوي خوش پيرهن تو (نرگس)  بينا    نقش كني صورت نرگسر ) بر پيرهن ا2

  من (دهر)   يگريبان چه تفاوت كندش سربه  است  گريبان ديده ) دهر بسيار چو من سر به3

  ) هتا مگر درخور گنجي شود اين خانة ما (خان  ) سيلي اي ديده روان ساز كه ويران كندش4

 است؟  نشدهدرست مشخص شده،  جزء حذف در كدام گزينه - 7

  تمنّا كنند از خدا جز خدا (مفعول)     ت بود كه اوليا خلاف طريق )1

  هوا و هوس گرد برخاسته (فعل)     سرايي است آراسته) حقايق 2

  ديده را هويي بس است (نهاد)  يك جهان آهوي وحشت  اي دهد شوريدگان را ناله ) سر به صحرا مي3

  ها خال دلجويي بس است (حرف اضافه)   مركز سرگشتگي  ) گردش پرگار ما را حلقة مويي بس است4

 مفهوم بيت زير است؟  فاقدكدام بيت  - 8

  » نگردد تبه نام و گفتار پاك    ورشيد و از آب و از باد و خاكز خ«

  از عقبت يادگار  ،بد نبود نام نيك  ل نيك از تو نيايد هميعسعدي اگر ف )1

  از براي شخص فاني كي بقا گردد پديد     نام ) تا نسازد زنده نام خويش مرد نيك2

  مستدام كن  اين دولت دو روزة خود    ) آب حيات دولت فاني است نام نيك 3

  كه در اين كوچه كسي نيست كه بدنام نماند     ) نام نيك ار طلبي گرد خرابات مگرد4

 معنايي دارد؟  تقابلكدام بيت با عبارت زير  - 9

هاي  سنگي را دست ةهر زخمبخش دردها. نه همين مهرباني را به مهر، كه پاداش  زده را نوازشگري درمان رسودگان آفتابف اه را ميزباني كريم باشي و پايخستگان ر«...

  »اي چند شيرين ايثار كند... كريم تو ميوه

  خاـاط سـسـد بـنـي كـي، طــم طـاتـروان ح  جود  ةسزد كه چون كف او نشر كرد نشر )1

 اند سعد و نحسي كان دو علوي در قران افشانده  بر ولي و خصمش از برجيس و از كيوان نثار )2

 ندر سخاشـكـوانم و اسـود خــر جـضـس خـپ  تــســاز بـيـن دـد و ســرم شـك ـةمـشـبر چ )3

  اختندـدر سـنـكـان سـج ـةنـر و آيـضـآب خ  نمايد كز صفاش عكس يك جامش دو گيتي مي )4

 ؟ نداردكدام گزينه با عبارت زير تناسب مفهومي  - 10

  » سلط شود.اي بر شما م ط باشيد. نگذاريد كه هيچ تمايل و خواستهتان مسلّ هميشه بر همه چي«

  زيزي نامدار ـان در عـعـنـاه كـون مـوي چـا شـت  اي هوس بيرون بكشـخـت زليـن از دسـدام )1

  د  ــيـوايـان هـمـيـلـه سـت كـلافـگ خـر اورنـب  د  ـيـنـيـشـوا را و نــو هــر ديــد سـريـبـ) ب2

  ن  ــكـن مـيـقـلـو را تـي ديـنـيـمالأ رم روحـحـم  ) اي دل ار در بند عشقي عقل را تمكين مكن 3

  بيابي راحت گوهر چو لختي رنج كان (معدن) بيني    ) هوا را زير پاي آور كه تا جنتّ به دست آري4
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   4: ةصفح            دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي          1400بهمن  21 آزمون 
 

  

 است؟  آمده گزينه كدام در »كردن تعبيه خصال، دربايست، نژند،« كلمات معناي  - 11

 كردن سازيجا ها، خوي نياز، زبون، و خوار) 2    قراردادن خوي، ضروري، اندوهگين، ) 1

 كردن جاسازي خوي، نياز، چابك، )4  كردن جويي عيب بدي، و نيكي ضرورت، بيمار،) 3

   ؟شود ينم دهيد يالخطّ رسم اي ييغلط املا تيدر كدام ب - 12

  تو يامان از عشق و استسقا ابدي يدم نم كي  رطل گران نيباشم آسمان در دور ا همن خود ك) 1

  دوش به گوش آمده است بيكم سخن عندل  استباز مرا تبع شعر سخت به جوش آمده ) 2

  دماغ حسرت رقصي كه من ندارم سوخت    ام دامن سبا مزن به غبار فسرده) 3

   رخت ما اندازيناخدا نخست ب يا    زورق گران و لجه خطرناك و موج صعب) 4

 بيان شده است؟  نادرستدر كدام گزينه از نظر تاريخ ادبيات، مطلبي  - 13

  اند.  الدين عراقي بودند كه ظاهراً هر دو نفر با وي ديدار و ملاقات كرده روزگار مولانا، سعدي و فخر هم از شاعران و عارفان )1

  رود و رواج آن از دورة مشروطه بوده و تاكنون ادامه يافته است.  ) قالب چهارپاره بيشتر براي طرح مضامين اجتماعي و سياسي به كار مي2

  هايي در قالب چهارپاره دارند.  ي بهار سرودهارعالش و ملك) حميدي شيرازي، فريدون مشيري 3

  اثر به نثر تدوين شده است.  يك» الطير طق، بوستان، منالاحرار تحفة«هاي  ) از ميان كتاب4

 دهد؟  درستي نشان مي هاي بيت زير را به كدام گزينه آرايه - 14

  » آيد چو زر ميم و بس كز اثرش / سيمم از ديده بر اين روي كيميا عشق تو را دان«

  ) جناس، ايهام تناسب، استعاره، تشبيه  2    ايهام، كنايه، مجاز، حسن تعليل  )1

  ) استعاره، حسن تعليل، جناس، ايهام 4    ) اغراق، تشبيه، مجاز، تلميح  3

 شود؟  همگي يافت مي» تشبيه، استعاره و جناس«هاي  در كدام بيت، آرايه - 15

    هستدهان   نـريـيـن شـيـنـدارم چـنـپـن    اهــي مــي ولـانـه مـه مـن بـتـفـوان گـت )1

  ي ـابـو تـف تـزلشـكـن د از ـنـنـاز كـر بـگ    وي مشكينـود آهـاب شـو در تـوي تـ) از ب2

  وستان انداخت ـاغ و بـه در بـولـت و ولـرسـب    ) نه باغ ماند و نه بوستان كه سرو قامت تو 3

  نـكـنـد بـخـت شـور خيمه ز پهلوي من  مـي      عشـق به تـاراج داد رخـت صبوري دل) 4

  تعليميادبيات ستايش/ 2فارسي
ت غناييادبيات پايداري/ادبيا 

  ادبيات سفر و زندگي
  9تا پايان درس  1درس 

  85تا صفحة  10صفحة 
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   5: ةصفح       اً زبان)دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصرعمومي       1400بهمن  21 زمونآ 
 

 هستند؟ » نهاد«در ابيات زير  ترتيب بههاي كدام گزينه  واژه - 16

  ور هست در مجاورت يار محرم است     آرام نيست در همه عالم به اتفاق )الف

  كند  جا كار عيسي مي نرگس بيمار اين  دهد جان چشم او عشاق را ب) از نگاهي مي

  اثر پروانه را؟  داري بي چون بود شب زنده  بنم از سحرخيزي گرفتج) دامن خورشيد ش

  سرت از صحبت ياران كه گران ساخته است؟   ست تو راه ااي از پند نداد د) غير اگر جرعه

    ) آرام، چشم، شبنم، كه  2    ) آرام، نرگس، دامن، غير 1

  ) يار، جان، شبنم، سر 4    ) يار، نرگس، دامن، غير 3

 است؟  نادرستزير كدام گزينه از نظر دستوري با توجه به بيت  - 17

  آنم باشدوركشي زار چه دولت به از گر نوازي چه سعادت به از اين خواهم يافت / «

  » جان برافشانم اگر سعدي خـويـشـم خـوانـي/ سـر ايـن دارم اگـر طالع آنـم باشد

   در بيت اول دو مفعول حذف شده است و سه فعل به مفعول نياز دارد. )1

  هستند.  » مفعول و متمم«ترتيب  ) هر چهار مصراع جملة غيرساده و ضماير متصل بيت دوم به2

  مسند هستند.  » طالع«و » سعدي«دو مسند وجود دارد و كلمات  ،) در دو بيت3

  شوند.  محسوب مي» گروه نهادي«و » گروه مفعولي«ترتيب  هاي وصفي بيت نخست به ) تركيب4

 ؟ نداردقرابت معنايي » قاضي بست«با درس  كدام بيت از ابيات زير - 18

  باشد خزان را در گلستان بهشت   ره نمي  قانعان را در دل خرسند آه سرد نيست )1

  رفته تا پاي به گنج از دل خرسند مرا   ) بحر و كان در نظر چشم ترست و لب خشك2

  ني است جولا ها ز سبك گل مكه صبا محر    عذاران به نگه قانع باش ) صائب از لاله3

  بهر گندم از بهشت جاودان بيرون ميا   ) با دل خرسند قانع شو ز فكر آب و نان 4

 است شده بيان »ابوالخير ابوسعيد« زبان از كه »اسرارالتوحيد« در كه.» كنند حكايت تو از كه باش چنان مباش؛ نويس حكايت« حكايت اخلاقي مفهوم - 19

 است؟  »تضاد« در زير بيت كدام با

 نيست گوهر اين لايق پا و سر بي رـه وشـگ  دارش گرامي است زـزيـع قـشـع رـوهـگ )1

 زندگيار آورد مي صدف) پشت( صلب از گوهر  عزيز شد نظرها در نتوان كسب طريق از) 2

 يــگــرنـــكــي تــايـكـح اـــمــن ازــآغ  نگيـتـدل مـغ رحــش هـنـب تـدوس اي )3

  گوشم به است حكايت مردم تـحـيـصـن رـدگ  آمد انج گوش به تـانـده ز يـتـايـكـح) 4

  ؟نداردبا كدام گزينه تناسب معنايي » نه بيگانه تيمار خوردش نه دوست/ چو چنگش رگ و استخوان ماند و پوست«مفهوم مصراع دوم بيت:  - 20

  تنت چگونه چنين فربه است و جان لاغر؟    اگر ز رمز بلندي و پستي آگاهي )1

  كه شد بدر سيماي مردم هلال    شكسالقضا را درآمد يكي خ )2

  آري هر آن كه روز سيه ديد شد نزار  ايخنديد خار و گفت تو سختي نديده )3

  گشتند به سان دوك لاغر    چون عهد شد و شكست پيوند )4
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  ʥِّ̒عʔʴاب ل الأنʦʱال ʥة (عॻّȁʙأو إلی الع ʥة مʸجʙʯّ۲۸ -  ۲۱ل(  

21 - ﴿ Ȗِإنّ الله فال  Ȑʦََّ́و ال ʔّ َ̡ يّ مʥال َ̡ يّ الʙِʳǻُ  ِّ̒ʸجُ ال َ̡     ﴾:  ʕ و مʙِʳُجُ الʕِّ̒ʸ مʥ ال
  !زنده از مرده و مرده از زنده است ةآورند شك خداوند است كه دانه و هسته را شكافته و بيرون بي )1
  !مرده از زنده است ةآورند سازد و بيرون دانه و هسته، زنده را از مرده خارج مي ةهمانا خدايِ شكافند )2
  !رده از زنده استة مآورند آيد و او بيرون است؛ زنده از مرده بيرون ميه دانه و هسته ةقطعاً خدا شكافند )3
  آورندة مرده از زنده است! آورد و بيرون گمان خدا شكافندة دانه و هسته است؛ زنده را از مرده بيرون مي بي )4

 :»!لُ�ʱॺʻتَ  يَّ فعلَ  اةॻالʲ يف يإخʦان ʻʙفهʦ خ يʻȁʦع يَّ إل Ȑعاماً قʗ عَلʕُʸ أنّ مʥ أهǺʻ َʥ  َʗعʗ أرȁع « - 22
بـزرگ   دي ـاسـت كـه با   يدوستم در زنـدگ  نيكرد پس او بهتر هيرا به من هد ميها بيام كه هركس ع سال دانسته 40) بعد از 1

 داشته شود!
او  دي ـبا نياست، بنابرا يندگدوستانم در ز نِيكند پس او بهتر هيرا به من هد ميها بيام كه هركس ع سال دانسته 40) پس از 2

 را بزرگ دارم!
 دي ـبودنـد پـس با   يهمان دوستان خوبم در زنـدگ  ندكرد يم هيرا به من هد ميها بيكه ع يانام كس دانسته گيسال 40) بعد از 3

 ها را بزرگ بدارم! آن
اسـت،   يوسـتان مـن در زنـدگ   د نِيكنـد او از بهتـر   هيمرا به من هد يها بيساله شدم دانستم كه هركه ع 40 نكهي) پس از ا4

  بزرگش بدارم! ديبا نيبنابرا
yُ  أصʗقائيحʔُّ أُ «  - 23 ʙون ǻُ لأنّهʤ لا  ʥیʗʱّ ال ِʁّ   »:في أعʸالهʤ الʦʻمॻّة! ق

  !اند نكرده يخود كوتاه ةروزمر يها در كارها آن رايرا دوست دارم ز متلاشگر ) دوستان1
  !كنند ينم يكوتاه شان روزمره يها در كارها آن رايرا دوست دارم زخود تلاشگر  ) دوستان2
  !كردند ينم يكوتاه شان روزانه  يدر كارها كساني كه  همانرا دوست داشتم  ميكوشا دوستان )3
  !كنند ينم يكوتاه خود ة روزان در اعمال  چون آنان كوشا هستند من دوستان  نيتر يداشتن دوست) 4

24 - » ʙالک Ȋِة الِّ́فʙʱةَ شʲإنّ رائȂ َهة  َʗʳʯʴُيم فت  ʚَy ʦ  َyاناتُ ʻتقʙʯب الʲ لاॻارع لکَ ال ʚُyارعʦن  يʯالّ  لʲʻاصمʥ ال  :»!قʗ زَرعها ال
انـد   ها را كشت كـرده  كه كشاورزان آن يبه محصولات واناتيبرند تا ح يناپسند درخت نفت را در مزارع به كار م يگمان بو ي) ب1

 نشوند! كينزد
كه كشاورزان  ينشوند به محصولات كينزد واناتيشود تا ح يه مدر كشتزار به كار برد است كه ناپسند ،درخت نفت ي) همانا بو2

 اند! ها را كشت كرده آن
 نشوند! كياند نزد ها را كاشته كه كشاورزان آن يبه محصولات واناتيشود تا ح يناپسند درخت نفت در مزارع به كار برده م ي) قطعاً بو3
  شود! يناپسند درخت نفت به كار برده م ينشوند بو كيكشتزارها نزد به محصولات كشاورزان در واناتيح نكهيا يبرا ديترد ي) ب4

ّ́اه! « - 25 َy ʯل علی ما یʶʲǻ ʥل �فإنّ �ॻعل ʙّʸʯʴǻ ّ̒ئ و ّɹ   :»الʯّلʘُʻʸ الȏʘّ لا یَʹʗم علی سلȝʦ� ال
 !د، به آنچه كه آرزويش كرده، نخواهد رسيديابآموز اگر از كردار زشت خويش پشيمان نشود و آن ادامه  دانش) 1
 !كند به چيزي كه آرزويش خواهد كرد آموزي كه رفتار بد خود را ادامه دهد و از آن پشيمان نشود، دست پيدا نمي دانش) 2
 !دهد، به آنچه آرزويش را دارد، دست نخواهد يافت شود و آن را ادامه مي آموزي كه از رفتار زشت خود پشيمان نمي دانش) 3
نيـافتني   كند، برايش دست چار ندامت نشود و به آن ادامه دهد، چيزي كه آن را آرزو ميآن دانش آموزي كه از رفتار بدش د) 4

  !خواهد بود

 

 3و  2عربي، زبان قرآن  
  3عربي، زبان قرآن 
  الكتُُب طعَام الفكرِ

  3درس 
  37تا صفحة  33صفحة 

  2عربي، زبان قرآن 
  من آيات الأخلاقِ، 
  في محضرَ المعلِّمِ، 
  عجائب الأشجارِ

  3تا پايان درس  1درس 
  42صفحة تا  1صفحة 

دقيقه 15
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ॻʲحʥ عّ̒  - 26 ّʁ   :ال
1(  َ̋ ُ̋  لॼɻانِ سʱʺॽََلئ ال  ـ انياز دو ورزشـگاه را قبـل از سـاعت دو از تماشـاچ     كيهر ʱفʛّجʧʽ قʰـل الʶـاعة الʲانॽـة!: ؗلاهʺا Ǽال ر پ

  خواهند كرد!
2(  ʙأسʺاء أشق ʗل ّr ُؗ سُ  ليسـتى  در جهـان  در فوتبال بازيكنان مشهورترين هاى اسمʦ في قائʺة!: ʛة القʙم في العالَ هʛ لاعʰي 

  !است شده ثبت
3(  ّʢال ʛاهʨʣ ّرة الله!: إنʙات قـॼإث ʨى و هʶʻُا درساً لا یʻʺِّعة تُعَلॽʰكـه   انـد  به مـا آموختـه   يدرس يعيطب هاي دهيپد گمان يب

  ست!خدا و آن اثبات قدرت شود يفراموش نم
4(  ɦّح ʛفʸǽَ ʨور و هʛʺيّ الʡʛتُ شʙاراتُ شاهॽّـʶقّف الʨʱزد يكه سوت م يدر حال دميرا د يو رانندگ ييراهنما سيپل!: ى ت 

  ف كند!تا خودروها را متوقّ
  :الʠʳأʥ عّ̒  - 27

دوم از كتـاب را  من بارها فصـل   يها يهمشاگردمʴʱان مʛّاتٍ!: مʧ الکʱاب قʰل الاِ  يتʸَفʧʴَّ الفʸل الʲان يلاتȟॽانʗَ زم )1
  زدند! ياز امتحان ورق م شيپ
كنـد   يرا كـه آن را مطالعـه م ـ   ياست كـه شـناخت كس ـ   يهمان كتاب نيا!: ʢالعـهǽُ مَعʛفـة مـʜȄʙ  ʧ یَ  ʚȑهʚا هʨ الکʱاب الّ  )2
 !ديافزا يم
ɦُه!:  یالقاهʛة حɦّ  یلʦ تʢِʱʶَع اُسʛةُ العقّاد أن تʛُسله إل )3 َّ̋ـل دراسـ  لشياو را به قاهره بفرستد تا تحص اد نتوانستعقّ ةخانوادتُک

 شود! ليتكم
و اين غذاي فكري بر زندگي  دارد ييغذا يا شهيهر اند!: و یʕثʛّ الʢّعام الفکȑّʛ علی حॽاة الإنʶان العاقل لِکلّ فکʡ ʛٍعامٌ  )4

  !گذارد انسان عاقل تأثير مي
ॻʲح:»بفهمي اگرچه سخت باشد! خواني، تواني با آن چيزي را كه مي اگر فكر توانمندي داشته باشي، مي « - 28 ّʁ    ؛ عʥّ̒ ال

1( ʥل ʧȠُǽ إن  ٌʖأنّه صع ʨو ل ʦأ و تفهʛه أن تقǼِ رʙقادر تق ʛفک!  
2(  ʥةٌ إذا لȃʨه صُعॽɾ ʗانȟ و إن ʦأ ما تفهʛع أن تقॽʢʱʶت ȑّʨق ʛفک!  
  !قȄّʨاً تقʙرȑ أن تفهʺي Ǽِه ما تقʛئي و إن ȟان صॼɻاً  كِ فکʛ إن ȟان  )3
4(  ʥان لȟ قادإذا ʛاً فکॼɻان صȟ أ و إنʛما تق ʦه أن تفهǼِ عॽʢʱʶر ت!  
 :یُʹاسʔ الʸǺ ( ʝّّ́ا ۳۳ - ۲۹اِقʙأ الʝّّ́ الʯّالي ثʤّ أجʔ عʥ الأسʭلة ( ■■
. لها أنʦاع مʯʳُلفة، مِʹها الغʘاء لॺاقي الأجʚاء لʔ الʸاء وعʥ جَ  مʓʴولةهي  ة، وʗّ الʘʱور أحʗ أجʚاء الʹॺات الأساسॻّ عَ تُ 

لها قʦّة ʙʻʰȝة للʦصʦل إلی أعʸاق Ǻعʗʻة في الʙʯاب و لهʘا تʴاعʗ الʘʱور الʦتǻّʗة علی تʕʻʮʰ الʹॺات، الʘʱور الʦتǻّʗة الʯّي 
  ، إنّها تکʦن ضॻɹفة في مʦاجهة الȂʙاح. مʥ سʠح الأرض اً قॺȂʙولکʥّ الʘʱور اللॻّɽॻة تʹʦʸ أُفॻّɿاً و 

 ʦّʸّ́الǺ ʚّ̒ʸʯة تॻّائʦور الهʘʱار الʵʯانǺ ح الأرضʠق سʦفقيّ أُ فʘور ه ، لهʘʱةالʙʻʰȝ رةʗق ʦʶʲها في الʯإلیل على حاج 
، مʥِ أنʦاع الʘʱور الأُخȐʙ الʘʱور الʸائॻّة الʯّي تکʦن إلى قʗرتها على الॺʯادل الغازʴǺ ȏهʦلة ، إضافةً الʸاء مʥ الهʦاء

ʕʻّy هʘه الʘʱور مائॻّة لأنّها تʹʦʸ في الʹॺاتات الʯّي تʜॻɹ في الʸاء و تعʸل  صغʙʻةً تʥȞʸُ جʘب الʸاء و اسʯهلاک�، سُ
  دوراً في تʕʻʮʰ الʹॺاتات. لا تلعʔعلی جʘب الاُکʥʻʱʴ مʥ الॻʸاه، هʘه الʘʱور 
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ॻʲح  - 29 ّʁ   :حʦل الʹʝّ عʥّ̒ ال
    !ȟلّ الॼʻاتات تʨʺʻ أسفَل سʢح الأرضجʚور  )1
  !الʚʳور الʨتǽّʙة تʨʺʻ في أعʺاق الأرض عʺʨدǽّاً إنّ  )2
    !الʻʸاعات الॽّʰʷʵة لʚʳور أهʺॽّة ʛʽʲȟة للإنʶان لأنّها تʱʶُفاد فيل )3
ʙیʙة )4 ّ̫   !الʚʳور اللॽّɿॽة أقȒʨ مʧ الʚʳور الʨتǽّʙة عʙʻ مʨاجهة الȄʛاح ال

30 -  ʥّ̒حعॻʲ ّʁ   الʚʳور الʺائॽّة صغʛʽةٌ . . . . . : ال
    !حɦّی تɦʻُِج الأُکʧʽʳʶ في الʺॽاه )1
  !لأنّها قʙ تʨʺʻ فʨق سʢح الأرض) 2
    !لأنّ وॽʣفʱها الʛئॽّʶॽة هي جʚب الʺاء )3
4 ( ɦّابحʛّɦفي أعʺاق ال ʚفʻع أن تॽʢʱʶی ت!  

31 -  ʥّ̒أعʠʳال:  
    الॼʻاتات ʴǼاجة إلی الʚʳور للّ̒ʺʨّ الʺʻاسʖ و اسʛʺʱار الॽʴاة! )1
  الʚʳور الهʨائॽّة أن تʚʳب الʺاء الʱʴǽ ȑʚّاجه الॼʻاتُ!لا تॽʢʱʶع ) 2
3 (ʳال ʠعǼهاʻِم ʛَعاً آخʨفع نʙالغازات و ت ʧعاً مʨب نʚʳق الأرض، تʨف ʨʺʻور تʚ!  
  !ʙرة ʛʽʰȟة علی الʨّʺʻ في الأعʺاقتʶاعʙ الʚʳور علی تʗʽʰʲ الॼʻات في الȃʛّɦة عʙʻما تʺʱلʥ ق) 4
  ʥّ̒أعʠʳفيّ ( الʙ ّʁ   )۳۳و  ۳۲في الإعʙاب و الʲʯّلʻل ال
 »:مʓʴولة« - 32

1 ( ʦاس–  ʘّنʕد مʛ؛  -مفʛʰة / خʛولة « نکʕʶة اجʺلة »: هي مॽّʺس  
  رٍ لʝॽ له حʛف زائʙاسʦ مفعʨل؛ مأخʨذ مʧ مʙʸ –مʕنʘّ  –مفʛد ) 2
  اسʦ مفعʨل (علی وزن: مَفعʨل؛ حʛوفه الأصلॽّة أو مادّته: س أ ل) –مفʛد ) 3
 نکʛة / خʛʰ، و مʙʱʰؤه: هي - اسʦ مفعʨل (فعلُه الʺاضي: سألَ؛ اسʦ فاعله: مʯِʶُل) )4

33 - »ʔلا تلع:« 
  ة / فعل و الʳʺلة فعلॽّ  للغائॼة (= للʺفʛد الʺʕنʘّ الغائʖ) –مʹارع للّ̒في فعل ) 1
  »دوراً « حʛوفه الأصلॽّة ثلاثة و لʝॽ له حʛف زائʙ / فعل و مفعʨله:  – مʹارع )2
  ناॽɾة»: لا«له حʛف زائʙ واحʙ (= مʙȄʜ ثلاثي) ومʙʸره: ألعاب / فعل و فاعل؛  –مʹارع فعل ) 3
4 ( ʘّنʕʺلل–  :) أʙʱʰʺلل ʛʰة؛ خॽّلة فعلʺʳة أو مادّته: ل ع ب / فعل و فاعل؛ الॽّوفه الأصلʛه)حʚه  
  )۴۰ -  ۳۴عʥّ̒ الʸʹاسʔ للʦʱاب عʥ الأسʭلة الʯّالॻة ( ■■

34 - ʥّ̒أ عʠʳات  الȝʙح Ȋॺوففي ضʙʲال:  
ʨفَ یhَََّ̒ɦهʨنَ  إن تَقʛأْ إنʷاءَكَ  )1 َʁ   !أمامَ الآخʧَȄʛَ فَ
عْ إلی الʙّرسِ جʙَِّ̔اً یʛَسʖُْ في الاِمʴِɦانِ! )2 ِ̋ َɦʶǽَ لا ʧَم  
3(  ِʚʽتَلام ʖَِلʡَ علَی ʦُُِّ̋عل   ه و قʙَʸَ أن ʶǽُاعʙََهʦُ!وافȘَِ ال
ئ أنفʶُاً و عُقʨلاً! مʧِ بʽَِ̒هʦأجَلُّ الّ̒اسِ  )4 ِ̫ʻُي و یʻʰَی ȑʚّال ʨُه  
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ॻʲح - 35 ّʁ   عʥ الʸفʙدات: عʥّ̒ ال
  عام، ʡَ  کʱاǼة ← الفِکʛ!: (مفʛد) أʡعʺة الکʖُɦُإنَّ  )1
ُ̋فʙʽالکʱاب  )2 rَ  ← !: (مʱʹاد)الॽʴاة يف ʥمَعʛفʱ یȑ  ُʙȄʜالʨ ʚّه ال ǽُ ، ʛّʹُفّفُ م  
ʱʵُ̋لفةالʺʨضʨعات  قʛِاءةʧ أمɦَعُ مالعَʺل  هʚا )3   مʨʻʱُِّعة، ʢالعة مُ  ← !: (مʛʱادف)ال
ʧʽʻَ الʨاحʙِ أکʛَʲ م الفʛَد تȃʛʳَة لا ʧȠِʺǽُ أن تʰلغَ  )4 ّʁ ʛاتِ ال َ̫  فʛاد، إʳارب تَ  ← (جʺع) !:ʧ عَ

36 -  ʥّ̒اغات: عʙح للفॻʲ ّʁ عادة في الʙارʧِȄ! إلی …ــــهʺا  …تلʜِʱمʨا Ǽالعلʦ و الإǽʺان فَــ  …ال ّʁ         ال
1( ʦصلانکʨُإنَّ / ی / ʧَ٢    م( ʦصلاکʨُأنَّ / ی / ʧَم  
3( ʦصلاکʨُ4    إن / أنَّ / ی( ʦصلانکʨُإن / إنَّ / ی  

 :الʸفهʦمالʹʦع و  يف تʯʳلف » ʻʙخ«  ȝلʸة ʥّ̒ ع - 37
  الʺال!      في الّ̒قʨد و ʖʶȟَ هʛَ̔ نʶان خالإ ʛ Ȓ یَ ʙ ق )1
                    !هʨ سلامة الʦʶʳ في الʙنॽا الإنʶان یعǽ َʢُ  ما ʽʛخ )2
3(  ، َ̋عُ ʯ  َǽاً ʽش ʻاْ̋ علِّ أیُّها الʰʻيُّ ʳ الʻ خʽʛ نʙالॽةو الآ اʛخ!                   
4( ʦّه تفهॽɾ ʝॽل ʦٍفي عل ʛʽألا لا خ :ʧʽʻمʕʺال ʛُʽقال أم!  

38 -  ʥّ̒ما «ع  « ʙُ   :الʸعʹیالفعل في  زمانǻُغِّ̒
1(  ʦُاتکॼواج ʧِا مʨʰʱما تکʦȠُاحʳإلی ن ȑّدʕُفإنّه ی!  
ʷُ̋اغʖ في الʸفّ سʖhََّ مʷاكل  )2   !للآخʧȄʛما فعل ال
ʖََɦ الʺعلʦّ على الʨّhʶرة عʙʻما یʙُرّسُ في الʸفّ! )3   ما َؗ
  لʴʺاǽة مʴاصʽلهȌ !ʦعʧʽ شʛʳة الʻفما غʛس Ǽعʠ الʺʜار  )4

 :الʹکʙة تکʦن اسʤ فاعل ʥّ̒ ع - 39
1( ʴائ ّʁ  !ʻةیالʺʥ ʙتل يف اتॽّ إمȠان ʽ َʧلʦ تکʧ لل
 الʸالة! يشاهʙتُ حامʙِاً قʙ جَلʝ عʙʻ اُمّه ف )2
3( ʱرسة اُخʙَان يإنّ مȠاع إمʨأنǼ ةʜّهʳُن مʨتک ّॽات! 
ʜُ̋ارِعʨن لʕ ه )4   شʛاء الʛّʳارة! یعل Ȅʧقادِر  ʨʶاॽلاء ال

40 -  ʥّ̒ف عʙة:»  ـلا« حʸجʙʯالإشارة في ال ʤعادل اسǻُ  
  لʦّ فʽها!            الʺʙرسة مȞانٌ نʱع ،شاهʙت الʱلامʚʽ في ساحة الʺʙرسة )1
ʻʰي تلʥ الǽʙʴقة الʽʺʳلة لأنّي وجʙتُ فʽها أشʳاراً خʹʛاء! )2 ِr   تُع
ة رائعة )3 ّy ع الإنʶان علکانʗ  ،قʛأتُ ق ّr ʷُة ت ّy   الॽʴاة! يالاجʱهاد فی الق
  معلّʺʨن مʱʳهʙون ǽُعلّʺʨنʻا درس الاجʱهاد فَعلʻʽا تʽʳॼل هʕلاء الʺعلّʺʧʽ!هʻاك  )4
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 ؟ تر است و تا چه زماني براي توبه مهلت داريم ران گذشته راحتچه زماني جب - 41

  دورة جواني –در زمان تحول و دگرگوني  )2  جواني ةدور –قبل از آلودگي به گناهان اجتماعي  )1

  سراسر عمر –در زمان تحول و دگرگوني  )4  سراسر عمر  –قبل از آلودگي به گناهان اجتماعي  )3

شود و كلام وحي، مبدأ اين بشـارت الهـي را چـه چيـزي      ، از كدام عبارت شريفه برداشت مي»…تطهر القلوب و «ر از: علو مرتبت آدمي حتي بالات - 42

 ؟ كند معرفي مي

  پيرايش گناهان با توبه -» …ايد  بگو اي بندگانم كه بسيار به خود ستم روا داشته« )1

  كننده فران الهي براي توبهغ -» …ايد  بگو اي بندگانم كه بسيار به خود ستم روا داشته« )2

  پيرايش گناهان با توبه -.» ..كسي كه بازگردد و ايمان آورد و عمل صالح انجام دهد« )3

  كننده غفران الهي براي توبه -» كسي كه بازگردد و ايمان آورد و عمل صالح انجام دهد...« )4

 ؟ هاي شيطان در ممانعت از توبه است يك از حيله هريك از موارد زير مرتبط با كدام - 43

  الف) به يكباره ديدن خود در لوث گناه

  »كنم به زودي توبه مي«كه  ب) گفتن اين

 »گناه كن و بعد توبه كن«ج) اين فريب كه 

  نسانمأيوس ساختن ا –نااميد كردن از رحمت الهي  –به تأخير انداختن توبه  )1

  به تأخير انداختن توبه -تسويف  –به تأخير انداختن توبه  )2

  مأيوس ساختن انسان -تسويف  –گام به گام كشاندن به سوي گناه  )3

  به تأخير انداختن توبه  -نااميد كردن از رحمت الهي  -گام به گام كشاندن به سوي گناه  )4

 ؟ كننده از گناه در سخن نبوي كدام است كند و تعبير توبه قيم هدايت ميدر كلام قرآن كريم، خداوند چه كساني را به راه مست - 44

  تغسل الذنوب -» الذين آمنوا باالله و اعتصموا به« )1

  كمن لا ذنب له -» الذين آمنوا باالله و اعتصموا به« )2

  كمن لا ذنب له -» الذين اسرفوا علي انفسهم عبادي « )3

  تغسل الذنوب - »الذين اسرفوا علي انفسهم عبادي « )4

 ؟ گردد و در نهايت راه ايستادگي در برابر اين گناهان چيست اصلاح گناهان اجتماعي در چه صورتي دشوار و مشكل مي - 45

  لهاي ايثارگرانه و حتي تقديم جان و ما هاي بزرگ و فعاليت با تلاش -وقتي كه با گذر زمان صفات ناپسند در وجود افراد ريشه بدواند و نفوذ كند.  )1

  با حمايت همه جانبه از ولي معصوم و اعتراض در برابر حاكمان طاغوتي  -  وقتي كه با گذر زمان صفات ناپسند در وجود افراد ريشه بدواند و نفوذ كند.) 2

لي معصوم و اعتراض در با حمايت همه جانبه از و -اگر مردم كوتاهي كنند و اقدامات دلسوزان جامعه به جايي نرسد و انحراف از حق ريشه بدواند.  )3

  برابر حاكمان طاغوتي

هاي ايثارگرانه و حتي  هاي بزرگ و فعاليت با تلاش -اگر مردم كوتاهي كنند و اقدامات دلسوزان جامعه به جايي نرسد و انحراف از حق ريشه بدواند.  )4

  تقديم جان و مال

 هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال شما مي هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش
  3دين و زندگي 

  3دين و زندگي 
  بازگشت
  7درس 

  90تا صفحة  76صفحة 

دقيقه 15
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براي رسيدن به حقيقت توبه چه  (ع) علي شهود است و در كلام امام محمدبنس نسبت به رحمت الهي در كدام عبارت قرآني مأعليت منع انسان از ي - 46

 ؟ كند چيزي كفايت مي

  بصيرت - » انّ االله يحب التّوابين« )2    پشيماني -» الغفور الرحيم انّه هو« )1

  بصيرت -» الغفور الرحيم انّه هو« )4    پشيماني - » انّ االله يحب التّوابين« )3

 ؟ را دوست دارد چيستكند  كه بسيار توبه ميكه خدا كسي  شود و علت اين ميانسان  بهخدا مت چه چيزي موجب جلب رح - 47

  در توبه هميشه باز است اما توفيق توبه همواره ميسر نيست. –توبه اگر همراه با ايمان و عمل صالح باشد.  )1

  مواره ميسر نيست.در توبه هميشه باز است اما توفيق توبه ه - تكرار توبه اگر واقعي باشد.  )2

  چنين فردي به سرعت از عمل خود پشيمان شده است. –توبه اگر همراه با ايمان و عمل صالح باشد.  )3

  چنين فردي به سرعت از عمل خود پشيمان شده است. - تكرار توبه اگر واقعي باشد.  )4

 ؟ براي انسان در بر دارداي از بين رفتن ميل به توبه در انسان بازتاب چيست و تكرار تسويف چه نتيجه - 48

  خاموش شدن ميل به توبه در انسان –كنم  كه به زودي توبه مي تكرار اين  )1

 هافرو رفتن كامل در گرداب آلودگي –از بين رفتن زشتي گناه  )2

  هارفتن كامل در گرداب آلودگي فرو –كنم  كه به زودي توبه مي تكرار اين  )3

  وش شدن ميل به توبه در انسانخام - از بين رفتن زشتي گناه  )4

 ؟ حارث نشست و لازمة توبه و بازگشت به سوي خدا چيست كدام عبارت مانند تيري از كلام گهربار امام موسي (ع) بر قلب بشربن  - 49

  پشيماني حقيقي كافي است. –صاحب اين خانه بنده است يا آزاد؟  )1

  پشيماني حقيقي كافي است. –داشت.  نگه ميكرد و حرمت صاحب خود را  بود، بندگي مياگر بنده مي )2

  با زبان كافي است.» استغفراالله«گفتن  –صاحب اين خانه بنده است يا آزاد؟  )3

  با زبان كافي است.» استغفراالله«گفتن  - داشت.  كرد و حرمت صاحب خود را نگه مي بود، بندگي مياگر بنده مي )4

 معنايي دارد؟ يآيه، با مفهوم كدام عبارت شريفه هم آواي ةكدام است و ادام»  يحب التوابينان االله: «ةشريف ةچرايي فرمايش خداوند در آي - 50

  »االلهِ رحمةِلا تَقنَطُوا من « - .توبه را شكار كرد يها بايد لحظه )1

  »االلهِ رحمةِلا تَقنَطُوا من « - حضور خدا در قلب گناهكار  )2

  »تطهر الُقلُوب التُّوبة« - حضور خدا در قلب گناهكار  )3

  »تطهر الُقلُوب التُّوبة« - .توبه را شكار كرد يها بايد لحظه )4
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چه درخواستي از خداوند متعال كردند و اگر كسي در شـناخت  » شناخت هدف زندگي«امام سجاد (ع) دربارة نياز  - 51

 ؟ گير اوست اين نياز دچار خطا شود، چه عاقبتي گريبان

  گرفتاري به زيان آشكار –ح راهنمايي كن مرا نسبت به هدف صحي )1

  اتلاف و از دست دادن عمر –مرا نسبت به هدف صحيح راهنمايي كن  )2

  گرفتاري به زيان آشكار -ايام زندگاني مرا به آن اختصاص بده  )3

  اتلاف و از دست دادن عمر -ايام زندگاني مرا به آن اختصاص بده  )4

هاي برتري بندگان در معرفت به خدا،  شود كه يكي از نشانه حكم، دريافت مي بن اش، هشام اب به شاگرد برجستهجعفر (ع) خط بن از كلام امام موسي - 52

 ؟ آيد، مطابق تعاليم قرآن كريم چيست دست مي اي كه از فرستادن پيامبر الهي مبشر و منذر به كدام است و ثمره

  »يكمللرسول اذا دعاكمُ لما يحي« - پذيرش بهتر پيام الهي  )1

  »حجةٌلئلا يكونَ للناس علي االله « - پذيرش بهتر پيام الهي  )2

  »حجةٌلئلا يكونَ للناس علي االله « - تر در پيام الهي  تعقل عميق )3

  »للرسول اذا دعاكُم لما يحييكم« - تر در پيام الهي  تعقل عميق )4

 ؟ شود ز عوامل ختم نبوت محسوب مييك، ا چيست و كدام» يك دين«و » يك پيام«ترتيب لازمة ماندگاري  به - 53

  اولي - بشرگو بودن به نيازهاي  پاسخ –تبليغ دائمي و مستمر  )1

  دومي - بشرگو بودن به نيازهاي  پاسخ -تبليغ دائمي و مستمر  )2

  اولي - تبليغ دائمي و مستمر  -گو بودن به نيازهاي برتر  پاسخ )3

  دومي –مي و مستمر تبليغ دائ -گو بودن به نيازهاي برتر  پاسخ )4

چـه نكـاتي   » بخشد هركس از مرد و زن، عمل صالح انجام دهد و اهل ايمان باشد، خداوند به او حيات پاك و پاكيزه مي«با دقت نظر در آية شريفة  - 54

 ؟ گردد برداشت مي

  تساوي حقوق زن و مرد و اعجاز محتوايي، جامعيت و همه جانبه بودن قرآن كريم )1

  مرد و اعجاز محتوايي، تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت تساوي حقوق زن و )2

  يكساني منزلت زن و مرد و اعجاز محتوايي، تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت )3

  و اعجاز محتوايي، جامعيت و همه جانبه بودن قرآن كريم يكساني منزلت زن و مرد )4

 ؟ ترتيب معلول چيست يرة ايمان و اسلام، به، خروج از دا(ص) مطابق فرمايش رسول گرامي اسلام  - 55

  خواهي در صورت كمك عدم ياري مظلومين – سير خوابيدن با وجود همساية گرسنه )1

  سير خوابيدن با وجود همساية گرسنه – خواهي در صورت كمك عدم ياري مظلومين )2

    او هايپيروي از طاغوت و فرمان – سير خوابيدن با وجود همساية گرسنه )3

  خواهي در صورت كمك عدم ياري مظلومين -او  هايپيروي از طاغوت و فرمان )4

 ،تداوم هدايت ،هدايت الهي  2دين و زندگي 
هاي  مسئوليت ،ة جاويدانمعجز
 ،امامت، تداوم رسالت ،پيامبر

  پيشوايان اسوه
  6تا پايان درس  1درس 

 84تا صفحة  9صفحة 
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 ؟ شود با توجه به آيات سورة حديد، يكي از اهداف رسالت پيامبران چيست و اين امر چگونه محقق مي  - 56

  با مرجعيت ديني –اجراي قوانين الهي  )2  با ولايت ظاهري –اجراي قوانين الهي  )1

  با ولايت ظاهري –اجراي عدالت اجتماعي  )4  با مرجعيت ديني –اعي اجراي عدالت اجتم )3

اَلَم تر الي «گذاراني كه فرمان و قانونشان نشأت گرفته از فرمان الهي نيست، از كدام بخش از آية  هاي قانون تحريم مراجعه كردن در داوري به فرمان - 57

؟ شود برداشت مي» …كموا الي الطاغوت و ايريدونَ ان يتح الذينَ يزعمون انهم آمنوا بما انزل اليك و ما انزل من قبلك 

  »يزعمونَ انهم آمنوا بما انزلَ اليك« )2    »يريدونَ ان يتحاكموا الي الطاغوت« )1

  »يريد الشيطانُ ان يضلهم« )4    »و قد امُروا ان يكفروا به« )3

 ؟ بهاي رسول خدا (ص) چه زماني است و آستانة جدايي دو ميراث گرانشرط رهايي مردم از گمراهي تا ابد با استفاده از ثقلين، كدام است  - 58

  »تارك فيكم الثقلين« -» تمسكتم بهما« )1

  »تارك فيكم الثقلين« -» انَّهما لنَ يفترقا« )2

  »حتي يردا علي الحوض« -» انَّهما لنَ يفترقا« )3

  »حتي يردا علي الحوض« -» تمسكتم بهما« )4

 ؟ دي از وجود مقدس رسول خدا (ص)، كثرت در انجام كدام مورد ضروري است و در كنار آن بايد به چه صفتي آراسته شويممن براي بهره - 59

  عمل صالح -» ذكر االله« )2    اميد به رستاخيز -» ذكر االله« )1

  عمل صالح  -» يرجوا االله« )4    اميد به رستاخيز -» يرجوا االله« )3

 ؟ مورد هماهنگي مفهومي دارد هر كدام از موارد زير با كدام - 60

  »تعيين مصداق از سوي خداوند و معرفي از سوي پيامبر(ص)«-

  »من يار و ياور تو خواهم بود، اي رسول خدا«-

 .»مانند فقط افرادي كه ايمان راسخ دارند، بر عقيده به او باقي مي …« -

» هركس كه من ولي و سرپرست اويم علي نيز ولي و سرپرست اوست.« - » اند...دهاند كه ايمان آورهمانا ولي شما فقط خداوند و رسول او و كساني« )1

  حديث جابر -

» اند...اند كه ايمان آوردههمانا ولي شما فقط خداوند و رسول او و كساني « -» هركس كه من ولي و سرپرست اويم علي نيز ولي و سرپرست اوست.« )2

  آية اطاعت -

 -» همانا اين برادر من، وصي من و جانشين من در ميان شما خواهد بود.« -» ت اويم علي نيز ولي و سرپرست اوست.هركس كه من ولي و سرپرس« )3

  حديث جابر

» همانا اين برادر من، وصي من و جانشين من در ميان شما خواهد بود.« - » اند...اند كه ايمان آوردههمانا ولي شما فقط خداوند و رسول او و كساني« )4

  ية اطاعتآ -
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- Last year, some of his friends told him to start a new business, but he had … dollars 
to be exact. 

1) little money, two thousands  2) a little money, two thousand 
3) a little money, two thousands  4) little money, two thousand 

62- Eating too much chocolate can lead to weight gain. If your mother were here, I … let you eat all those 
chocolates.  

1) am sure she wouldn’t   2) was sure she didn’t   
3) am sure she didn’t  4) was sure she wouldn’t 

63- The Boston Latin School, the first secondary school in the United States, … in 1635. 
1) and started classes  2) classes started 
3) started classes  4) then classes started  

64- According to the information we have, the robber tried to run away but soon found himself … by 
the police. 

1) surrounded  2) included 3) stuck 4) accessed 

65- Vaccination has been found to be a safe and effective way of preventing a/an … caused primarily by 
bacteria or viruses. 

1) explanation 2) addiction 3) population 4) infection 

66- Omicron, as well as other COVID-19 variants, … affects people of old age, especially those suffering 
from diabetes and respiratory disorders. 

1) mostly 2) honestly 3) fluently 4) wrongly 

67- The elderly woman took an old painting to an expert to ask about its worth and was surprised at how 
… it was.   

1) imaginary 2) fresh 3) immediate 4) valuable 

68- They soon learned that … strength refers to a person’s character, attitude and mental ability to cope 
with stressful situations or challenges. 

1) physical 2) inner 3) harmful 4) specific 
PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 

Do we really need the Moon in the night sky? If the Moon …(69)… to one day simply disappear, there would 
be some consequences that would have a destructive effect upon life on Earth. Earth’s oceans would have 
much smaller tides, and this could lead to mass extinction of land and sea animals. …(70)…  for animals all 
over the world, as predators rely on both the darkness of night and a small …(71)…  of moonlight to 
effectively hunt. Lastly and probably the most worrying, the Earth’s seasons could change substantially. 
Without the Moon, it is possible that the Earth’s tilt could …(72)… wildly.  
69- 1) were  2) is 3) will be  4) are 
70- 1) A lot of confusion could cause a missing Moon  

2) Could cause a lot of confusion a Moon missing        
3) Cause confusion could a lot of a Moon missing   
4) A missing Moon could cause a lot of confusion 

71- 1) amount  2) number 3) form  4) host 
72- 1) exist  2) vary 3) gain  4) transmit 

 3و  2 زبان انگليسي
 

  3زبان انگليسي 
Look it Up!  

  2درس 
  69تا صفحة  60صفحة 

  2زبان انگليسي 
Understanding People 

A Healthy Lifestyle  
  2و  1درس 

  57تا صفحة  15 صفحة

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانشدقيقه 15
 (در صورت حضوري بودن) از مسئولين حوزه و در صورت غيرحضوري بودن از سايت كانون دريافت كنيد.
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following passages and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice on your 
answer sheet. 
PASSEGE 1: 
The population of British cities has been falling for years. Cities like Liverpool and Glasgow have lost about 
30% of their population in 30 years. But Britain’s population is still growing. Then where are the people 
going? Nowadays lots of people would like to leave their city and live in villages, especially after the terrible 
COVID-19 epidemic of 2020. 
    Small towns and villages are becoming increasingly popular; people have more space and most houses 
have gardens. But problems are growing. Lots of people want to live in villages and work in the city; so more 
and more people travel long distances each day to go to work. Of course they don’t use public transport. 
They use personal cars. And although they live in the country, they want to have access to big supermarkets 
and good fast roads. Besides, lots of young people say that life in the country is tedious: there is not enough 
to do; there are not enough activities and excitements. Little villages now have traffic problems in the 
morning, just like big cities! And they are getting worse. 
    If everyone moves into villages, large parts of the countryside will disappear! People leave big cities to 
escape from urban problems; but they are bringing their problems with them. Air pollution is now a big 
problem in large parts of the south of England, not just in London. Traffic jams are now often part of life, 
even in the country. Crime has become a serious problem in rural areas, too. 

73- What does the passage mainly discuss? 
1) How to control the population of British cities         

2) The way of life in the countryside 

3) New problems in British villages       

4) A comparison between cities and villages in Britain 

74- The underlined word “tedious” in paragraph 2 is closest in meaning to … . 
1) boring 2) hospitable 3) entertaining 4) frightening 

75- According to the passage, the COVID-19 epidemic … . 
1) has forced people of Britain to go abroad in search of new opportunities 

2) has indirectly resulted in traffic jams and other problems in Britain’s villages 

3) has led to an increase in the population of Liverpool and Glasgow 

4) has stopped the growth of population in Britain 

76- Which of the following best describes the function of the underlined sentence in paragraph 3? 
1) It provides the definition of a word mentioned in the previous paragraph. 

2) It provides a solution to the problem mentioned in the previous paragraph. 

3) It provides an example to support an earlier statement in the previous paragraph. 

4) It draws a conclusion from the previous paragraph. 
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PASSEGE 2: 
The term “metamorphosis” is most often used in reference to the process of a caterpillar changing into a 
butterfly. However, the word “metamorphosis” is a broad term that indicates a change from one thing to 
another. Even rocks can change into a new type of rock. Rocks that undergo a change to form a new rock 
are referred to as metamorphic rocks. 
    In the rock cycle, there are three different types of rocks: sedimentary, igneous, and metamorphic. 
Sedimentary and igneous rocks began as something other than rock. Sedimentary rocks were originally 
sediments, which were compacted under high pressure. Igneous rocks formed when liquid magma or lava—
magma that has emerged onto the surface of the Earth—cooled and hardened. A metamorphic rock, on the 
other hand, began as a rock—either a sedimentary, igneous, or even a different sort of metamorphic rock. 
Then, due to various conditions within the Earth, the existing rock was changed into a new kind of 
metamorphic rock. 
    The conditions required to form a metamorphic rock are very specific. The existing rock must be exposed 
to high heat, high pressure, or to a hot, mineral-rich fluid. Usually, all three of these circumstances are met. 
These conditions are most often found either deep in Earth’s crust or at plate boundaries where tectonic 
plates collide. In order to create metamorphic rock, it is vital that the existing rock remain solid and not 
melt. If there is too much heat or pressure, the rock will melt and become magma. This will result in the 
formation of an igneous rock, not a metamorphic rock. 

77- According to the passage, it is TRUE that … . 
1) liquid magma that has cooled into a solid after emerging on the surface of the Earth is called sedimentary rock 
2) unlike igneous and metamorphic rocks, sedimentary rocks are usually formed deep within the Earth 
3) metamorphic rocks started out as some other type of rock but have been changed from their original form 
4) out of the different types of rocks, only sedimentary rocks require high pressure to form 

78- The passage provides enough information to answer all of the following questions EXCEPT … . 
1) Under what circumstances can a rock change into a new kind of metamorphic rock? 
2) How many types of rocks are there in the rock cycle? 
3) What conditions are required for igneous rocks to form? 
4) Why is it that the igneous form of rocks does not include any fossil deposits? 

79- Which of the following best expresses the author’s tone in the passage? 
1) Informative       2) Uncertain                      
3) Amused   4) Worried  

80- Which of the following sentences would most likely begin the paragraph immediately following the 
passage? 

1) Slate is another common sedimentary rock that forms from shale. 
2) Granite is an igneous rock that forms when magma cools relatively slowly underground. 
3) Chemical sedimentary rocks can be found in many places, from the ocean to deserts. 
4) If limestone is found on land, it can be assumed that the area used to be under water. 
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  دوازدهمدوازدهمعمومي عمومي 

  ، تجربي، هنر، منحصراً زبان، تجربي، هنر، منحصراً زبانرشتة رياضيرشتة رياضي
  14001400ماه ماه   بهمنبهمن  2121

  

  

  

  

  

 الهام محمدي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

  فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: مقدممازيار شيروانيمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  حروف

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي آموزشي قلمبنياد علمي 

 021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  فارسي
مرتضـي منشـاري،   الهـام محمـدي،   كـاظم كـاظمي،   محسـن فـدايي،   هـامون سـبطي،،د اصفهانييحممحسن اصغري،سيدعليرضا احمدي،
  سيدمحمد هاشمي

  ، زبان قرآنعربي
، زاد مهـدي نيـك  سيدمحمدعلي مرتضـوي،  نصرآبادي،  محمدعلي كاظميشيرودي،محمدرضا سوري، مرتضي كاظمولي برجي،ابراهيم احمدي،

  پيروز وجان

  كبير، احمد منصوري بقا، مجيد فرهنگيان، مرتضي محسني محمد آقاصالح، محبوبه ابتسام، محسن بياتي، محمد رضايي  دين و زندگي

  روش ري، سعيد كاوياني، عقيل محمديسپهر برومندپور، حسن روحي، محمد طاهاله استيري،  رحمت  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  كاظمي كاظم  سيدعليرضا احمدي  فارسي
، اميرمحمد دهقان،محمدحسين اسلامي،

  مرتضي منشاري
  فريبا رئوفي

  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
سيدمحمدعلي
  مرتضوي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي
  پور اسماعيل يونس

  مهدي يعقوبيان

  ستايش محمدي  سكينه گلشني ،زهره رشوندي  احمد منصوري  احمد منصوري  دين و زندگي

  ــــ  معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان هاي مذهبي اقليت

  محدثه مرآتي  محدثه مرآتي  زبان انگليسي
  اله استيري، مترحلو،سعيد آقچه

  فاطمه نقدي
  سپيده جلالي



به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گزينشگران 
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 )شيراز -محسن فدايي(  »2«گزينة  - 1

  ها:  هاي فرد و معاني آن واژه
دارنده، محافظ / متقاعد:  دستي: سخاوت، بخشندگي / داعيه: ادعا / حمايل: نگه گشاده

  شده   مجاب شده، مجاب، قانع
ها با توجـه   خواسته شده و ترتيب قرار گرفتن معاني واژه» فرد«هاي  معاني واژه توجه:

 ةدقـت بفرماييـد كـه واژ    زآموزان عزي ـ ال ضرورتي ندارد. در ضمن دانشبه صورت سؤ
 ،صـفت اسـت  » باسخاوت«زيرا  ،نادرست است» باسخاوت«به معناي » دستي گشاده«

  اسم است. » دستي گشاده«در حالي كه 
است بايـد بـه   » صفت«و اگر » اسم«است بايد به صورت » اسم«اي كه  هر واژه توجه:

است بايـد  »  مفرد«و اگر » جمع«است بايد به صورت » معج«و اگر » صفت«صورت 
  معني شود. » مفرد«به صورت 

  )نامه لغت، واژه، 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )الهام محمدي(  »4«گزينة  - 2
  :هاي ديگر تشريح گزينه

قالب ←بغال»: 3« گزينة/ علَم ←الم»: 2« گزينة/ مرهم←مرحم»: 1« گزينة  

  املا، تركيبي)، 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )حميد اصفهاني(  »3«گزينة  - 3
كنايـه اسـت از   » شـت طاز بام افتـادن  «و » جان«مجاز است از » خون»: «3«گزينة 

  .»آبرويي بي«
  :هاي ديگر تشريح گزينه

هـاي   آيد كـه ويژگـي   زماني پديد مينما  نما ندارد. متناقض : بيت متناقض»1«گزينة  
صـبح و عشـرت و    نشدني را در آنِ واحد به يك چيز نسبت دهيم؛ حال آن كه  جمع

و » س«آرايي:  / واجبزم به جايي و محنت و شام به جايي ديگر نسبت داده شده است.
   »ا«

  نيست. » چين«معادله دارد، ولي ايهام تناسب در واژة  اسلوب»: 2«گزينة 
عـالم  «اسـتعاره از  » آشـيان «و » روح و جـان «استعاره از » مرغ عرشي»: «4«گزينة 

  د.ربيت تشبيه ندا»/ بالا
 

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 4
 مانند چشم«و »ديده زجاج«،»مي همچون لب« :تشبيهات. / است استعاره فاقد بيت
 .است »ساغر

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  شكرخنده -2 )است مسيح اعجاز مانند لبش» (لعلش«-1: تشبيهات »:1«گزينة 

 لب از استعاره لعل: استعاره./ است كليم بيضاي يد مانند رويش -3 
 تشـبيه  :بـه مشـبه  بـر  مشبه برتري سرو به قامت و ماه به عارض تشبيه :»3«گزينة 
 .است استعاره فاقد بيت /ضيلتف تشبيه يا مرجح
 لـف ز« -3 »عنبـرين  زلـف « -2 »نمـرود  نار مانند عذار« -1 :تشبيهات »:4«گزينة 
 سرخ ةچهر از استعاره آتش -2 يار از استعاره خليل -1 ت:استعارا./ است »دود مانند
 .)است زيبايي يا سلامتي ةنشان چهره سرخي( يار

 دسـت  بـه  عنبـر  نهنگ از كه مومي ايهمادر عنب به ييبو خوش لحاظ از زلف ه:توج
 .است شده تشبيه ،آيد مي

  )تركيبي،  آرايه، 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  - 5
شـويم كـه ضـماير     با مرتب كردن جملة دوم در هر مصـراع از بيـت اول متوجـه مـي    

و جـان مـن    ]كـن [فرق من سپرش (مسـند)  اليه هستند:  پيوسته داراي نقش مضاف
   ]كن[اش (= نشانة آن)  نشانه

  :هاي ديگر تشريح گزينه
در هر مصراع يك جملـة مركـب   » = و اگرور«و » گر«به دليل وجود حروف »: 1«گزينة 

در بيـت اول و فعـل   » ـــَ ش« كه ضماير  يا غيرساده ساخته شده است و با توجه به اين
  اند، شيوة بلاغي به وجود آمده است.   جاي خود نيامدهدر بيت دوم در » نگيرد«

آن)، تير طعنه، جانِ  سپر(=  سپرشهاي اضافي: سنگ فتنه، فرق من،  تركيب»: 2«گزينة 
) 2  ]ملازم است[) صوفي با كنج خلوت 1اش (= نشانة آن) / جملات بيت دوم:  من، نشانه

  گيرد.  نر بهانه نميه ) صاحب هنر بر بي3  ]ملازم است[سعدي با طرف صحرا 
هـاي اول و دوم   از آخر جملـه » است«از آخر بيت اول و فعل » كن«فعل »: 4«گزينة 

  به ترتيب به قرينة لفظي و معنوي حذف شده است.  ،در بيت دوم
  )تركيبي، دستور، 3فارسي (   

----------------------------------------------  

 )هامون سبطي(  »1«گزينة  - 6
گـردد،   ـــَ ش) به چه كسي يا چه چيزي برمـي  - وم شخص (اوكه ضمير س تشخيص اين

  ها و متون اهميت دارد.   در درك معناي بيت
پنـدارد   ببين دل من چه خوش خيال است كه مـي « :گويد شاعر مي »:1«گزينة در بيت 

كنـد و بـراي    افكند كه به هفت بهشت ابدي هم نگاه نمي كسي به او (همان دل) نظر مي
    »ارزشي قائل نيست. آن هم

  :هاي ديگر تشريح گزينه
كنـد (تلمـيح بـه داسـتان      بوي خوش پيرهن، چشم را بينـا مـي   »:2«گزينة در بيت 

جا، چشم چيزي نيست جز نقش گل نرگس (كه همانند چشـم   حضرت يعقوب) و اين
  كند.  است) كه بوي پيراهن يار نه عاشق را كه حتي نقش گل نرگس را نيز زنده مي

  يعني چه تفاوتي دارد براي او (همان دهر: روزگار) » چه تفاوت كندش: «»3«گزينة ت در بي
خواهد كه با سيل اشكش خانة هسـتي خـود را ويـران     : شاعر مي»:4«گزينة در بيت 

كردنـد)؛ بنـابراين    ها دفن مي ها را در ويرانه گنج عشق در آن جاي گيرد. (گنج تا كند
  آن: خانة ما (وجود ما يا دل ما)  ←كندش = آن را ويران كند  ويران

  )دستور، تركيبي، 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 (هامون سبطي)  »3«گزينة  - 7
  دهد / براي يك جهان آهوي سر شوريدگان را به صحرا مي اي ناله»: 3«گزينة 

  نهاد                 
  ذكر شده است.)  بس است (هر دو نهاد هوييديده  وحشت 

  نهاد                     
  ي ديگر:ها تشريح گزينه

  د نتمنا كن خداجز   ]كسي را[ خداخلاف طريقت باشد كه اوليا از »: 1«گزينة 
  متمم    مفعول        متمم                                                   

  (است) گرد برخاستههوس  و حقايق سراي آراسته است/ هوا»: 2«گزينة 
   فعل                                                                                  

خـال   ]را[هـا   مركز سرگشتگي / را حلقة مويي بس است گردش پرگار ما»: 4«گزينة 
  ف اضافهحر                                                               دلجويي بس است

  )تركيبي، دستور، 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة  - 8
به جاودانگي نام نيك اشاره شده » 3«و » 2«، »1«هاي  سؤال و گزينه صورت در بيت

نرو، زيـرا   به خرابات ،گويد كه اگر خواهانِ نام نيك هستي مي» 4«است اما در گزينة 
  كه همه در اين محل بدنام هستند.  

  :هاي ديگر تشريح گزينه
سعدي، اگر تواناييِ انجام عمل نيك را نداري، بهتر است نام نيك از خود »: 1«گزينة 

  به يادگار بگذاري.  
  ماند.   نام نيك، همواره زنده و جاودان مي ننام، با به يادگار گذاشت انسان نيك»: 2«گزينة 
دولت دنيا ناپايدار و فناپذير است و نام نيك همچون آب حيات، پايـدار و  »: 3«گزينة 

  جاودان است.  
  )86صفحة ، مفهوم، 3فارسي (   

----------------------------------------------  
 )حميد اصفهاني(  »2«گزينة  - 9

رسـاند و بـه دشـمنانش نحـس، در      در وصف شخصي است كه به دوستانش سعد مي
عبارت صورت سؤال در ستايش شخصيتي است كه هم به دوسـتانش خيـر   حالي كه 

  كنند.  رساند و هم به آنان كه زندگي را بر او سخت مي مي
 نيـي ها را تع هستند كه همچون پدر، سرنوشت انسان ياجرام آسمان نيدر باور قدما، ا

اجرام،  نياز ا كي. به هر شود يگفته م »يآباء علو«ها  سبب به آن ني. به همكنند يم
 وان،ي ـاسـت و ك » سـعد اكبـر  « س،ينسبت داده شده است. مثلاً برج زين ييها يژگيو
سؤال، ممدوح خود را چنان ستوده اسـت   نيا سخپا تيشاعر ب ،يخاقان». نحس اكبر«

همزمـان در او جمـع شـده اسـت و      وان،ي ـو نحسِ اكبرِ ك سيكه انگار سعد اكبرِ برج
  .كند ين، نثار مدوستان و دشمنا يممدوح آن را برا

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  خواند. ممدوح خود را در سخاوت برتر از حاتم مي»: 1«گزينة 
  داند. رم، خضر وجود و اسكندر سخا ميممدوح را به سبب رسيدن به چشمة ك »:3«گزينة 
  ستايد.   ممدوح را به صفاي باطنش مي»: 4«گزينة 

  )87صفحة ، مفهوم، 3فارسي (   
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -10
  مفهوم عبارت صورت سؤال و ابيات مرتبط: ضرورت غلبه بر هواي نفس و مهار اميال نفساني.  

  تقابل عشق و عقل و ترجيح عشق بر عقل »: 3«مفهوم بيت گزينة 
  )92صفحة ، مفهوم، 3فارسي (   

----------------------------------------------  

 3فارسي
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 (الهام محمدي)  »2«گزينة  -11
 ها، خوي خصلت، جمع: خصال/ ضرورت نياز،: دربايست/ اندوهگين زبون، و خوار: نژند
  كردن جاسازي قراردادن،: كردن تعبيه./ بد خواه باشد نيك خواه

  )نامه واژه، لغت، 2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »1« گزينة -12
هـاي آورده شـده در    شـود. غلـط   الخطي ديده نمـي  در اين گزينه، غلط املايي يا رسم

   »بينداز، صباطبع، «شكل درست:  »، بياندازسباتبع، «ها:  ديگر گزينه
  تركيبي)، املا، 2فارسي (   

----------------------------------------------  

 )ظميكاظم كا(  »4«گزينة  -13
  منظوم هستند.  » الطير الاحرار، بوستان و منطق تحفة«هاي  كتاب

  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »2«گزينة  -14
  بر، زر  -جناس: تو، چو

يم = نقـره و  ) فلز روي (با كيميا، س2) چهره (معناي مورد نظر) 1ايهام تناسب: روي: 
  زر) تناسب دارد. 

  استعاره: سيم (= نقره) استعاره از اشك 
  تشبيه: عشق به كيميا و روي به زر 

  )تركيبي،  آرايه، 2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )اردبيل -مرتضي منشاري(  »4«گزينة  -15
ن عشق و خيمه زدن بخت تاراج كرد«تشخيص و استعاره: » / رخت صبوري«تشبيه: 

  بخت و رخت/ جناس:  »شور
  هاي ديگر تشريح گزينه

بـودن مـاه /    دهانتشبيه: تشبيه يار به ماه / تشخيص و استعاره: شيرين »: 1«گزينة 
  (مه مخفف ماه است و جناس ندارد.)   .جناس: ندارد

اس: تشبيه تفضيل: ترجيح دادن رايحة زلف يار بر عطر معطر آهـو / جن ـ »: 2«گزينة 
  (حسن تعليل دارد.)   ندارد. تاب (خشم) و تاب (پيچ و شكن زلف) / استعاره

تشبيه: قامت همچون سرو / تشخيص و استعاره: ولولـة بـاغ و بوسـتان /    »: 3«گزينة 
  جناس: ندارد.  

  )تركيبي،  آرايه، 2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »2«گزينة  -16
است و فعل غيراسنادي اسـت  » وجود ندارد«به معناي » نيست«فعل » الف«در بيت 

براي مصراع اول » چشم» «ب«/ در بيت  .اليه است مضاف» يار«نهاد است و » آرام«و 
شــبنم از » ج«اسـت. / در مصــراع اول بيـت   » نهــاد«بــراي مصـراع دوم  » نـرگس «و 

نهـاد اسـت و   » شـبنم «واژة  هنتيج ـ گرفـت كـه در   ]را[سحرخيزي دامـن خورشـيد   
» كـه «براي مصراع اول و ضـمير پرسشـي   » غير«واژة » د«مفعول. / در بيت » دامن«

(چـه   كـه  ،سـت ه ااي از پند به تو نـداد  است. (اگر غير جرعه» نهاد«براي مصراع دوم 
  از صحبت ياران گران ساخته است؟)  ]را[سرت  كسي)

  )تركيبي، دستور، 2فارسي (   
 ----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  -17
مسند است: تو مرا سعدي خويش خواني. در مصـراع دوم  » سعدي«در بيت دوم فقط 

  نياز به مسند ندارد.  » وجود دارد«در معناي » باشد«و چهارم فعل 
  ود داشته باشد.  براي من بهتر از آن چه دولتي وجود دارد. / اگر طالع آن براي من وج

  هاي ديگر تشريح گزينه
) خـواهم يافـت.   يبنوازي، بهتر از اين چه سعادتي (گروه مفعول ]مرا[اگر »: 1«گزينة 

  زار بكشي، بهتر از اين چه دولتي (گروه نهادي) براي من وجود دارد.   ]مرا[اگر 
اده هـا جملـة غيرس ـ   در تمـامي مصـراع  » اگر، ور«ساز  حروف ربط وابسته»: 2«گزينة 
اند. اگر مرا (مفعول) سعدي خويش بخواني / اگر براي مـن (مـتمم) طـالع آن     ساخته
  باشد.  
چه سعادتي (تركيب وصفي و مفعول جملة دوم مصراع اول) / چه دولتي »: 4«گزينة 

  (تركيب وصفي و نهاد جملة چهارم مصراع دوم) 
  )تركيبي، دستور، 2فارسي (   

----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(  »3«گزينة  -18
ستايش زيسـتن بـا   « ،»قاضي بست«با درس » 4«و » 2«، »1«مفهوم مشترك ابيات 

عاشقان به نگـاه كـردن بـه    « ،»3« گزينة ولي مفهوم بيت ،است» قناعت و خرسندي
  »  .معشوق بايد بسنده كنند

  )20تا  17هاي  صفحه، مفهوم، 2فارسي (   
----------------------------------------------  

 هامون سبطي)(  »2«گزينة  -19
 دانش به رسيدن پي در خود بايد كه است اين سؤال صورت در شده ياد حكايت پيام

گزينـة   بيـت  در امـا  ،دهند قرار خود الگوي را ما ديگران كه جايي تا باشيم معرفت و
 همچنـان  شوند ما برتري باعث دتوانن مي كه هستند ديگران اين گويد مي شاعر ،»2«
 دل در و پسندد مي را آن صدف كه اي قطره فقط باران، ةقطر هزار هزاران ميان از كه

 ةقطـر  مرواريد، كه پنداشتند مي گذشتگان. (شود مي تبديل مرواريد به ،پرورد مي خود
 تبـديل  شـاهوار  گـوهري  بـه  هـا  سـال  از پس و چكد مي صدف دل در كه است باراني
  پروريد جان به كنارش در صدف/  بديد حقارت چشم به را خود چو: شود مي

  )74صفحة ، مفهوم، 2فارسي (   
----------------------------------------------  

 )مشهد -سيدمحمد هاشمي(  »1«گزينة  -20
مفهوم مصراع دوم بيت آورده شده در صورت سؤال، تأكيد بـر لاغـر شـدن مخاطـب     

دانـي  ، گفته شده كه: اگر راز و رمز اين جهان ناپايـدار را مـي  »1«دارد، اما در گزينة 
  .چگونه بدنت اين گونه فربه و چاق گشته است و روحت لاغر

  هاي ديگر تشريح گزينه
مردم، لاغر و  ةمعني بيت: اتّفاقاً خشكسالي روي داد و چهرة شاداب و فرب»: 2« ةگزين

  تكيده گشت.

  گردد.گفت: هر كس سختي بكشد، لاغر ميمعني بيت: خار خنديد و »: 3« ةگزين

معني بيـت: هنگـامي كـه بدعهـدي دامـن آنـان را گرفـت، ماننـد دوك         »: 4« ةگزين
  ريسي لاغر شدند. نخ

  )12صفحة ، مفهوم، 2فارسي (   
 ----------------------------------------------  

 2فارسي
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 )مرتضي كاظم شيرودي(  »4«گزينة  -21
»: يخـرج «هـا) /   افندة دانه و هسته اسـت (رد سـاير گزينـه   شك»: فالق الحب و النوّي«

»: مخـرِج «زنده را از مرده / »: الحي من الميت)/ «3و  1هاي  كند (رد گزينه خارج مي
 رده از زنده م»: الميت من الحي) / «1آورنده (رد گزينة  بيرون

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »2« گزينة -22
مـن  «ام /  دانسـته »: قـد علمـت  )/ «4بعد از چهل سال (رد گزينة »: بعد أربعين عاماً«

هـايم /   عيـب »: عيـوبي «بـه مـن /   »: إلي) / «3هر كس هديه كند (رد گزينة »: أهدي
فـي  / « )3و  1هـاي   (رد گزينـه بهتـرين دوسـتانم   »: خيـر إخـواني  «پس او / »: فهو«

  )3و  1هاي  بزرگ دارم (رد گزينهپس بايد او را »: فعلي تبجيله«ندگي/ در ز»: ةالحيا
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  
 )محمدعلي كاظمي نصرآبادي(  »2«گزينة  -23

»ين) / «4و  3هاي  دوست دارم (رد گزينه»: احُبدوسـتان تلاشـگر   »: أصدقائي المجد
رون )/ «3هـا (رد گزينـة    نزيـرا آ »: لأنهّـم «خود /  كننـد (رد   كوتـاهي نمـي  »: لا يقصـ
  شان   در كارهاي روزمره»: اليوميةفي أعمالهم ) / «3و  1هاي  گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  -24
(رد پسند درخت نفت صفت است) بوي نا» الكريهة»: («الكريهةالنّفط  ةشجر رائحة«

في ) / «1شود (رد گزينة  (فعل مضارع مجهول) به كار برده مي»: تستخدم/ «)2گزينة 
»: الحيوانات«تا نزديك نشوند / »: لكيلا تقترب/ « )2(رد گزينة در مزارع »: المزارع

ها  آن»: قد زرعها) / «4(رد گزينة به محصولاتي كه »: من المحاصيل التّي«حيوانات / 
  كشاورزان»: المزارعون) / «4اند (رد گزينة  كاشتهرا 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -25
شود  پشيمان نمي»: لا يندم)/ «4و  1هاي  آموزي كه (رد گزينه دانش»: التّلميذ الذّي«

 دهـد  ادامـه مـي  »: يستمرّ«ار زشت خود / از رفت»: علي سلوكه السيئ)/ «4(رد گزينة 
علـي مـا   «هـا) /   دست نخواهد يافت (رد ساير گزينـه »: لن يحصل/ « »)1«(رد گزينة 

  )2و  1هاي  چه آرزويش را دارد (رد گزينه به آن»: يتمناّه
   ترجمه)

----------------------------------------------  
 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »2«گزينة  -26

  هاي ديگر: يح گزينهتشر
هـم فاعـل آن   » الملعبـانِ «است و » پر خواهد شد«به معني » سيمتلئُ»: «1«گزينة 

  است. ترجمة صحيح: هر دو ورزشگاه قبل از ساعت دو از تماشاچيان پر خواهد شد!
صورت صفت ترجمه شده اسـت،   مضاف اليه است كه به اشتباه به» الطبّيعة»: «3«گزينة 

هـاي  گمـان پديـده  فعل مضارع است، نه ماضي. ترجمـة صـحيح: بـي   » لِّمناتعُ«چنين  هم
  شود و آن اثبات قدرت خداوند است!آموزد كه فراموش نمي طبيعت درسي را به ما مي

هـم فاعـل آن   » السـيارات «است و » شود متوقفّ مي«به معني » تتوقَّف»: «4«گزينة 
زد تـا  ديدم در حالي كه سوت مياست. ترجمة صحيح: پليس راهنمايي و رانندگي را 

  خودروها متوقفّ شوند!
  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »1«گزينة  -27
ه دانـيم ك ـ  فعل ماضي باب تفعل است، نـه مضـارع، و مـي   » تَصفَّحنَ«، »1«در گزينة 

رجمه شود، امـا ايـن فعـل در    ت» ماضي بعيد«صورت  همراه فعل ماضي بايد به» كان«
  صورت ماضي استمراري ترجمه شده است.  به اشتباه به» 1«گزينة 

هاي من بارها فصل دوم از كتاب را پيش از امتحان  ترجمة درست عبارت: همشاگردي
 !ورق زده بودند

(ترجمه)    

----------------------------------------------  

 )يسيد محمدعلي مرتضو(  »4«گزينة  -28
فكر قادر »: فكر توانمندي) / «3و  2هاي  إذا كان لك (رد گزينه»: اگر داشته باشي«

چيزي را كه ) / «2به (رد گزينة »: با آن«تستطيع / »: تواني مي) / «3(رد گزينة 
و إن »: اگر چه سخت باشد) / «2و  1هاي  تفهم ما تقرأ (رد گزينه»: خواني بفهمي مي

 )2كان صعباً (رد گزينة 

  (ترجمه)  

  ترجمة متن درك مطلب:
ها مسؤول آوردن آب و غذا براي بقية  روند، آن شمار مي ها يكي از اجزاي اساسي گياه به ريشه

هاي عمودي است كه قدرت بسياري براي  اجزا هستند. انواع مختلفي دارند، از آن جمله ريشه
به ثابت نگه داشتن هاي عمودي  رسيدن به اعماق دوري در خاك دارند و بدين جهت، ريشه

ها  كنند، آن طور افقي و نزديك سطح زمين رشد مي هاي فيبري به كنند، اما ريشه گياه كمك مي
هاي هوايي با رشد بالاي سطح زمين با پخش افقي  در رويارويي با بادها ضعيف هستند. ريشه

ز هوا دارند، به دست آوردن نيازشان به آب ا ها قدرت بسياري در به شوند، اين ريشه متمايز مي
هاي آبي هستند كه  ها، ريشه شان در تبادل گازي به سادگي. از انواع ديگر ريشه علاوة توانايي

اند زيرا در  ها آبي ناميده شده سازند، اين ريشه را ممكن مي آنو مصرف آب اند و جذب  كوچك
كنند.  ها مي ز آبكنند و اقدام به جذب اكسيژن ا نمايند كه در آب زندگي مي گياهاني رشد مي

  كنند.      نقشي ايفا نمي انها در ثابت نگه داشتن گياه اين ريشه

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -29
صورت عمودي رشـد   هاي عمودي در اعماق زمين به ريشه«آمده است: » 2«در گزينة 

  كه مطابق متن صحيح است.» كنند! مي
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  (نادرست) كنند! ي همة گياهان پايين سطح زمين رشد ميها ريشه»: 1«گزينة 
هاي چوبي مورد   ها اهميت بسياري براي انسان دارند، زيرا در ساخته ريشه»: 3«گزينة 

  گيرند! (نادرست) استفاده قرار مي
هـاي عمـودي    از ريشه ،رويارويي با بادهاي شديد هنگامهاي فيبري  ريشه»: 4«گزينة 
  ست)تر هستند! (نادر قوي

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -30
  هاي آبي كوچك هستند ... ترجمة صورت سؤال: ريشه

  ها، جذب آب است! صحيح است: زيرا وظيفة اصلي آن» 3«عبارت گزينة 
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  وليد نمايند! (نادرست)ها ت تا اكسيژن را در آب»: 1«گزينة 
  كنند! (نادرست) زيرا گاهي بالاي سطح زمين رشد مي»: 2«گزينة 
  تا بتوانند در اعماق خاك نفوذ كنند! (نادرست)»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)  
----------------------------------------------  

 )3و  2عربي، زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  -31
توانند آبي را كه  هاي هوايي نمي صحيح نيست: ريشهبا توجه به متن عبارت داده شده 

  گياه نياز دارد، جذب كنند!
  هاي ديگر: ترجمة گزينه

  ها نياز دارند! (صحيح) گياهان براي رشد مناسب و ادامة زندگي به ريشه»: 1«گزينة 
كنند  كنند، نوعي از گازها را جذب مي ها بالاي زمين رشد مي بعضي ريشه»: 3«گزينة 

  نمايند! (صحيح) ها را دفع مي ديگر از آنو نوعي 
كننـد، هنگـامي كـه     ها به ثابت نگه داشتن گياه در خاك كمك مي ريشه»: 4«گزينة 

  (درك مطلب)                     (صحيح) قدرت زيادي براي رشد در اعماق داشته باشند!
----------------------------------------------  

 )دعلي مرتضويسيد محم(  »4«گزينة  -32
آيد، مربوط  مي» مفعول«نادرست است. وقتي اسم مفعول بر وزن » اسم فاعله: مسئل«

ل «به فعل و مصدر ثلاثي مجرد است، بنابراين اسم فاعل آن هـم بايـد بـر وزن     » فاعـ
  (تحليل صرفي و محل اعرابي)                        صحيح است.» سائل«بيايد، پس به شكل 

----------------------------------------------  
 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3«گزينة  -33

نادرسـت اسـت. فعـل مضـارع     » ثلاثي) ومصدره: ألعـاب  ديله حرف زائد واحد (= مز«
»وزن » أفعـال «چنين دقت كنيد كه  ثلاثي مجردّ است و حرف زائد ندارد. (هم» تَلعب

  (تحليل صرفي و محل اعرابي)                        مناسبي براي مصدر ثلاثي مزيد نيست.) 
----------------------------------------------  

 )زاد مهدي نيك(  »3«گزينة  -34
چنـين فعـل    بيايـد، هـم  » وافَقَ«صورت  است و بايد به مفاعلةماضي باب » وافق«فعل 

  شته شود.نو» يساعد«است و بايد به صورت » ةمساعد«مضارع از مصدر » يساعد«
  )ضبط حركات(

---------------------------------------------- 
 )پيروز وجان(  »3«گزينة  -35

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  باشد.» كتاب«نادرست است و بايد » كتابة»: «1«گزينة 
كنـد)   (كم مـي » يخفِّف«كند) نادرست است و بايد  (خشك مي» يجفِّف»: «2«گزينة 
  باشد.

  )واژگان(                           باشد.» أفراد«نادرست است و بايد » فرادإ»: «4«گزينة 
---------------------------------------------- 

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -36
به سعادت  …آن دو  …بند باشيد،  به علم و ايمان پاي …ترجمة عبارت داده شده: 

  در دو دنيا!
چنـين   )، هم2و  1هاي  مناسب نيست (رد گزينه» من«ات شرط با توجه به ترجمه، اد

مناسب نيست » أنَّ«حرف مشبه در ابتداي جملة جديد آمده است،  كه با توجه به اين
)، از سوي ديگر، دليلي بـراي حـذف حـرف نـون در آخـر فعـل       3و  2هاي  (رد گزينه

  )3و  2هاي  وجود ندارد. (رد گزينه» يوصلانكُم«
بند باشيد، قطعاً آن دو شـما را بـه    شده: اگر به علم و ايمان پاي ت تكميلترجمة عبار

  )انواع جملات(                                                     رسانند! سعادت در دو دنيا مي
---------------------------------------------- 

 )محمدرضا سوري(  »2«گزينة  -37
آيـد.   اسـت و اسـم تفضـيل بـه حسـاب مـي      » بهترين«معني  در اين گزينه به» خير«

  شود، سلامتي بدن است!) (ترجمة عبارت: بهترين چيزي كه در دنيا به انسان داده مي
  است و اسم تفضيل نيست:» خوبي«به معني » خير«ها،  در ساير گزينه

  بيند! اش را در پول و كسب مال مي گاهي انسان، خوبي»: 1«گزينة 
  ي پيامبر! چيزي به ما بياموز كه خوبي دنيا و آخرت را برايمان جمع كند!ا»: 3«گزينة 
نيسـت در علمـي كـه در آن     اي امير مؤمنان فرمود: آگاه باش هيچ خوبي»: 4«گزينة 

  )قواعد اسم(                                                                      انديشيدن نباشد!
----------------------------------------------  

 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »2«گزينة  -38
 دهد.را مشخّص كن كه زمان فعل را در معني تغيير مي» ما«ترجمة صورت سؤال: 

را به مضارع تغيير دهد، در گزينة بعد از خود تواند معناي فعل ماضي شرطيه مي» ما«
اسلوب شرط ايجاد كرده است: هرچه اخلالگر در كلاس انجام دهد، باعـث  » ما«، »2«

  شود!مشكلاتي براي ديگران مي
  هاي ديگر: تشريح گزينه

ادات شرط است اما بعد از آن فعل مضـارع آمـده اسـت و زمـان آن     » ما»: «1«گزينة 
  كند. تغيير نمي

 كند. حرف نفي است و فعل ماضي بعد از خود را منفي مي» ما»: «4«و » 3«هاي  گزينه
  )انواع جملات(  

  )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  -39
  باشد. است) اسم فاعلي است كه نكره مي» فاعل«بر وزن » قادر» («قادرين«، »4«در گزينة 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  اسم فاعل و معرفه است.» السائحين»: «1«گزينة 
  اسم فاعل و معرفه (اسم علم) است.» حامداً»: «2«گزينة 
 شود.) مي اسم مفعول محسوب» : تجهيز شدهةمجهز(«اسم فاعل نداريم. »: 3«گزينة 

 )قواعد اسم(  
---------------------------------------------- 

  )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »3«گزينة  -40
معرفه «به صورت نكره ذكر شود و آن اسم مجدداً به صورت هرگاه در متني، يك اسم 

» آن«يـا  » ايـن «را بـه صـورت   » ال«توان حرف  تكرار شود، در اين صورت مي» به ال
  (يك اسم اشاره) ترجمه كرد.

صورت معرفـه بـا ال    صورت نكره آمده است و سپس به ابتدا به» قصة«، »3«در گزينة 
رت: داستاني جالب (داسـتان جـالبي) را خوانـدم،    ) ذكر شده است؛ ترجمة عباالقصة(

  )قواعد اسم(                    كرد!به تلاش در زندگي تشويق مي  اين داستان انسان را
---------------------------------------------- 

    
  

  

 )محمد آقاصالح(  »4« گزينة -41
ه دورة جـواني اسـت كـه    سراسر عمر ظرف زمان توبه است؛ اما بهترين زمان براي توب

 دورة جـواني  تـر اسـت.   تر و جبران گذشته راحت تر و انجام آن آسان امكان توبه بيش
پذيري، تحول و دگرگوني است و دورة پيري دورة كـم شـدن انعطـاف و     انعطاف دورة

  هاست. ها و خصلت تثبيت خوي
 )88 ، صفحة7، درس 3دين و زندگي (

 -------------------------------- --------------  
 )مجيد فرهنگيان(  »4« گزينة -42

، بلكه اگر ايمان و عمل صالح نيز »تَغسل الذنوب«كند  توبه نه تنها گناهان را پاك مي
كسي كه «فرمايد:  كند. خداوند مي به دنبال آن بيايد، گناهان را به حسنات تبديل مي

آنـان را بـه حسـنات    بازگردد و ايمان آورد و عمل صالح انجام دهد، خداونـد گناهـان   
  »كند، زيرا خداوند آمرزنده و مهربان است. تبديل مي

 )83، صفحة 7، درس 3دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »3« گزينة -43
كشاند، تـا جـايي    الف) شيطان انسان را گام به گام و آهسته آهسته به سمت گناه مي

  بيند. را غرق در فساد (گناه) و آلودگي (لوث) ميكه فرد خود 
بيانگر امروز و فردا كـردن و  » كنم به زودي توبه مي«  گويد: كه فرد به خود مي ب) اين

  گويند. را تسويف مي  تأخير در توبه است كه آن
بـه سـوي گنـاه    » گناه كن و بعد توبه كـن «ج) شيطان ابتدا انسان را با اين وعده كه 

  سازد. وقتي آلوده شد، از رحمت الهي مأيوسش ميكشاند و  مي
 )86تا 84هاي ه، صفح7، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »2« گزينة -44

فاما الذين آمنوا باالله و اعتصـموا بـه فسـيدخلهم    «خوانيم:  سورة نساء مي 175در آية 
مستقيماً: و اما كساني كه به خدا گرويدند  اًيهم اليه صراطمنه و فضل و يهد رحمةفي 

از جانـب   يآنـان را در جـوار رحمـت و فضـل     ]خدا[و به او تمسك جستند، به زودي 
  »خويش درآورد و ايشان را به سوي خود، به راهي راست هدايت كند.
التائـب  « فرمايـد:  پيامبر اكرم (ص) دربارة توبه و پاكي كسي كه از گناه توبه كرده مي

من الذنب كمن لاذنب له: كسي كه از گناه توبه كرده ماننـد كسـي اسـت كـه هـيچ      
 )82و  76هاي  ، صفحه7، درس 3دين و زندگي (                 »گناهي نكرده است.

 ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -45

تـدريج انحـراف    مات دلسوزان جامعه به جايي نرسد و بهاگر مردم كوتاهي كنند و اقدا
هـاي   شـود و نيـاز بـه تـلاش     از حق ريشه بدواند، اصلاح گناهان اجتماعي مشكل مي

جـا كـه ممكـن اسـت نيـاز       شود تا آن هاي اساسي و زيربنايي پيدا مي بزرگ و فعاليت
تباهي برهانند و  هاي بزرگي جان و مال خود را تقديم كنند تا جامعه را از باشد انسان

 )88 ، صفحة7، درس 3دين و زندگي (            مانع خاموشي كامل نور هدايت شوند.
 ----------------------------------------------  

  )3( دين و زندگي
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 )كبير مرتضي محسني(  »1« گزينة -46
االله ان االله يغفـر الـذنوب جميعـاً انـه      رحمـة لا تقنطوا من  …«فرمايد:  قرآن كريم مي

بخشـد چـرا    گناهان را مي ةالرحيم: از رحمت الهي نااميد نباشيد خداوند همهوالغفور 
براي توبـه كـردن پشـيماني    «فرمايد:  و امام باقر (ع) مي.» مهربان است ةكه او آمرزند
 )83و  82هاي  فحه، ص7، درس 3دين و زندگي (                         »كافي است.

 ---------------------------------- ------------  
 )محمد آقاصالح(  »4« گزينة -47

ان «فرمايـد:   شود. خداونـد مـي   تكرار توبه اگر واقعي باشد سبب جلب رحمت خدا مي
كـه   علت اين» كنند، دوست دارد االله يحب التوابين: خداوند كساني را كه زياد توبه مي
ام گنـاه  كـه در د  بينـد او بـا ايـن    خداوند چنين فردي را دوست دارد اين است كه مي

  شود. افتاده اما قلبش نزد خداست و به سرعت از عمل خود پشيمان مي
 )84و  83هاي ه، صفح7، درس 3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )احمد منصوري(  »1« گزينة -48

بـه  «گويـد:   هاي شيطاني تسويف است. فرد گناهكار دائماً بـه خـود مـي    يكي از حيله
كه ديگر ميـل بـه توبـه     كند تا اينقدر تكرار مي و اين گفته را آن» كنم دي توبه ميوز

  شود. در او خاموش مي
 )86و  85هاي  ه، صفح 7، درس3دين و زندگي ( 

 ----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  »2« گزينة -49

چون » داشت مي  را نگه ودصاحب خكرد و حرمت  بود، بندگي مي اگر بنده مي«جملة 
  حارث نشست و او را تكان داد. تيري بر قلب بشربن 

  .بر زبان» استغفراالله«لازمة توبه بازگشت قلب واقعي و پشيماني حقيقي است نه فقط گفتن 
 )82و  81 هايصفحه،  7، درس3دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )مجيد فرهنگيان(  »3« گزينة -50

(تـواب) دوسـت    خداوند كسي را كه فوراً از گناه خود ناراحت شود و بسيار توبه كنـد 
بيند چنين فردي، با اينكه در دام گناه افتاده، اما قلبش نزد اوست و بـه   دارد؛ زيرا مي

آمده كـه  » رينَيحب المطتَه«مة آيه، عبارت شود. ادا سرعت از عمل خود پشيمان مي
 قرابت معنايي دارد.» تطُهرَِ الُقُلوب التُّوبة«با مفهوم حديث 

 )84و  83هايه، صفح7، درس 3دين و زندگي (
 ---------------------------------------------- 

 
 

 )محمد آقاصالح(  »4« گزينة -51
خوانـد   امام سجاد (ع) پيوسته اين دعا را مـي » شناخت هدف زندگي«با توجه به نياز 

» اي خدايا! ايام زندگاني مرا به آن چيزي اختصاص بده كه مرا بـراي آن آفريـده  «كه: 
اگر انسان هدف حقيقي خود را نشناسد يا در شناخت آن دچار خطا شود، عمر خـود  

 )13 ، صفحة1، درس 2دين و زندگي (                             را از دست داده است.
--------------------------------- -------------  

 )بقا محمد رضايي(  »2« گزينة -52
كسـاني ايـن پيـام     …«حكم فرمـود:    بن امام كاظم (ع) به شاگرد برجستة خود، هشام

لاً  «طبـق آيـة   » …پذيرند كه از معرفت برتري برخوردار باشـند  (الهي) را بهتر مي رسـ
رة فرسـتادن  ، ثم ـ»بعـد الرسُـلِ   حجـةٌ مبشرين و منُذرينَ لئلا يكونَ للناس علـي االله  

  پيامبراني بشارت دهنده و هشدار دهنده، اتمام حجت خدا با بندگان است.
 )16 ، صفحة1، درس 2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )محسن بياتي(  »2« گزينة -53

لازمة ماندگاري يك پيام، تبليغ دائمي و مسـتمر آن اسـت (يكـي از عوامـل تجديـد      
  ستمرار و پيوستگي در دعوت است).نبوت ا

ها و نيازهاي انسـان   تواند براي هميشه ماندگار باشد كه بتواند به همة سوال ديني مي
يكـي از   .هـا پاسـخ دهـد    و زمـان  ها مكان ةبرتر) در همهمة سازها نه صرفاً نيازهاي (

كـه  هـايي دارد   عوامل ختم نبوت پويايي و روز آمد بودن دين اسلام است كه ويژگـي 
    هاي مختلف باشد. گوي نيازهاي بشر در دوره تواند پاسخ مي

 )29و  25هاي  ، صفحه2، درس 2دين و زندگي (

 )كبير مرتضي محسني(  »3« گزينة -54
سورة نحل اشاره به يكساني منزلت زن و مرد دارد كه مؤيد اعجـاز محتـوايي    58آية 

  دارد. قرآن است و اشاره به تأثيرناپذيري از عقايد دوران جاهليت
 )44و  41هاي  ، صفحه3، درس 2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )احمد منصوري(  »1« گزينة -55

به من ايمان نياورده است كسي كه شـب را بـا   « اند:فرموده )ص( رسول گرامي اسلام
-يان داشتهچنين در كلامي ديگر بهم» اش گرسنه باشد.شكم سير بخوابد و همسايه

طلبد بشنود، اما بـه  هركس فرياد دادخواهي مظلومي را كه از مسلمانان ياري مي«اند:
  »ياري آن مظلوم برنخيزد، مسلمان نيست.

 )78و  57هاي ه، صفح 6و4، درس2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »4« گزينة -56
اي بـر پايـة عـدل بنـا كننـد و       پيامبران آن بود كه مردم جامعهيكي از اهداف ارسال 

ايـن هـدف    ،روابط مردمي و زندگي اجتماعي خود را براساس قوانين عادلانه بنا نهند
  بزرگ بدون وجود يك نظام حكومتي سالم (ولايت ظاهري) ميسر نيست.

 )50 ، صفحة4، درس 2دين و زندگي (
--------------------------------- -------------  

 )بقا محمد رضايي(  »3« گزينة -57
شود كه خداوند امر كرده اسـت   جا آشكار مي حرام بودن مراجعه در داوري به طاغوت، آن

به طاغوت كفر بورزيم و اگر خلاف فرمان خدا به طـاغوت كـافر نشـويم و بـه او مراجعـه      
اي كساني كه گمـان   يدهآيا ند«ايم. به ترجمة آيه دقت شود:  كنيم، كار حرامي انجام داده

چه پـيش از تـو نـازل شـده ايمـان دارنـد، امـا         چه بر تو نازل شده و به آن برند به آن مي
كه به آنان دستور داده شده كه به آن كفر  خواهند داوري را نزد طاغوت برند، حال آن مي

  »خواهد آنان را به گمراهي عميق بكشاند. بورزند و شيطان مي
 )51 ، صفحة4 ، درس2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4« گزينة -58

اني تارك فيكم الثقلين كتـاب االله و عترتـي اهـل بيتـي مـا ان      «طبق حديث ثقلين: 
الحوض شـرط گمـراه   »تمسكتُم بهما لَن تضلوا ابداً و انهما لَن يفترقا حتي يردا علي ،

است و دو ميراث پيـامبر (ص)  و قرآن بد تمسك جستن به اهل بيت نشدن مردم تا ا
  شوند كه بر حوض كوثر بر ايشان وارد شوند. ديگر جدا مي زماني از يك

 )67 ، صفحة5، درس 2دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »1« گزينة -59
 حسـنة  اسـوة لقد كان لكم في رسول االله «فرمايد:  سورة احزاب مي 21خداوند در آية 

لمنَ كان يرجوا االله و اليوم الاخر و ذكر االله كثيـراً: قطعـاً بـراي شـما در رسـول خـدا       
سرمشق نيكويي است براي كسي كه به خداوند و روز رسـتاخيز اميـد دارد و خـدا را    

به عنوان اسـوه و  مندي از وجود مقدس رسول خدا  پس براي بهره» كند. بسيار ياد مي
الگو بايد به خدا و روز رستاخيز اميد داشت و خدا را بسيار ياد كـرد. (كثـرت در يـاد    

  خدا: ذكر االله)
 )75 ، صفحة6، درس 2دين و زندگي (

 ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »4« گزينة -60

مربوط به آيـة   ،)»ي از سوي پيامبر(صتعيين مصداق از سوي خداوند و معرف«عبارت 
-انـد كـه ايمـان آورده   همانا ولي شما فقط خداوند و رسول او و كساني« ولايت است:

  »اند...
انذار است و  ةمربوط به نزول آي» من يار و ياور تو خواهم بود، اي رسول خدا«عبارت 

همانا اين، «د: را پذيرفت و فرمو(ع) بعد از اين عبارت پيامبر (ص) بيعت حضرت علي 
  »وصي من و جانشين من در ميان شما خواهد بود. ،برادر من

قسمتي از » مانند ر عقيده به او باقي ميفقط افرادي كه ايمان راسخ دارند، ب …«عبارت 
  ها) (صحيح بودن بخش آخر همة گزينه .اطاعت دارد ةحديث جابر است و ارتباط با آي

 )66و 65، 64هايه، صفح 6، درس3دين و زندگي (
 ----------------------------------------------  

  )2( دين و زندگي
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  )اله استيري رحمت(  »4«گزينة  -61
 يوكار جديد سال گذشته، تعدادي از دوستانش به او گفتند كه كسب«ترجمة جمله: 

  »هزار دلار داشت.دو ،اگر بخواهم دقيق بگويم ؛داشت  ميرا شروع كند، اما او پول ك
  :نكتة مهم درسي

 ـتوجه به مفهوم جمله، نياز بـه صـفت ك   با يم “little”  كـم و  «معنـاي   بـه
 از سـوي ديگـر، كلمـاتي ماننـد    »). 3و  2«ي هـا  داريم (رد گزينـه » ناكافي

“hundred, thousand, million, …”  رونـد  مـي كـار   وقتي همراه با عدد بـه، 
  .»)1«(رد گزينة  شوند ميجمع بسته ن

  (گرامر)
----------------------------------------------  

  )حسن روحي(  »1«گزينة  -62
وزن شـود. اگـر    شيتواند منجر به افزا مياز حد شكلات  شيخوردن ب«جمله:  ترجمة
  ».يرا بخور ها  داد تمام آن شكلات مينبه تو اجازه مطمئن هستم بود،  جا ناي  مادرت

  نكتة مهم درسي:
فهميم كه با شرطي نـوع   مي ،لهو مفهوم جم ”were“، فعل گذشتة ”if“ با توجه به

 »would + فعـل « هستيم؛ بنابراين، در جملـة جـواب شـرط از تركيـب     مواجهدوم 
 زمـان ). يادتان باشد كه در شرطي نوع دوم »3و  2«هاي  هكنيم (رد گزين مياستفاده 

 ،دهـد كـه در زمـان حـال     مين نوع شرطي نشان اي  صورت گذشته است، اما به ها  فعل
 ). »4«گزينة رد است ( كاري غيرممكن

  (گرامر)
----------------------------------------------  

  )حسن روحي(  »3«گزينة  -63
 ـ  نيلات ةمدرس«جمله:  ترجمة  ،لات متحـده ااي ـمتوسـطه در   ةمدرس ـ نيبوسـتون، اول
  »آغاز كرد. 1635را در سال  ها  كلاس

  نكتة مهم درسي:
، بعـد از  فاعـل اسـت   ”Boston Latin School“ن جمله، اي  دركه  ناي  با توجه به

و  2«هاي  ه) داريم (رد گزينclassesو بعد مفعول () startedنياز به فعل (ابتدا  ،آن
استفاده كنيم، جملة قبل از  ”and“ ةپاي كه بخواهيم از حرف ربط هم ). در صورتي»4

  ).»1«ماند (رد گزينة  ميآن بدون فعل و ناقص باقي 
  (گرامر)

----------------------------------------------  
  )سعيد كاوياني(  »1«گزينة  -64

اما خيلـي   ،طبق اطلاعاتي كه در اختيار داريم، سارق قصد فرار داشت«ترجمة جمله: 
  ».پليس ديد ةزود خود را در محاصر

    ) شامل شدن2  كردن، احاطه كردن) محاصره 1
 ) دسترسي پيدا كردن4  ) چسبيدن3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )سعيد كاوياني(  »4«گزينة  -65
ثر بـراي  ؤمـن و م ـ اي  راهـي  ،مشخص شـده اسـت كـه واكسيناسـيون    «ترجمة جمله: 

  ».ها است يا ويروس ها  ناشي از باكتري ي است كه عمدتاًپيشگيري از عفونت
  ) اعتياد2 ) توضيح1
 ) عفونت 4  جمعيت) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -66
، عمـدتاً افـراد مسـن،    19 -ي كوويـد هـا   امُيكرون، همچون ساير سويه«جمله:  ترجمة

برنـد را تحـت تـأثير قـرار      مـي كه از ديابت و اخـتلالات تنفسـي رنـج     افراديويژه  به
  »دهد. مي
    صادقانه )2  عمدتاً، اغلب )1
 اشتباه به )4  و سليس طور روان به )3

  )واژگان(

----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -67
را نـزد كارشـناس بـرد تـا  ارزش آن را       ميزن سالخورده نقاشي قـدي «جمله:  ترجمة

  »متعجب شد. ،چقدر با ارزش بود ]آن نقاشي قديمي[كه  ناي  بپرسد و از
      تازه    ) 2  تخيلي) 1
 باارزش، ارزشمند) 4  فوري  ) 3

  )واژگان(

----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -68
زود دريافتند كه قـدرت درونـي بـه شخصـيت، نگـرش و      خيلي ها  آن«جمله:  ترجمة

  »د.شو ميزا اطلاق  ي استرسها  يا چالش ها  توانايي ذهني فرد براي مقابله با موقعيت
  دروني، داخلي) 2  جسمي، بدني) 1
  معين، خاص) 4  مضر) 3

  )واژگان(

----------------------------------------------  

  ترجمة متن كلوزتست:
 شـود،  ناپديـد  سادگي به ماه روزي باشد قرار اگر داريم؟ نياز شب آسمان در ماه به واقعاً آيا

 ،زمين يها  اقيانوس. داشت خواهد زمين روي زندگي بر مخربي تأثير كه دارد وجود عواقبي
 جمعي دسته انقراض به منجر تواند مي [امر] ناي  و داشت خواهند كوچكتري بسيار مد و جزر

 حيوانات براي زيادي  ميسردرگ باعث تواند مي ناپديدشده ماه. شود دريا و خشكي حيوانات
 مقـدار  بـه  هم و شب تاريكي هب هم ،مؤثر شكار براي شكارچيان زيرا شود، جهان سراسر در
 ـ  امـر [تـرين   كننده نگران احتمالاً و نهايت در. هستند متكي ماه نور از  ميك  ]ن اسـت كـه  اي

 زمـين  شـيب  ممكـن اسـت   ماه، بدون. كنند تغيير اساسي طور به توانند مي زمين هاي فصل
 .زيادي كند بسيار تغيير

  )روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -69
  نكتة مهم درسي:

شـرطي نـوع دوم    بـريم كـه جملـة    ميپي  ،در جواب شرط ”would“جه به وجود با تو
  .گذشته است ،شرط مان جملةاست. در شرطي نوع دوم، ز

  )كلوزتست(

         ----------------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »4«گزينة  -70
  نكتة مهم درسي:

  رعايت شده است. »4«تنها در گزينة  ترتيب صحيح اجزاي جمله
  )كلوزتست(
----------------------------------------------  

  

3و  2زبان انگليسي 
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  )روش عقيل محمدي(  »1«گزينة  -71
  تعداد) 2     مقدار) 1
  گروه) 4  شكل) 3

  )كلوزتست(
           ----------------------------------------------  

  )روش عقيل محمدي(  »2«گزينة  -72
  ير كردنتغي) 2     وجود داشتن) 1
  دادن  ، انتقالفرستادن) 4  دست آوردن هب) 3

  )كلوزتست(
       ----------------------------------------------  

  :1درك مطلب ترجمة متن 
كـاهش اسـت. شـهرهايي ماننـد ليورپـول و       رو بههاست كه  جمعيت شهرهاي بريتانيا سال

انـد. امـا جمعيـت     دسـت داده  سـال از  30درصد از جمعيت خود را طي  30گلاسكو حدود 
بسـياري از مـردم    ،روند؟ امـروزه  ميبريتانيا همچنان در حال افزايش است. پس مردم كجا 

 ميخصـوص پـس از اپيـد    دوست دارند شهر خود را ترك و در روسـتاها زنـدگي كننـد، بـه    
  .2020در سال  19-وحشتناك كوويد 

در [مـردم   ؛حبـوب شـدن هسـتند   در حال م اي طور فزاينده شهرها و روستاهاي كوچك به 
داراي بـاغ هسـتند. امـا     ها  فضاي بيشتري دارند و بيشتر خانه ]شهرها و روستاهاي كوچك

خواهند در روستاها زندگي و در شهر كار  ميمشكلات در حال افزايش است. بسياري از مردم 
حـل كـار سـفر    ي طولاني را براي رفتن به مها  افراد بيشتري هر روز مسافت ،بنابراين د؛كنن
كنند. از خودروهاي شخصي استفاده  مياستفاده ن  ميها از حمل و نقل عمو ن  كنند. البته آ مي
بـزرگ و   هـاي  فروشـگاه خواهنـد بـه    مي ]اما[كنند،  ميكنند. و اگرچه در روستا زندگي  مي

د كه گوين مين، بسياري از جوانان اي  بر ي سريع و خوب دسترسي داشته باشند. علاوهها  جاده
و  هـا   ، فعاليـت نيسـت براي انجام دادن  ]كار[كافي  ة انداز است: به آور ملالزندگي در روستا 

 ،مانند شهرهاي بزرگدرست روستاهاي كوچك  ،هيجانات كافي وجود ندارد. در حال حاضر
نسـبت بـه   [در حال بدتر شـدن  ) روستاها( ها  آن وضعيت مشكلات ترافيكي دارند! و ها  صبح

  .تاس ]شهرها
شود! مـردم   ميشهر ناپديد  ةي بزرگي از حومها  اگر همه به روستاها نقل مكان كنند، بخش

اما مشكلات خود را  فرار كنند؛ شهر مربوط به كنند تا از مشكلات ميشهرهاي بزرگ را ترك 
هاي بزرگي  ، آلودگي هوا مشكل بزرگي در بخشدر حال حاضرآورند.  مي ]به روستا[با خود 

بخشي از  معمولاً. ترافيك سنگين در حال حاضر است نه فقط در لندن و گلستاناز جنوب ان
زندگي است، حتي در روستاها. جرم و جنايت هم به يك معضل جدي در مناطق روسـتايي  

 تبديل شده است.

  )محمد طاهري(  »3«گزينة  -73
  »كند؟ ميچه چيزي بحث  ةدربارعمدتاً متن «جمله:  ترجمة

  »هاي بريتانيامشكلات جديد در روستا«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
  )محمد طاهري(  »1«گزينة  -74

 از نظر معنـايي بـه  » ٢«در پاراگراف  ”tedious“ دار ة زيرخطكلم«جمله:  ترجمة
  ».ترين است نزديك …
»“boring” كننده) (كسل«  

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »2«گزينة  -75
  ...» 19-كوويد ميمتن، اپيد براساس«جمله:  ترجمة

موجب ترافيك سنگين و مشكلات ديگري در روستاهاي بريتانيا  ،طور غيرمستقيم به«
  »شده است.

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

  )محمد طاهري(  »4«گزينة  -76
در  دار ة زيـرخط جمل ـ نقـش يك از موارد زيـر بـه بهتـرين نحـو،      كدام«جمله:  ترجمة

 »كند؟ ميرا توصيف  »3«پاراگراف 
 »گيرد. مي نتيجه يك از پاراگراف قبلي«

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

  :2درك مطلب ترجمة متن 
شود.  ميبه پروانه استفاده  ابريشم كرماغلب در اشاره به فرآيند تبديل  »دگرديسي«اصطلاح 

تغيير از يك چيز  ةدهند يك اصطلاح گسترده است كه نشان »دگرديسي« ةن حال، كلماي  با
توانند به نوع جديـدي از سـنگ تبـديل شـوند.      مينيز  ها  ديگر است. حتي سنگ يبه چيز
ني ناميـده  ي دگرگوها  شوند، سنگ مييي كه براي تشكيل سنگ جديد دچار تغيير ها  سنگ
  شوند. مي

ي هـا   وجود دارد: رسوبي، آذرين و دگرگوني. سـنگ مختلف سنگ، سه نوع سنگ  ةدر چرخ
هاي رسوبي در ابتدا رسوباتي  شدند. سنگ ايجادعنوان چيزي غير از سنگ  رسوبي و آذرين به

كـه   آمدنـد هاي آذرين زمـاني بـه وجـود     شدند. سنگ ميفشرده  ،بودند كه تحت فشار زياد
. از شدندسرد و سخت   - اند ماگمايي كه روي سطح زمين ظاهر شده -ي مايع يا گدازه ماگما

يك سنگ رسوبي، آذرين يـا حتـي    -شد  ايجادعنوان سنگ  سوي ديگر، سنگ دگرگوني به
دليل شرايط مختلف درون زمين، سنگ موجود بـه   نوع ديگري از سنگ دگرگوني. سپس به

  .نوع جديدي از سنگ دگرگوني تبديل شد
شرايط لازم براي تشكيل يك سنگ دگرگوني بسيار خـاص اسـت. سـنگ موجـود بايـد در      

 همةداغ و غني از مواد معدني قرار گيرد. معمولاً  يك مايعمعرض حرارت زياد، فشار زياد يا 
 اي زمين يا در مرزهاي صفحه ةن شرايط اغلب يا در اعماق پوستاي  برقرار است. شرط سه ناي 

جاد سنگ دگرگـوني،  اي  شوند. براي ميكنند، يافت  ميكي با هم برخورد كه صفحات تكتوني
ضروري است كه سنگ موجود جامد بماند و ذوب نشود. اگر گرما يا فشار زياد باشد، سنگ 

نه  ،ن منجر به تشكيل يك سنگ آذرين خواهد شداي  شود. ميذوب شده و تبديل به ماگما 
 يك سنگ دگرگوني.

  )مندپورسپهر برو(  »3«گزينة  -77
  ...» ن درست است كهاي  طبق متن،«جمله:  ترجمة

وجود داشتند، امـا   ها  عنوان برخي از انواع ديگر سنگ ي دگرگوني در ابتدا بهها  سنگ«
  »اند. خود تغيير يافته از شكل اولية

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »4«گزينة  -78
الات زيـر را ارائـه   ؤبـه تمـام س ـ   دادن  متن اطلاعات كافي براي پاسخ«جمله:  ةترجم
  »… جز به ،دهد مي

  »شود؟ ميگونه ذخاير فسيلي ن شامل هيچ ها  چرا شكل آذرين سنگ«
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »1«گزينة  -79
در مـتن  را لحـن نويسـنده    ،وارد زيـر بـه بهتـرين نحـو    يك از م ـ كدام«جمله:  ترجمة

  »كند؟ ميتوصيف 
»“Informative” (آموزنده)«  

  )درك مطلب( 
----------------------------------------------  

  )سپهر برومندپور(  »2«گزينة  -80
پاراگراف بلافاصله بعد از متن  ،يك از جملات زير به احتمال زياد كدام«جمله:  ترجمة
  »كند؟ ميروع را ش

در زيـر زمـين سـرد      مـي آرا به نسبتاً گرانيت يك سنگ آذرين است كه وقتي ماگما«
  »شود. ميشود، تشكيل  مي

  )درك مطلب(
---------------------------------------------  
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   3:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     شناسي  زمين – نبهم 21آزمون  - »5«پروژة         

   
  شناسي زمين

 

       زاده)              (مهرداد نوري   » 3 «      گزينة  -  81

                      كلسيم، كربن و اكسيژن                  دهندة سنگ آهك:             عناصر تشكيل

                                                     دهندة گرانيت: سيليسيم، اكسيژن، آلومينيم و عناصر ديگر             عناصر تشكيل

 )75شناسي، صفحة  (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

              (مهدي جباري)     » 3 «      گزينة  -  82
                                        بـرداري توسـط پرتـو ايكـس اسـتفاده                              هاي محافظ در هنگام عكس                     از سرب در تهية لباس

      شود.    مي

                                                                                   بيماري ميناماتا در ژاپن درنتيجة مسمويت با عنصر جيوه شايع شد و باعث تولـد كودكـان   

             ناقص گرديد.

Asو فرمول شيميايي اورپيمان  AsS                     فرمول شيميايي رالگار  S2 چنين كاني  است. هم 3

اگر در معرض هوازدگي، اكسيده يا حل شود؛  وتواند حاوي عنصر آرسنيك باشد  پيريت مي

  تواند وارد منابع آب و سپس وارد بدن موجودات زنده شود و باعث ايجاد بيماري گردد. مي

 )86و  81تا  79، 74هاي  شناسي، صفحه (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

       اسدي)           (آرين فلاح   » 3 «      گزينة  -  83

               هـاي مختلـف،                                               هاي مسكن، بهبود زخم معـده و ... از كـاني            ها و قرص        بيوتيك         در آنتي

     شود.               ها استفاده مي               ويژه انواع رس    به

 )86شناسي، صفحة  (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

                (بهزاد سلطاني)   » 2 «      گزينة  -  84

                                ترين مسير انتقـال آن از زمـين                                             آرسنيك يك عنصر غيرضروري و سمي است كه مهم

                                                               به گياهان و جانوران و انسان، از راه آب آلوده به اين عنصر است.

     ها:               رد ساير گزينه

                        كادميم عنصري جزئي است.   »:  1 «      گزينة 

                               سلنيم عنصر اساسي ضدسرطان است.   »:  3 «      گزينة 

     شود.                                     تر از طريق گياهان وارد بدن انسان مي         روي بيش   »:  4 «      گزينة 

 )83و  82 ،80، 79 ،77 ،76هاي  شناسي، صفحه (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

   )          مهدي جباري (   » 4 «      گزينة  -  85

  فلوئور

             پوسيدگي دندان  كاهش در بدن

  افزايش در بدن
                             داني (تخريب بافت ميناي دنـدان)         فلورسيس دن

    ها                      خشكي استخوان و غضروف  –

                   تر شدن آن و مقاومت                                                           نكته: ورود مقداري فلوئور به ساختار بلوري دندان، باعث سخت

          ي استخوان ك                             نين فلوئور در كاهش ابتلا به پو چ         شود. هم                        تر در برابر پوسيدگي مي     بيش

               نيز مؤثر است.

 )81ة شناسي، صفح (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

   )    1400                     (سراسري خارج از كشور    » 4 «      گزينة  -  86

اين سؤال از پيوند با پزشكي مطرح شده است. با توجه به اينكه كـادميم هميشـه بـا    

عنصر روي همراه است. اسـتفاده از كودهـاي روي كـه از سـنگ معـدن روي توليـد       

تواند باعث افزايش غلظت كادميم در گياهان و زنجيـره غـذايي    مزارع ميدر  ،شود مي

  شود.  

 )80ة شناسي، صفح (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

             (سحر صادقي)   » 4 «      گزينة  -  87

    اشد  ب             كمبود يد مي                                فرسايش و بارندگي شديد علت اصلي   ،                             در مناطق كوهستاني دور از دريا

     كند.                        و خاك را از يد فقير مي

 )83ة شناسي، صفح (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

   )  99                     (سراسري خارج از كشور    » 3 «      گزينة  -  88

Ca ،  Se   و  Zn  باشند ولـي                           تند كه براي بدن مفيد مي             جزء عناصري هس            Cd    يـك     

       زاست.                  عنصر سمي و سرطان

 )86و  83، 82، 80، 78، 76 هاي شناسي، صفحه (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

   )  98        (سراسري    » 2 «      گزينة  -  89

                                  كاهش ميـزان انـرژي دريـافتي از               و ريزگردها           رد و غبار      هاي گ                            يكي از اثرات نامطلوب توفان

                                چنين غبارها باعث بازتاب گرمـاي            شده و هم                            باشد كه سبب سرد شدن زمين           خورشيد مي

       شود.            خورشيد مي

 )84ة شناسي، صفح (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  

--------------------------------------------  

                (بهزاد سلطاني)   » 4 «      گزينة  -  90

      هـاي                                                                          شناسي پزشكي، يك علم درماني نيست؛ بلكه به دنبال بررسـي عامـل بيمـاري       ين  زم

                                                                          زاد است. منشأ همة عناصر سازندة بدن انسان و ساير جانداران، از زمين است.      زمين

  )86و  84، 75، 74هاي  شناسي، صفحه (زمينشناسي و سلامت)  (زمين  
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   4:  ةصفح  تجربي دوازدهم اختصاصي    رياضي –بهمن 21آزمون  - »5«پروژة         

   

   3  رياضي       
  

 )سهيل ساساني(    » 2 «       گزينة   -  91

fق رابطة طبراه حل اول:  f g g f( )
g g

′ ′× − ×′ =   داريم: 2

  f g ( f ( ) g ( ))g( ) g ( )( f ( ) g( ))( ) ( )
g g ( )

′ ′ ′+ + − +′ = 2
2 3 2 3 3 3 3 3 2 3 3 33

3
   

  
( ( ) ( )) ( ) ( )( ( ) ( ))

( )

− + − × − − − + −
= =

− 2

1 12 1 3 2 2 2 3 22 2
2

   

  
( )( ) ( )( ) ( )( ) ( )

( )

−− − − − − − − −
= =

−

6

2

3 1 72 2 2 2 1 32 2 2
4 22



  

f  راه حل دوم: f ( )g( ) g ( )( f ( ))( ) ( )
g (g( ))

′ ′−′+ = +2
2 3 3 3 2 32 3 3 0

3
  

 
( )( ) ( )( )

/
( )

− − − − += = =
− 2

12 1 2 4 4 22 1 542
  

  )87تا  82هاي  ، صفحه3 رياضيمشتق) ((
---------------------------------------------- 

 )ليلا مرادي(    » 4 «       گزينة   -  92

1از تابع آهنگ متوسط  2x 2تا  = 4x   شود: با رابطة زير محاسبه مي =

  4 2 1 4 3
4 2 2 2

f ( ) f ( )− −
= = −

−
   

  بدست بياوريم:را تابع اي بايد مشتق  دست آوردن آهنگ لحظه براي به

  
2

4 3
0 2 16 32(x ) x( )f (x)

x x
− −′ = =   

  f ( )
( )
− −′ = = = −3

33
32 328 488

   

  اي برابر است با:   اختلاف آهنگ متوسط و لحظه

  3 3 54 4 2 52 2 2( ) /− − − = − + = =   

  )100تا  82هاي  ، صفحه3(رياضي (مشتق) 
---------------------------------------------- 

 )جي علي ساو(    » 3 «       گزينة   -   93

(fog)با توجه به  (x) g (x).f (g(x))′ ′   داريم: =′

  (f (x x)) (x x )′ ′+ = + −3 8 45 1   

  ( x ).f (x x) x x′ + + = +2 3 7 33 5 5 8 4   
1xاگر در رابطة بالا قرار دهيم    گاه:   ، آن=

  ( )f ( ) f ( )′ ′+ = +  =3 5 6 8 4 8 6 12   
  f ( ) /′ =6 1 5   
  )88تا  82هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

---------------------------------------------- 

 )هوشنگ انصاري امير(    » 4 «       گزينة   -  94
يابـد پـس    نيز افـزايش مـي   fمقادير تابع  xشويم با افزايش  با دقت به جدول متوجه مي

  صحيح است. »4«ا ي» 1«     ً                       اكيدا  صعودي است. يعني گزينة  fتابع 

  متوالي در حال كاهش است.با طول صحيح از طرفي شيب خطوط گذرنده از دو نقطه 
2 3 4 5 6
12 20 26 30 32

x
f (x)   

  صحيح است. 4پس گزينة 
متوالي در حـال افـزايش باشـد،    با طول صحيح هاي گذرنده از دو نقطة   توجه) اگر شيب
    .به بالاست تقعر منحني رو

  

گذرنده از دو نقطة متوالي در حال كاهش باشد، تقعر منحني رو به پـايين  هاي  اگر شيب
  )100صفحة ، 3(رياضي (مشتق)   است.

---------------------------------------------- 

 )شهرام ولايي(    » 1 «       گزينة   -  95

  گيريم: از طرفين تساوي مشتق مي

  2 2 3 32 1 3( x )f (x x) x g (x )f (g(x ))′ ′ ′− − =   

  f ( )x f ( ) g ( )f (g( )) g ( )f ( ) g ( )′ ≠′ ′ ′ ′ ′ ′= → = = ⎯⎯⎯⎯→ =0 01 0 3 1 1 3 1 0 3 1 1   

  11 3g'( )→ =   

  )88تا  82هاي  ، صفحه3(رياضي (مشتق) 
---------------------------------------------- 

 )پويان طهرانيان(    » 2 «       گزينة   -  96

fمعادلة خط ممـاس بـر تـابع     (x)     1در نقطـة بـه طـولx = واقـع بـر آن خـط     −
3 4y x= 1  باشد يعني:   مي 3است كه شيب آن برابر  + 3f ( )′ − =   

1xبه طول  اي از طرفي خط مماس در نقطه = fبر تابع  − (x)     ممـاس اسـت پـس
1xمقدار تابع در  = 1fيعني  − (   برابر است با:−(

  1 1A( , 13نقطه  −( 4 1xy x y=−= + ⎯⎯⎯→ = →   
  1 1f ( ) − =   

yحال بايد خط مماس بر تابع  g(x)=  را در نقطةx =   پيدا كنيم پس:   3

  g( ) f ( ( )) f ( ) ( , ) g= − = − = → ∈23 17 2 3 1 1 3 1   

  324 17 2 3 12 1xg (x) xf ( x ) g ( ) f ( )=′ ′ ′ ′= − − ⎯⎯⎯→ = −   :از طرفي −

1شيب:    3 3 12 3 36f ( ) g ( )′ − = ′⎯⎯⎯⎯→ = − × = −   
  1 36 3 36 109y (x ) y x− = − − → = −     :معادلة خط مماس +

 )88تا  77هاي  ، صفحه3(رياضي (مشتق) 
---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(    » 4 «       گزينة   -  97

xدر  =  داريـم: پيوستگي راست دارد كه براي محاسـبة مشـتق راسـت     [x]تابع  2−
2x(حد مورد نظر برابر مشتق راست در  =   است.)   −

xدر سمت راست  = [x]2داريم:  2− = |و  − x | x=   پس:   −

  2 22 1f (x) ( x )= +   

  
22 4 2 1 2 144f (x) ( x) ( x ) f ( )+

↓
↓

′ ′ = +  − = −   

  )88تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

 شيب  2  4  6  8

 مشتق پايه توان
 تر يك توان كم

ش
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ب
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   5:  ةصفح  تجربي دوازدهم اختصاصي    رياضي –بهمن 21آزمون  - »5«پروژة         

   
 )شهرام ولايي(    » 3 «       گزينة   -   98

fدانيم  مي (g(x)).g (x) (fog) (x)′ ′ ′=:  

  

x x

x x(fog)(x) f (g(x)) x
x

xx

+ += = = =

− ++

2 2
2

22

2 2
1 1

244 11

   

(fog) تابع ثابت هم صعودي هم نزولي است.   (x) y′ =  =1 1   
  )88تا  82هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(    » 2 «       گزينة   -  99

نـه خـود   متك در دا ها تك كنيم چون ضابطه را بررسي مي مرزيابتدا پيوستگي در نقطة 

  اند.   پيوسته
x x
lim f (x) , lim f (x)

− +→ →
= = 3

0 0
3 2   

0xتابع در نقطة    چون پيوسته نيست.  پذير نيست.  مشتق =

2كنـيم.   هـا بررسـي مـي    پذيري را در ضـابطه  در مرحلة دوم مشتق 3| x  نقطـة در  −|
± 3xت و نيس ـ fتابع نه مدر دا 3ناپذير است كه  اي و مشتق گوشه 3 = − 

2xازاي  بـه باشـد. ضـابطة پـاييني هـم كـه فقـط         ناپذير بعـدي مـي   نقطه مشتق = − 
  ناپذير داريم. دو نقطه مشتق فقط پس نيست  fتابع ناپذير است كه جزو دامنه  مشتق
−نقطـة   2در  f ابعت ـ ،با توجه به نموداركنيم،  دوم: نمودار تابع را رسم ميروش  و  3

x   پذير نيست. مشتق 0=

2

3

y

x

3

3

  
  )82تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

---------------------------------------------- 

 )سيد جواد نظري(    » 2 «       گزينة   -    100

3hبراي محاسبة  ( f)، طبق رابطه ′( (u)) u f (u)′ ′   داريم:   =′

  2
2 1f ( x )h(x)

g(x x)
−

=
−

   

  
2 2

2 2
2 2 1 2 1 2 1[ f ( x )g(x x)] [( x )g (x x)f ( x )]h (x)

g (x x)
′ ′− − − − − −′ =

−
   

  2
2 5 6 5 6 53

6
[ f ( )g( )] [ g ( )f ( )]h'( ) (I)

g ( )
′ ′−

=   

9از دو نقطه  gخطي با توجه به نمودار داده شده، تابع  0( , 5و  ( 4( ,   پس:  كند ميعبور  (

  6 39 6 1
g( )

g(x) x
g'( )

=
= − +   = −

   

دانيم كه مشتق تابع در يك نقطه برابر شيب خط مماس بر نمـودار تـابع در    از طرفي مي
5  آن نقطه است پس:   1f ( )′ = −   

  (I) ( ( ) ) ( ( ) )h ( ) × − × − × − × − +′⎯⎯→ = = =2 1 3 5 1 4 6 20 143 9 9 9   

  )88تا  82هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

 )عرفان رقائي(    » 1 «       گزينة   -   101

fدانيد تابع  مي g | u |= 0uهاي ساده  در ريشه × كـه   ناپذير است مگـر آن  مشتق =
  نيز باشد. g، ريشة تابع u ريشه ساده

  2 1 3 1f (x) (x )(x ) | (x )(x ) |= + − + −   
1x 3xو  = = 1xچون هاي ساده داخل قدر مطلق هستند ولي  ريشه − ريشـه   =

1xعبارت پشت قدر مطلق نيز هست، پس تابع در  پذير است؛ بنـابراين تـابع    مشتق =
3xفقط در نقطه  m= =   ناپذير است. مشتق −

3 1
3 1
x

(x )(x )
−

+ − + − +° °
   

  x ( ) f (x) (x )(x )(x )

x ( ) f (x) (x )(x )(x )

+

−

 → −  = − + + − 
 → −  = + + −

2

2
3 3 2 1
3 3 2 1

   

fتـــابع در نيـــد اگـــر  دا مـــي (x) g(x)h(x)= ،0g(a) گـــاه  باشـــد، آن =
f (a) g (a)h(a)′ ′=   

  

x ( ) f (x) (x )(x )

f ( ) ( )( )

x ( ) f (x) (x )(x )

f ( ) ( )( )

+

+
−

−

 ′→ −  = − + −

 ′ − = − − − =


′ → −  = + −


′ − = − − = −

2

2

2

2

3 2 1
3 1 4 16
3 2 1
3 1 4 16

   

  f ( )
f ( )
+
−

′ −
 = −

′ −
3 13   

  )92تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 
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  كنيم:   ميساده  راتابع داده شده ابتدا 

  1x ≠ ،1 1
1

(x )f (x) [ ] f (x) [ ]
x(x ) x

−
=  =

−
   

  توان رسم كرد: حال مي

1

2

3

1
3

1
2

1

1
3

-1
2

--1

-1

y

x

-2

-3

  
)ها، تابع تنهـا در بـازه    كنيد از ميان گزينه كه مشاهده مي طوري همان , ]−∞ برابـر   1−

1fتابع ثابت  (x) =   شود. پذير مي است، در نتيجه روي اين بازه پيوسته و مشتق −
  )84تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

---------------------------------------------- 

 )سجاد پيشوايي محمد(    » 4 «       گزينة   -    103

g(f  خواهيم داشت:   gگيري از  با فاكتور g g f ) g(fg)′ ′ ′+ =   
2 3 6 2 3 6 2 3 6fg ( x x).( x x) ( x ) ( x)= − + − − − − = − − −   

  3 9x= −  
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  3 9 3(fg) ( x )′ ′= − =   

  23 2 3 6 3 1 2 3xg(fg) ( x x) ( )=′ = − − − ⎯⎯⎯→ − = −   
  )87تا  82هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

---------------------------------------------- 

 )شهرام ولايي(    » 3 «       گزينة   -    104

  كنيم. اي مي را چند ضابطه f ابتدا ضابطة تابع

  x x , x ,x
f (x)

x x , x

 − ≤ ≥= 
− + < <

2

2
2 0 2
2 0 2

   

  x , x ,x
f (x)

x , x
− < >′→ = − + < <

2 2 0 2
2 2 0 2   

fو  fنمـودار   دو تـابع در دو نقطــه   بينيـد  طـور كـه مــي   . همـان كنــيم را رسـم مـي   ′
  اند.  متقاطع

1 2

-2

1

2

f'

f

x

y

  
  )87تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

---------------------------------------------- 
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(fog)دانيم كه  مي (x) g (x)f (g(x))′ ′   است، پس داريم:   =′

  3 23 2 3 3 1 6g(x) x x g (x) x g ( )′ ′= + − → = + → =   
  كنيم:   تر مي ابتدا آن را ساده f تابع براي مشتق گرفتن از ضابطة

  12 7 2 2 12
7 2 27 2 2 7 2 2

x x x xf (x)
x xx x x x

+ − +
= × =

+ − −+ + + + − +
   

  7 2 2 2 7 2 2( x x ) f (x) ( x x )× + − + → = + − +  

  7 12
2 7 2 2 2

f (x) ( )
x x

′ = −
+ +

  

  f (g( )) f ( ) ( ) ( )′ ′ = = − = − =7 1 7 1 51 2 2 2 8 4 42 16 2 4
   

  g ( ) f (g( ))′ ′ × = × =5 151 1 6 4 2   

1xدر  fogتابع بر شيب خط مماس  15برابر  =
  است.   2

  f (g( )) f ( ) ×= = =
+

12 21 2 4
16 4

   

  
15 15 15 74 12 2 2 21 4

: m y (x ) y x
: ( , )

 =  − = − → = −


   

7عرض از مبدأ خط مماس برابر 
  است. −2

  )88 تا 82هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 
---------------------------------------------- 

 )آرا تن  سعيد(    » 2 «       گزينة   -    106

3تابع  1f (x) | x |= 0xدر  − b)داراي مشتق صفر است  =   زيرا:   0=(

  3 21 1 3 0 0x f (x) x f (x) x f ( )′ ′< → = − +  = −  =  
0xبنابراين معادله خط ممـاس در   1yصـورت   بـه  = 0خواهـد بـود.    = 1(f ( ) )= 

1xدر  fهمچنين  a)ناپذير است  مشتق = هاي مماس چـپ   خط و شيب نيم 1=(
  آيند:   دست مي صورت زير به و راست به

2
3

1 4
3

y= -3x +3 y= 3x-3

1

  

  
x x

| x |f ( ) lim lim (x x )
x− − −→ →

−′ = = − + + = −
−

3 2
1 1

11 1 31   

  
x x

| x |f ( ) lim lim (x x )
x+ + +→ →

−′ = = + + =
−

3 2
1 1

11 1 31   

xهاي راست و چـپ در   مماس نيم )از نقطـة   1= , )1 بنـابراين معادلـه    گذرنـد،  مـي  0
3خط مماس چپ برابر  نيم 3y x= − صـورت   خط ممـاس راسـت بـه    و معادله نيم +

3 3y x= 1yخط، خط مماس  خواهد بود. اين دو نيم − xرا در نقاط  = = 2
و  3

4
3x  قطع خواهند كرد لذا =

4 2 2
13 3 3

2 2 3S
−

= = =   

 )92تا  77هاي  صفحه، 3(مشتق) (رياضي 
---------------------------------------------- 
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0xدر » 4«و گزينـة  » 1«هـا، گزينـة    نـه در بين توابـع داده شـده در گزي   پيوسـته   =

  پذير نيستند. نيستند، بنابراين مشتق

  
x
lim f (x) ,f ( )
→

= =2 2
0

4 0   »1«: گزينة  1

  
x
lim | f (x) | , | f ( ) |
→

= =
0

2 0   »4«گزينة  1

  ا راست برابر نيستند.  پيوسته است ولي مشتق چپ ب 3گزينة تابع 

  
x

xlim xf (x) , y xf (x)
→

== =
0

00   »3«:گزينة 0

  
x x

xf (x) xf (x)f ( ) lim ,f ( ) lim
x x+ −+ −→ →

− −′ ′= = = = −
−0 0

0 00 2 0 20   

  پذير است: پيوسته و مشتق» 2«تابع داده شده در گزينة 

  
x

xlim | x | f (x) , y x f (x)
→

== =
0

00 0   

  x x

x x

| x | f (x) xf (x)f ( ) lim lim
x x

| x | f (x) xf (x)f ( ) lim lim
x x

+ + +→ →

− − −→ →

− ′ = = = −
 − − ′ = = =
 −

0 0

0 0

00 20
00 20

   

  )92تا  77هاي  ، صفحه3(مشتق) (رياضي 

 شيب

 مختصات نقطه
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 )سروش موئيني(    » 3 «       گزينة   -    108

fصورت  را به fضابطة  (x) ax bx c= +   داريم:   ،گيريم در نظر مي 2+

  ax b, xax bx c , xg(x) g (x)
a , xax b , x

 + ≥ + + ≥ ′=  =  <+ < 

2 2 11
2 12 1

   

  2a b c a b a c+ + = +  xدر g:شرط پيوستگي= =1  

  2 2 0a b a b+ =  xدر gپذيري :شرط مشتق= =1  

2fپس  (x) ax a=   صورت زير است:   به fو بنابراين نمودار  +
y

a>

y

a<

xx

  
  گذرد. ناحيه مي 2    ً    قطعا  از  fتابع 

  )92تا  77 هاي ه، صفح3(مشتق) (رياضي 
---------------------------------------------- 

 )پور نخا سهيل حسن(    » 3 «       گزينة   -   109

3yنيم مشتق تابع اد مي u=  3برابر 23
uy
u

′′   است. پس داريم:   =

  
x x( )x x xy ( )

x x x( )
x

+ + ′+ + − +′ ′= =
− + + +

− +

3
23

2
2 5

5 23 5

   

  2

1 1 5 1 22 42
5 5

( )( x ) ( )( x x )x x xx( )
x ( x )

+ − + − − + +
+ + =′ =

− + − +
   

  
( )( ) ( )( )

( )

+ − + − − + +
= + =

− + 2

1 1 4 5 1 2 4 2 5 374 84 44 5
  

  
23

37 1 37
4 4883 1

y
( )

′ = × =   

  )88تا  82 هاي ه، صفح3(مشتق) (رياضي 
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  آوريم:   دست مي ابتدا ضابطة تابع وارون را به

  2 1 2 1y x x y= + +  = + +   

  21 2 2 1y x y (x )→ + = − → = − −  

  1 2 12 1 2 2f (x) (x ) (f ) (x) (x )− − ′→ = − − → = −   

f (x) (x ) f (x) (x ) f (x) (x )
− −

−′ ′′= + + → = + → = +
1 1 3
2 2 21 12 1 1 12 4   

  x(f of (x)) (f ) (x) f (f (x)) (f ) ( ) f (f ( ))− − − − −=′ ′ ′ ′′ ′ ′′= × ×1 1 1 1 13 3 3   

 f ( ) ( )− −′′= × = × =1 12 0 2 4 2  

y روش دوم: x f (x) (x )−= + +  = − −1 22 1 2 1  

 f (x)
x

′ =
+

1
2 1

  

 f (f (x))
x(x )

−′ = =
−− − +

1
2

1 1
2 22 2 1 1

  

 x x x(f (f (x)) ( ) ( )
(x ) (x )

−
= = =

−′ ′ ′= = × = −
− −

1
3 3 32

1 1 1 1
2 2 2 22

   

  )92تا  82 هاي ه، صفح3(مشتق) (رياضي 

---------------------------------------------- 

   1  رياضي       
  

 )سهيل ساساني(    » 4 «       گزينة   -   111

5  رئيس بايد مرد باشد: 
1 5( ) =   

3  باشد:  زنمعاون هم بايد 
1 3( ) =   

6  شود.  مانده انتخاب مي فرد باقي 6منشي هم از 
1 6( ) =   

  5 3 6 90→ × ×   اصل ضرب =
  )140تا  133هاي  ، صفحه1(رياضي ) شمارش بدون شمردن(

---------------------------------------------- 

 )بابك سادات(    » 1 «       گزينة   -   112

6كنيم  يك وجه را انتخاب مي ابتدا
1( 3حرف  3و سپس دو حرف از  (

2( حالـت   2! كه (
وجـه را   5وجـه از   3مانـده ابتـدا    حرف باقي 3 دارند. براي دا و انتهاي كلمهجايگشت در ابت

5انتخاب كرده 
3( داريـم   و از هر وجه يك حرف برمـي  (   

   
   

3 3 3
1 1  حالـت  3! كـه  1

  دارند، درنتيجه:جايگشت در وسط كلمه 

   ( )( ) ! ( )( )( )( ) !× × × = × × × × × =6 3 5 3 3 3
1 2 3 1 1 12 3 6 3 2 10 27 6 58320   

  )140تا  119هاي  ، صفحه1شمردن) (رياضي  شمارش بدون(

---------------------------------------------- 

 )جي علي ساو(    » 2 «       گزينة   -   113

توانند   هاي شكل مقابل هستند (هر سه رأس نمي ها به يكي از حالت بديهي است كه مثلث
  روي يك خط باشند.): 

d
1

d
2  

رأس منهـاي   7رأس دلخـواه از ميـان    3تخاب ها برابر است با تعداد ان بنابراين تعداد مثلث
  ها باشند. (اصل متمم):  هايي كه هر سه رأس روي يكي از خط حالت

  7 3 4
3 3 3

7 3 4
3 4 3 0 3 1

! ! !( ) ( ) ( )
! ! ! ! ! !

− − = − −   

  35 1 4 30= − − =   

3  روش دوم:  4 3 4
1 2 2 1 3 6 3 4 30( )( ) ( )( )+ = × + × =   

  )140تا  133هاي  ، صفحه1(شمارش بدون شمردن) (رياضي 

 يا
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 )بابك سادات(    » 3 «       گزينة   -   114

اسـتان را   2اسـتان،   3كه دو نفر انتخاب شده هم اسـتاني نباشـند، بايـد از بـين      براي اين
 Aتوانـد   ها مي استان انتخاب كنيم و سپس از هر استان يك نفر را انتخاب كنيم. انتخاب

  باشد:Cو Bيا C وAيا  Bو 

  B,C
×5 4

 +
A,C

×6 4
 + A,B

×6 5
   

30حالت    24 20 74+ + =   
  )132تا  119هاي  ، صفحه1(شمارش بدون شمردن) (رياضي 

---------------------------------------------- 

 )سروش موئيني(    » 4 «       گزينة   -   115

  رقمي باشد: تواند يك رقمي تا پنج عدد ساخته شده مي
  :يك رقمي2  

  × =4 2   :دورقمي8
  × × =4 3 2   رقمي :سه24

  × × × =4 3 2 2   رقمي :چهار48
  × × × × =4 3 2 1 2   رقمي :پنج48

  باشد. مي 130تعداد كل حالات 
  )132تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش بدون شمردن) 

---------------------------------------------- 

 )هوشنگ انصاري امير(    » 3 «       گزينة   -   116

را » خـوش «دهـيم، سـپس حـروف كلمـه      را كنار هم قرار مـي » سيما«ابتدا حروف كلمه 
  چينيم. ها مي لاي آن لابه

ا م ي س

4!

  
  ! ( ) !× = × × =5

34 3 24 10 6 1440  

  )140تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش بدون شمردن) 
---------------------------------------------- 

 )ملكي اكبر كلاه(    » 4 «       گزينة   -    117

2رقم اول وجود دارد:  4دانيم  مي 3 5 7, , ,   
پذير باشد پس ابتـدا   بخش 3پذير است كه مجموع ارقام آن بر  بخش 3دانيم عددي بر  مي

7ارقام  3 2, 7و يا  , 5 3, 2رقم  4را بايد از  , 3 5 7, , حالت  3!به انتخاب نموده و  ,
3  كنار هم قرار داد:  3 6 6 12! !+ = + =   

  )132تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش بدون شمردن) 
---------------------------------------------- 

 )مهدي براتي(    » 4 «       گزينة   -   118

توانند همرنگ يا غيرهمرنگ باشـند ولـي هـيچ كـدام از      مي Cو  Aروي  دو رأس روبه
  همرنگ باشند. Cو  Aنبايد با  Dو  Bهاي  رأس

  گيريم: ت زير را درنظر ميدو حال

همرنگ باشند؛ در اين صورت  Cو  Aالف)  
= 

 

3 وجود  Cو  Aحالت براي  31

  حالت وجود خواهد داشت، درنتيجه: D 2و  Bدارد. لذا هركدام از رئوس 
  × × =3 2 2 12   

×غيرهمرنگ باشند؛ در اين صـورت   Cو  Aب)  =3 2  Cو  Aحالـت بـراي    6

  حالت وجود خواهد داشت، درنتيجه: 1فقط  Dو  B  وجود دارد. براي هركدام از رأس

  × × × =3 2 1 1 6   
+پس در حالت كلي  =12 6  وجود دارد.حالت رنگ آميزي مورد نظر  18

  )132تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش بدون شمردن) 

---------------------------------------------- 

 )(پويان طهرانيان    » 2 «       گزينة   -   119

   5 3 720! !× =
®¨ ¾TvM ®iHj
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 )خاني سعيد عزيز(    » 4 «       گزينة   -    120

  حالت داريم:  3رقمي و محدود بين دو عدد باشد  چهار كه عدد بايد با توجه به اين
صـورت بـراي سـه     قرار بگيرند كه در ايـن  3و  4داد عرگان فقط ا حالت اول: در جايگاه هزا

كه در جايگـاه   گان) هيچ محدوديتي نداريم. با فرض اين دهگان و صدجايگاه بعدي (يكان، 
حالت داريم و به همين ترتيب  5گان  دگان يك عدد استفاده شده باشد براي جايگاه ص هزار

2  حالت داريم.  3و  4تا يكان،  5 4 3 1203 4, × × × =   

 5300قرار بگيرد. اين اعداد در هر صـورت از   2گان فقط عدد  حالت دوم: در جايگاه هزار
صـورت در جايگـاه    بيشـتر باشـند. در ايـن    2400كمتر هستند فقط بايد توجه كنـيم از  

بعدي هيچ محدوديتي نداريم. با گيرند و براي دو جايگاه  قرار مي 5و  4گان فقط اعداد  صد
يك عـدد اسـتفاده شـود بـراي جايگـاه       گان هر كدام ار گان و هز فرض اينكه در جايگاه صد

1  حالت داريم:  3و يكان  4دهگان  2 4 3 242 4 5,× × × =  

 2400قرار بگيرد. اين اعداد در هر صورت از  5گان فقط عدد  ر لت سوم: در جايگاه هزاحا
صـورت در جايگـاه    كمتـر باشـند. در ايـن    5300بيشتر هستند فقط بايد توجه كنـيم از  

0صدگان فقط اعداد  1 2, هـاي بعـدي هـيچ محـدوديتي      ه و بـراي جايگـا  گيرند  قرار مي ,
  نداريم.

  1 3 4 3 365 0 1 2, ,
× × × =   

120ها يعني  در نهايت مجموع حالت 24 36 180+ +   حالت داريم. =
  )132تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش بدون شمردن) 
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   3  شناسي زيست       

  

 لو) (جواد اباذر    » 1 «       گزينة   -   121
        نـوزين                               دهد. در نتيجه در ابتـدا آد                                                 افزوده شدن فسفات به آدنوزين در سه مرحله روي مي

   و                فسـفات تشـكيل                                         فسـفات و در نهايـت آدنـوزين تـري                نـوزين دي                    مونوفسفات، سپس آد
      شود.                    هاي فسفات ايجاد مي                انرژي بين گروه        هاي پر       پيوند
 A                        تيـد داراي بـاز آلـي            كلئـو                        جود در ساختار يك نـو             هاي آلي مو            تعداد حلقه   »:  1 «       گزينة

اي و يـك حلقـه مربـوط بـه قنـد       حلقه عبارت است از دو حلقة آلي مربوط به باز آلي دو
  داراي دو گروه فسفات است. ADP .كربني 5

كنـد، حفـظ    بماند، رشـد و فعاليـت  زنده انرژي تواند بدون  هيچ جانداري نمي»: 2«  گزينة
 ATPمثـل بـه دراختيـار داشـتن      هاي جانداران مانند رشد و نمو و توليد يك از ويژگي هر

  وابسته است.
فسـفات   نوزين تـري  فسفات همانند آد جدا شدن گروه فسفات از آدنوزين دي»: 3«  گزينة

هاي فسـفات   با آزاد شدن انرژي و مصرف يك مولكول آب براي شكستن پيوند بين گروه
  است. همراه
اي  ضلعي در ساختار باز دو حلقـه  6داراي دو گروه فسفات و يك حلقة  ADP»: 4«گزينة 

  شود. كربني است. بين دو گروه فسفات يك پيوند برقرار مي  5خود و دو حلقه آلي 
 )64و  4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 7، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 
 (آرمان خيري)    » 3 «       گزينة   -122

كز دو عدد پيرووات حاصـل   كافت از هر گلو                ً                         اين باكتري قطعا  هوازي است. در فرآيند قند
شود. بعـد   ساخته مي NADHو دو عدد مولكول  ATPشود و در نهايت چهار عدد  مي

بـه ازاي  ) Aآنزيم  كو از ساخت پيرووات و تا قبل از شروع چرخة كربس (اكسايش استيل
هـاي   شـود. پـس تعـداد مولكـول     ديگر سـاخته مـي   NADHك مولكول هر پيرووات ي

  برابر است.   NADHو  ATPتوليدي 
جـز زنجيـرة انتقـال     اي بـه  هـاي تـنفس ياختـه    هاي هوازي، همة فرآيند نكته: در باكتري
  دهد. پلاسم ياخته رخ مي الكترون در سيتو

  ها: بررسي ساير گزينه
كه اين جاندار هوازي است و داراي زنجيرة انتقال الكترون در غشـاي  گفتيم »: 1«گزينة 

  بيشتر است. ATPخود براي ساخت 
آنزيم آ است. در صـفحة   كو استيل ،مولكول نهايي حاصل از اكسايش پيرووات»: 2«گزينة 

دار اسـت.   كتاب درسي زيست دوازدهم خوانديم كه كوآنزيم يك مولكول آلي و كربن 19
  كربن در ساختار خود دارد. ددو عد آنزيم آ، بيش از پس استيل كو

كربنه، دچار  كربني حاصل از تركيب پنج در اواخر چرخة كربس تركيب چهار»: 4«گزينة 
آنـزيم آ بپيونـدد. در ايـن فراينـد كـربن       شود تا دوباره به استيل كـو  تغيير ساختاري مي

 )72و  69 تا 66، 19هاي  ، صفحه3ي شناس (زيست) انرژيبه  ماده(از   شود. اكسيد آزاد نمي دي
---------------------------------------------- 

 تا)كيصدررضا  (امير    » 2 «       گزينة   - 123
 ـ  2فسـفاته و واكـنش تبـديل اسـيد      2در واكنش تبديل قند فسفاته به اسيد   هفسـفاته ب

 ATPو  NADHشود كه به ترتيب با توليـد   كربنه مصرف مي 3پيرووات نوعي مولكول 
دار هسـتند در نتيجـه    تيـد  كلئو نو هاي مولكول ATPو هم  NADHهمراه هستند. هم 
  دار هستند.   ژن داراي باز آلي نيترو
  بررسي ساير موارد:

فسفاته باعث كاهش فسـفات آزاد   2ل قند فسفاته به اسيد فقط واكنش تبدي»: 1«گزينة 
  شود.   پلاسم مي درون سيتو

وسـيله   رسـانند بـه   كافـت را بـه انجـام مـي     هـاي قنـد   شهايي كه واكن آنزيم»: 3«گزينة 
  پلاسمي. شوند نه توسط شبكة آندو يپلاسم توليد م هاي آزاد درون سيتو رناتن

فسـفاته   ل قنددر واكنش تبدي هاست ك +NADيكي از محصولات تخمير »: 4«گزينة 
فسـفاته بـه پيـرووات     2يل اسـيد  شود اما در واكـنش تبـد   فسفاته مصرف مي به اسيد دو

  شود. يك از محصولات تخمير مصرف نمي هيچ
 )73و  66، 64، 31 ،8 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(از ماده به انرژي) 

---------------------------------------------- 
 )زاده پيام هاشم(    » 2 «       گزينة   -124

  د.نباش (ب) درست مي ات (الف) وعبار
شـود در   ها به اكسيژن مـي  بب توقف واكنش مربوط به انتقال الكترونكسيد كربن س نو مو

توقـف   گذارد. اثر ميFADH2 ةنتيجه زنجيره انتقال الكترون را مختل كرده و بر تجزي
  شود. اكسايشي ميبه شيوة  ATPزنجيره انتقال الكترون در نهايت باعث توقف توليد 

  بررسي ساير موارد:
شـود و   بين، مانع از اتصال اكسيژن به آن مي اكسيد با اتصال به هموگلو نو از كربن موج) گ

شود، ظرفيت حمل اكسـيژن در خـون را كـاهش     بين جدا نمي گلو چون به آساني از همو
  دهد اما سيانيد چنين عملكردي را ندارد.   مي
  داخلي راكيزه قرار دارد. يغشازنجيرة انتقال الكترون در د) 

 )76و  71تا  69هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 39، صفحة 1شناسي  زيستيبي) (ترك(
---------------------------------------------- 

 )آرمان خيري(    » 2 «       گزينة   -125
تـوان گفـت مصـرف يـد بـراي سـاخت        . پس در اين فـرد، مـي  منظور غدة تيروئيد است

در انتهـاي  » فقـط بعضـي  «قيـد  يابد و همچنـين بـه    ئيدي افزايش مي هاي تيرو هورمون
  .هستندصحيح » د«و » ج«سؤال دقت كنيد. موارد 

  بررسي همة موارد:  
پلاسـم بـالا    فسفاته در سيتو هاي تك كافت توليد قند ها در فرايند قند الف) در همة ياخته

  رود. مي
  شود. كندري ساخته مي آنزيم آ در خود ميتو كو ب) دقت كنيد استيل
اي  تـنفس ياختـه  ميـزان  هـاي قرمـز    جز گويچـه  هاي بدن به ياختهج و د) چون در همة 

هـاي قرمـز    رود. در گويچه اكسيد نيز بالا مي بالا رفته است، پس ساخت كربن ديهوازي 
سـازند.   اسـيد مـي   شـوند و كربنيـك   بـا آب تركيـب مـي   هـا   اكسـيد  خوني اين كربن دي

  شود. نات تبديل ميكرب ژن و بي هاي هيدرو اسيد سريع تجزيه و به يون كربنيك
 )58، صفحة 2شناسي  (زيست )69 تا 66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستتركيبي) (

  ) 39، صفحة 1شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

 )علوي رمضانيمحمد  امير(    » 1 «       گزينة   -126
  بررسي گزينه ها:

فاته بـه دو مولكـول قنـدي    فس و دو كربنه كافت، مولكول قند شش اي از قند ) در مرحله1
شـود.   شود، مولكول آلي واجد گروه فسـفات مصـرف مـي    فسفاته تبديل مي ه تكنكرب سه

  است. فروكتوز فسفاتههاي آلي حاوي فسفات  منظور از مولكول
، بـا گــرفتن دو الكتــرون و يــون  +NAD) در مرحلـة اكســايش پيــرووات، مولكــول  2

هـاي   ، يون+NADشود، در طي اين فرايند مولكول  يل ميبدت NADHن به ژ هيدرو
  كه انتقال دهد. كند نه اين هيدروژن را دريافت مي

را از  CO2تئيني، يك مولكول  هاي پرو ) در مرحلة اكسايش پيرووات، برخي از آنزيم3
، از زمـان  هـم طور كه اشاره شـد،   كنند؛ همان (پيرووات) جدا ميكافت  فراوردة نهايي قند

  شود. مولكول آلي حاوي گروه فسفات استفاده نمي
ساز توليـد  ATP آنزيمتوسط  ATPاي، مولكول  ) دقت كنيد كه در طي تنفس ياخته4

  شود كه جزئي از زنجيرة انتقال الكترون نيست. مي
 )70و  68، 66 ،64 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(از ماده به انرژي) 

---------------------------------------------- 
 )محمد مهدي روزبهاني(    » 1 «       گزينة   -127

  بررسي موارد:  
دانيم ايـن   ها درون خود هستند. مي هاي قرمز نيز داراي انواعي از آنزيم ) گويچهمورد اول

  دارند.  ننه ها، تنفس هوازي ندارند؛ در نتيجه اكسايش تركيب شش كرب ياخته
شـود؛ فراينـد    ) در چرخة كربس كه يك مولكول كـربن دي اكسـيد جـدا مـي    مورد دوم
  شود.   نيز توليد مي NADHدهد و  رخ مينيز اكسايش 
هـاي لازم در پـي    اي، ممكن است الكتـرون  هاي ماهيچه دقت كنيد در ياخته) مورد سوم

  د.  نهاي چرب ايجاد شده باش تجزية اسيد
شود؛ در نتيجه شـرايط   هاي بدن مي نسولين باعث ورود گلوكز به ياختهون اهورم) مورد چهارم

  )62و  25هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)    مهيا كند.تواند  ميلازم براي انجام قندكافت را 
  )70تا  66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 58و  50 هاي ه، صفح2شناسي  (زيست  

---------------------------------------------- 
 )حميد راهواره(    » 4 «       گزينة   - 128

 ATP ،NADHكافت است و محصـولات آن شـامل    اي، قند اولين مرحلة تنفس ياخته
  و پيرووات است.

NADH طي  كهيابد  اكسايش مي عرض غشايي زنجيرة انتقال الكترون تئين توسط پرو
  .  است   وجود آمده فسفاته به تغييرقندكافت از  قند

  ها: ر گزينهبررسي ساي
داراي بـاز آلـي هسـتند     NADHو هـم   ATP هم كافت از محصولات قند»: 1«گزينة 

  يك توانايي گرفتن الكترون را ندارند. هيچ  كه حاليدر
سـاكاريدند،   نـو  داراي مـو  NADHو هم  ATPكافت هم  از محصولات قند»: 2«گزينة 
  شود. د نميكافت به درون راكيزه وار توليد شده در قند ATPكه  درحالي
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تواند اكسايش و هم كاهش بيابد پيـرووات    كافت كه هم مي تنها محصول قند»: 3«گزينة 
  شود. مصرف مي Aكوآنزيم  كه در فرايند توليد استيل ،است

 )74و  73، 70تا  66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 9، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 

 )رضا سيفي محمد(    » 3 «       گزينة   -129
، ADPكافت شـامل   توليدي در مرحلة قنددار  با توجه به شكل زير، تركيبات فسفات

ATP ،و فسـفاته   و اسـيد دو قنـد فسـفاته    ،كتوز فسـفاته  فروNADH و  شـود  مـي
قند وز فسفاته كت فرو، ADP ،ATPمصرفي در اين فرايند شامل  دار تركيبات فسفات

پـي اعمـال تغييراتـي بـر     باشد كه همگي در  مي+NADو  فسفاته اسيد دو فسفاته،
  ايجاد شده اند. كربني) گلوكز (قند ششروي 

  
 )66 تا 64هاي  ، صفحه3شناسي  زيست() از ماده به انرژي(

---------------------------------------------- 
 )مبين رمضاني محمد(    » 3 «       گزينة   - 130

  ليز است. شود مرحلة گليكو مصرف مي ATPاي از تنفس هوازي كه در آن  مرحله
  ها: بررسي گزينه

كربنـه و   ليز اضـافه شـدن گـروه فسـفات بـه قنـدي سـه        مرحله سوم گليكو»: 1«گزينة 
  باشد. فسفاته مي فسفاته و توليد اسيدي دو تك

 ATPمولكول مصرف دو  فسفاته باكتوز  به فروكز  ل گلومرحلة اول گليكوليز تبدي»: 2«گزينة 
  اند. كتوز قرار گرفته باشد. ولي دقت داشته باشيد كه اين دو فسفات در دو انتهاي فرو مي

 مولكـول  4و توليـد   ADP مولكول 4با مصرف همراه مرحلة توليد پيرووات »: 3«گزينة 
ATP ش اي اسيدي بـا قابليـت كـاه    باشد. پيرووات ماده ميpH   پلاسـمي   مـايع سـيتو

در  ATP مولكـول  2و مصـرف   ATP مولكول 4با توليد گليكوليز باشد و در نهايت  مي
  به محيط اضافه كرده است. ATP مولكول 2 ،ابتدا

  كربنه نداريم. ليز توليد و يا مصرف مولكول پنجدر گليكو»: 4«گزينة 
  )66 تا 64 و 18 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) از ماده به انرژي(

---------------------------------------------- 
 مبين رمضاني) (محمد    » 2 «       گزينة   -131

طبق شكل كتاب درسي دومين عضو زنجيرة انتقال الكترون برخلاف اولين عضو توانـايي  
  ها: را دارد. بررسي ساير گزينه FADH2هاي حاصل از اكسايش  دريافت الكترون

هـر    طبق شكل كتاب درسي اولين و پنجمين عضو زنجيرة انتقـال الكتـرون  »: 1«گزينة 
  ژن به فضاي بين غشايي را دارند. دو توانايي پمپ كردن يون هيدرو

هـر  عضو زنجيرة انتقال الكترون  پنجمينطبق شكل كتاب درسي سومين و »: 3«گزينة 
  كندري قرار دارند. دو در تماس با فضاي بين دو غشاي ميتو

طبق شكل كتاب درسي دومين و چهارمين عضو زنجيرة انتقال الكترون هـر  »: 4«گزينة 
  كندري نيستند. دو در تماس با فضاي داخلي ميتو

 )70 تا 68هاي  ه، صفح3شناسي  (زيست) از ماده به انرژي(

 يكتا) رضا صدر (امير    » 4 «       گزينة   - 132
انـرژي    سـت كـه ايـن   انتقال مواد در خلاف جهت شيب غلظت نيازمند مصـرف انـرژي ا  

  انرژي تأمين شده باشد. هاي پر يا الكترون ATPممكن است از 
  ها: بررسي ساير گزينه

نقـش دارنـد و    كـربس تئيني راكيزه كه در چرخة هاي پرو : گروهي از مولكول»1«گزينة 
اند، براي ورود به محل فعاليت خود (بخـش    كندري ساخته شده هاي ميتو زوم توسط ريبو
  كنند. ليپيدي عبور نمي هاي فسفو كندري) از لايه وداخلي ميت

هاي  دو مولكول پروتئيني ابتداي زنجيرة انتقال الكترون باعث اكسايش مولكول»: 2«گزينة 
به واسطة انتقال الكترون، هاي زنجيرة انتقال الكترون  شوند همة مولكول حامل الكترون مي

  كندري نقش دارند.  لي ميتودر ايجاد شيب غلظت پروتون در دو سوي غشاي داخ
شـود امـا در    زنجيره انتقال الكترون باعث توليد مولكول آب مي پمپآخرين »: 3«گزينة 

  هاي زيستي نقش ندارد. تشكيل پيوند اشتراكي در مولكول
  ) 14، صفحة 1شناسي  ) (زيست51و  47هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي) 

 )70و  67 ،64، 31 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

 (شروين مصورعلي)    » 4 «       گزينة   - 133
و ناقل الكتروني بـين   NADHرا از حامل  ها پمپ پروتئيني اول، الكترون 8مطابق شكل 

 ـ   دريافت مي FADH2ها را از  پمپ اول و دوم الكترون ا نمايد. بنابراين ايـن دو بخـش ب
FADH)حاملين الكترون  ,NADH)2 ها در تماس  بخشاند. هر دوي اين  در ارتباط

  قرار دارند.داخلي با اسيد هاي چرب موجود در غشاي 

غشاي

  
  ها: بررسي ساير گزينه

  ها را ندارد. ناقل بين پمپ اول و دوم، توانايي پمپ پروتون»: 1«گزينة 
جـزء دوم  نمايـد؛ امـا    ا دريافـت مـي  ر NADHهاي  پمپ اول تنها الكترون»: 2«گزينة 
  نمايد. را دريافت ميNADH  هاي الكترون  و هم FADH2هاي  الكترون  هم زنجيره
  باشد. پمپ پروتئيني سوم ميبه اين ويژگي مربوط »: 3«گزينة 

 )71 تا 69هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 10، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 
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هـا)   مولكول بين آن 2پمپ و  3مولكول (شامل  5از  NADHهاي آزاد شده از  الكترون

مولكــول  2پمــپ و  2مولكــول (شــامل  4از  FADH2هــاي آزاد شــده از  و الكتــرون
هاي بيشـتري   از مولكول NADHهاي آزاد شده از  كنند. لذا الكترون ميپمپ) عبور  غير

  كنند. عبور مي
  گيرد. ژن صورت مي يون هيدرو حضوربا  NADHتوليد و مصرف 

  ها: بررسي ساير گزينه
هاي تـأمين انـرژي    شود تخمير از روش هوازي انجام مي تخمير در شرايط بي»: 1«گزينة 

دهـد. در فرآينـد    ن است كـه در انـواع جانـداران رخ مـي    اكسيژ ددر شرايط كمبود يا نبو
آيـد.   وجود مـي  به +NADها  شود كه ضمن تشكيل آن هايي ايجاد مي تخمير، مولكول

NAD+  با مصرفNADH شود. حاصل مي  
 مصـرف  NADHم، پلاس ـ كاهش پيرووات در سيتو در تخمير لاكتيكي براي»: 2«  ينةگز
شـود، بلكـه در    هـا نمـي   كافـت وارد راكيـزه   پيرووات حاصل از قنـد در اين حالت شود.  مي

  شود. (كاهش پيرووات) به لاكتات تبديل مي NADHهاي  پلاسم، با گرفتن الكترون سيتو
آيد. اين مولكـول از طريـق انتقـال     وجود مي كافت، پيرووات به در انتهاي قند»: 4«گزينة 

يابـد. پيـرووات در راكيـزه يـك كـربن       جا اكسايش مي شود و در آن د راكيزه ميفعال وار
 NADHشود. در ايـن واكـنش    استيل تبديل مي دهد و به بنيان  اكسيد از دست مي دي

 )74و  73، 71تا  65هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(از ماده به انرژي)   آيد. جود مي و نيز به
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  الف، ج و د صحيح هستند. موارد
  بررسي موارد:  

گيـرد و   الكترون مـي +NADكربني فسفاته،  با اكسايش قند سه ليز الف) در طي گليكو
كافـت   توليد شـده در قنـد   NADHشود. اما دقت كنيد كه اين  تبديل مي NADHبه 

كنـدري وارد شـود و    وميت تواند به بخش داخلي كه تنفس هوازي رخ دهد، مي در صورتي
  )  2پمپ اول اكسايش يابد (واكنش  جا در مجاورت در آن

  دقت داشته باشيد كه ميتوكندري هم درون سيتوپلاسم است.
 دادن كـاهش توانـد بـا    مـي  2هاي ماهيچة اسكلتي، در طي تخمير واكنش   ب) در ياخته

كنـدري   وازي، در ميتـو هم در تنفس ه ـ  1پيرووات، آن را تبديل به لاكتات كند. واكنش 
  استيل شود. (نادرست)   پيرووات و توليد بنيان اكسايشتواند منجر به  مي

نظر، حاصل واكنش اكسايش پيـرووات   مد NADHج) منظور قسمت اول اين است كه 
         ً                                       صورت قطعا  پس از اكسايش آن در همان بخـش درونـي    كندري باشد. كه در اين در ميتو

غشـاي   +Hهاي  انرژي حاصل از آن بخشي از انرژي پمپ هاي پر كندري، الكترون ميتو
  كنند. (درست)   داخلي را تأمين مي

پلاسـم رخ دهـد، بـدين     سـيتو اي  زمينـه   مـادة د) اگر هر دو واكنش رفت و برگشـت در  
 دانيم تجمع الكل و هاي گياهي در حال انجام است. مي  در اين ياخته تخميرمعناست كه 

توانـد منجـر بـه مـرگ ياختـه       الكلي و لاكتيكي مـي هاي  اسيد حاصل از تخمير لاكتيك
  )74و  73، 71تا  64هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)   گياهي شود.

  )51، صفحة 2شناسي  (زيست  
---------------------------------------------- 

 زاده) (وحيد كريم    » 4 «       گزينة   - 136
اسـيد   كلي و لاكتيكي در گياهان وجود دارد. تجمع الكل يـا لاكتيـك  هر دو نوع تخمير ال

  ها دور شوند. انجامد. بنابراين بايد از ياخته در ياخته گياهي به مرگ آن مي
  ها: بررسي ساير گزينه

مدن خمير نان به علت انجام تخمير الكلي است. در اين فرايند پيـرووات  آور»: 1«  گزينة
شـود. اتانـال بـا گـرفتن      به اتانال تبديل مي CO2دست دادن  كافت با از  حاصل از قند

يابـد نـه محصـول     كند. بنابراين اتانال كاهش مي اتانول ايجاد مي ،NADHهاي  الكترون
  كافت (پيرووات).   قند

دهنـد. ايـن نـوع تخميـر، در      ها تخمير لاكتيكي انجام مـي  انواعي از باكتري»: 2«  گزينة
خيارشـور نقـش دارد. در تخميـر    توليـد  هايي ماننـد   هاي شيري و خوراكي وليد فراوردهت

 NADHهـاي   پلاسم با دريافت الكتـرون  كافت در سيتو لاكتيكي پيرووات حاصل از قند
  يابد نه اكسايش. شود لذا پيرووات كاهش مي به لاكتات تبديل مي

ود. در ايـن فراينـد تركيـب    ش ـ جب ترش شدن شير مـي  تخمير لاكتيكي مو»: 3«  گزينة
 )74و  73هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(از ماده به انرژي)   شود. كربني ايجاد نمي دو

---------------------------------------------- 
 )شروين مصورعلي(    » 2 «       گزينة   -137

باشـد. اكسـيژن    گيرندة نهايي الكترون در زنجيرة انتقال الكترون، اكسيژن مولكـولي مـي  
شود. يون اكسيد هـم در تركيـب بـا     كولي با گرفتن الكترون به يون اكسيد تبديل ميمول

سازد. اما گـاه   كندري قرار دارند؛ مولكول آب را مي هايي كه در فضاي دروني ميتو پروتون
شـود و بـا سـاخت      آيد كه درصدي از اكسيژن وارد واكـنش تشـكيل آب نمـي    پيش مي
  كندري آسيب برساند.   اي ميتوتواند به دن هاي آزاد مي راديكال

  ها: بررسي ساير گزينه
  شود. هاي ماهيچة اسكلتي انسان، تخمير الكلي ديده نمي   در ياخته»: 1«گزينة 
پيرووات است. اما دقت كنيد كـه ايـن    ،نهايي الكترون در تخمير لاكتيكيگيرندة »: 3«  گزينة

  (با انتهاي آزاد) را تحريك نمايد.ناپذير درد  شهاي ساز تواند گيرنده لاكتات است كه مي
باشـد كـه در صـورت وجـود      مـي  +NADكافـت   گيرندة الكترون در قنـد »: 4«گزينة 

  شود. ها هم توليد مي كندري اكسيژن كافي درون ساختار ميتو
 )75تا  73و  70تا  66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) 50 و 22هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 
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  د.  نكن به نادرستي تكميل ميموارد (ب) و (د) عبارت را 
  بررسي موارد:

  ذارد.گتواند تأثير سوء به نمو جنين ب الف) اتانول با عبور از جفت مي
اسـت كـه اتـانول توليـد شـده بـه        اكسيد همـراه  ب) تخمير الكلي با آزادشدن كربن دي
  شود. سرعت در دستگاه گوارش جذب مي

شــود. در تخميــر لاكتيكــي  هــاي درد مــي ج) لاكتيــك اســيد باعــث تحريــك گيرنــده
  د.نرس پيرووات مي مولكولبه  NADHهاي مولكول  الكترون

برابـر تعـداد    كـه و كربنه بـوده  دهد. اتانول د هاي انساني رخ نمي د) تخمير الكلي در ياخته
  شده در مرحلة اول قندكافت است. هاي فسفات تركيب اصلي توليد گروه

 )74و  73 ،66، 8 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 111 و 22، 12هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 
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    ها: گزينهبررسي 
كربني   لاكتيكي، پيش از توليد تركيب سهتخمير ليز همانند  در فرايند گليكو»: 1«گزينة 

ليـز   در گليكـو  NADHشود ( استر توليد مي دي پيوند فسفوتركيب داراي نهايي نوعي 
 NADHليـز، توليـد    گليكـو درتخمير لاكتيكي) اما دقت كنيـد كـه در    +NADو 

  كربني نهايي نيست! بلافاصله پيش از توليد تركيب سه
در اكسايش پيرووات همانند تخميـر الكلـي، پـيش از توليـد نـوعي تركيـب       »: 2«گزينة 

كربني فاقد فسفات (استيل در اكسـايش پيـرووات و اتانـال در تخميـر الكلـي) توليـد        دو
  شود. ديده مي اكسيد كربن دي

  شود. اكسيدي توليد نمي دقت كنيد! در گليكوليز كربن دي»: 3«  گزينة
دار اصـلي   هـاي كـربن   يك از تركيـب  هاي اكسايش پيرووات، هيچ در واكنش»: 4«گزينة 

  كوآنزيم آ) فسفات ندارند. واكنش (پيرووات، استيل، استيل
 )74و  73و  69تا  66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(از ماده به انرژي) 

---------------------------------------------- 
 (كاوه نديمي)    » 2 «       گزينة   - 140

اجزاي ساز جزو ATPتوليد كند چون آنزيم  ATP      تواند           هرگز نمي                         زنجيره انتقال الكترون
كه پيرووات اكسايش يابد (در تنفس هوازي) و  زنجيره انتقال الكترون نيست پس چه زماني

  كند. توليد نمي ATP ه) اين زنجيرتخميركه پيرووات كاهش يابد. (در  چه در زماني
  ها: بررسي ساير گزينه

شـود و توليـد    پلاسـم انجـام مـي    اي سـيتو  تخمير لاكتيكي در مـادة زمينـه  »: 1«  گزينة
  گيرد. كندري صورت مي در ميتوفقط  FADH2همانند توليد  Aكوآنزيم  استيل
كه اكسيژن به مقدار كافي در ياخته وجود داشته باشـد پيـرووات    در صورتي»: 3«گزينة 

شـود و همچنـين توليـد اسـيد      جا مصرف مي شود و در آن با انتقال فعال وارد راكيزه مي
پلاسـم   اي سيتو شود ولي در مادة زمينه پلاسم انجام مي اي سيتو فسفاته در مادة زمينه دو

يابـد و تنهـا    كـاهش مـي  (نه انواعي) با دريافـت الكتـرون   فقط يك نوع پذيرندة الكترون 
NADH يابد. در طي تخمير لاكتيكي اكسايش مي  

  آهن دارد. يونبين فقط يك گروه هم و در نهايت يك  گلو ميو»: 4«گزينة 
 )74 و 73، 71 ،64 ،17 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) 51، صفحة 2شناسي  (زيست(از ماده به انرژي) 

---------------------------------------------- 
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         ها:       گزينه      بررسي 

                    دانگـان دو ياختـه                                                                     ) دقت كنيد كه به عنوان مثال، اولين تقسيم ياختـه تخـم در نهـان    1
                  ً     هاي گيـاهي الزامـاً                 پلاسم در ياخته                     در نتيجه تقسيم سيتو   ،   كند                    چك و بزرگ ايجاد مي    كو

      كند.                          دو ياخته مساوي ايجاد نمي
           م پيوسـتن     ه ـ                     ، محل شـروع بـه   2      شناسي                 كتاب درسي زيست   6    فصل    9          ) طبق شكل  2

     مـي                                                                      هاي حاوي پكتين و سلولز (براي ساخت تيغة ميـاني و ديـوارة نخسـتين)          كيسه     ريز
                      اما نه نزديك به غشا!                  مياني ياخته باشد       در بخش       تواند 

             پلاسم ياختـة              تقسيم سيتو       فرايند   ،  2      شناسي                 كتاب درسي زيست   6    فصل    9           ) طبق شكل 3
                                                   شـود كـه در آغـاز هنـوز پوشـش هسـته و شـبكة              مـي        آغـاز                      اواخر مرحلة آنافاز         گياهي از 

             شـود زيـرا                                                   شوند امـا جسـم گلـژي در ياختـه ديـده مـي                               پلاسمي در ياخته ديده نمي      آندو
       است.                                             هاي تيغة مياني و ديوارة ياخته را توليد كرده      ساز              هاي حاوي پيش      كيسه     ريز
             جانوري است!    هاي                            ) كلسترول ويژه غشاي ياخته 4

  ) 81و  80 ،11 ،10هاي  ، صفحه1 شناسي  زيست((تركيبي) 
 )130و  86، 85هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 
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  ها: تبررسي عباراند.  نادرست موارد اول و سوم
  شود. هاي فاقد قدرت تقسيم مانند اسپرم نيز يافت مي مورد اول) دقت كنيد در ياخته

                ً   هاي جانوري معمـولا    شناسي دهم، در ياخته مورد دوم) مطابق شكل كتاب درسي زيست
  قرار دارند. ي هستهدر مجاورت غشا

ه هـاي پروتئينـي مشـاهد    هـا رشـته   دقت كنيد در بخش مركـزي سـانتريول  مورد سوم) 
  شود. اين مورد در كنكور سراسري نيز مطرح شده است.   نمي

www.konkur.in

forum.konkur.in



 
    12:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     شناسي زيست –بهمن 21آزمون  - »5«پروژة         

   
هــاي دوك اســت. دقــت كنيــد كــه  هــا توليــد رشــته مــورد چهــارم) وظيفــة ســانتريول

شـوند امـا اتصـال ايـن      زيرواحدهاي پروتئيني دوك تقسيم توسـط ريبـوزوم توليـد مـي    
  ول است.زيرواحدهاي پروتئيني به هم و توليد رشتة دوك تقسيم مربوط به سانتري

 )85و  84 هاي ه، صفح2شناسي  (زيست) 11، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 

 روزبهاني)مهدي  محمد(    » 2 «       گزينة   - 143
هـاي سـرطاني بـه لايـة      ، ممكن است ياخته2شناسي زيست 89صفحة  12مطابق شكل 

پيـدا   دسترسـي هـاي لنفـي    ند ولي هنوز به گـره اي طولي تهاجم پيدا كرده باش ماهيچه
  نكرده باشند.

  ها:   بررسي ساير گزينه
اي است كـه   هاي تنظيم كنندة چرخة ياخته ) علت سرطان اختلال در فعاليت پروتئين1

  در پي جهش ايجاد شده است.  
 هاي سرطاني توانايي رشد از طريق تقسيم شدن را دارند و قبل از متاستاز بايـد  ) ياخته3

  تهاجم بافتي پيدا كرده باشند.  
هـاي سـالم ماننـد     هاي سـرطاني، ياختـه   هاي لنفي علاوه بر ياخته دقت كنيد در گره) 4

  شوند. ها ديده مي لنفوسيت
 )89و  88هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 48، صفحة 3شناسي  (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 
 )علي ر شروين مصو(    » 3 «       گزينة   -144

  = آنافاز2مرحلة   = متافاز1مرحلة 
و در مرحلـة   شود ميفاز شروع  پلاسمي در مرحلة پرو پوشش هسته و شبكة آندو تخريب

  .  شود طور كامل تجزيه مي بهمتافاز  پرو
  ها: بررسي ساير گزينه

رين حالـت  ت ـ هـا در فشـرده    ، كرومـوزوم : در مرحلة متافاز همانند مرحلة آنافاز»1«گزينة 
  اند. خود قرار گرفته

اي (نـه در مرحلـة آنافـاز)، مـادة      چرخـة ياختـه   Sدقت كنيد كه در مرحلة »: 2«گزينة 
  يابد. وراثتي همانند سازي كرده و افزايش مي

شـوند. نـه    ها كوتـاه مـي   ك متصل به كروموزوم هاي دو : در مرحلة آنافاز رشته»4«گزينة 
  هاي دوك!  تمام رشته

 )87 تا 84 هاي صفحه، 2شناسي  (زيست) هتقسيم ياخت(
---------------------------------------------- 

 (اشكان زرندي)    » 3 «       گزينة   -145
متافاز، تجزيه  غشايي) در مرحلة پرو پلاسمي (تك پوشش هسته (دو غشايي) و شبكة آندو

واننـد بـه دو   ت ك مـي  هـاي دو   كه رشـته  استمرحله متافاز  ،آنشوند، بلافاصله بعد از  مي
  مر هر كروموزوم متصل شده باشند. طرف سانترو

  ها:   بررسي ساير گزينه
شـود. در   ك مشـاهده نمـي   هاي دو تاه شدن همة رشته اي كو در هيچ مرحله»: 1«گزينة 

  شوند. تاه مي هاي دوك كو مرحلة آنافاز گروهي از رشته
و آنافـاز  حل متافاز اآن در مرترين حالت  ترين طول كروموزوم يا فشرده كوتاه»: 2«گزينة 

شـوند      ً            اصلا  تقسيم نمـي  پلاسموسيتهاي  جه داشت كه ياخته شود. ولي بايد تو ديده مي
  د.  وها در نظر گرفته ش كه مراحل ميتوز براي آن

از  دجـانوري اسـت كـه بع ـ     پلاسـم ياختـة   منظور گزينه مرحلة تقسيم سيتو»: 4«گزينة 
جـه داشـت    بايد تودهد. درضمن  از تقسيم ميتوز رخ ميبعد  شود و فاز آغاز مي مرحلة تلو

  شود. پلاسم (داخل ياخته) تشكيل مي كه حلقة انقباضي درون سيتو
  )86تا  84و  75 ،74، 72 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 11، صفحة 1شناسي   (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 
 )ش اصلرضا آرام(    » 3 «       گزينة   -146

هـاي   شوند تـا رشـته   ريب ميپلاسمي تخ پوشش هسته و شبكة آندو متافاز، در مرحلة پرو
هـاي دوك   هـا بـه رشـته    تن مر فام ها برسند. در همين حال سانترو تن انند به فام دوك بتو

هاي فامينـه فشـرده، ضـخيم و     فاز رشته متافاز، در مرحلة پرو شوند. قبل از پرو متصل مي
هـا را مشـاهده    تـوان آن  سكوپ نوري مي كه به تدريج با ميكرو طوري شوند. به تر مي كوتاه

ها  كنند و بين آن دو طرف ياخته حركت مي  ها به تن، ميانك كرد. ضمن فشرده شدن فام
ها بيشـترين فشـردگي را پيـدا     تن شود. در مرحلة متافاز نيز فام  دوك تقسيم تشكيل مي

  شوند. ياخته رديف ميدر وسط (سطح استوايي) كنند و  مي
  ها: بررسي ساير گزينه

هـا   مر، فامينك تئين اتصالي در ناحية سانترو در مرحلة آنافاز با تجزية پرو»: 2و  1«گزينة 
  شود. ها دو برابر مي موزوم شوند. بنابراين تعداد كرو از هم جدا مي

ولي توجه داشـته  شود  اي مادة وراثتي دو برابر مي ياخته  چرخة Sدر مرحلة »: 4«گزينة 
  يست.  ن ز جزء مراحل ميتو Sد مرحلة يباش

 )85و  84هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) تقسيم ياخته(
---------------------------------------------- 

 )عليرضا رهبر(    » 2 «       گزينة   -147
كننـد كـه دنـا     مـي  ياختـه را بررسـي    فازي در زمانياو مت G2انتهايهاي وارسي  نقطه

هاي دنا دو برابـر شـده اسـت، امـا دقـت كنيـد كـه در         همانندسازي كرده و ميزان رشته
اي وجود ندارد، در نتيجه نقطـة وارسـي    مرحلة متافاز پوشش هسته از بين رفته و هسته

كنـد،   هسـته آن بررسـي مـي   درون هاي دنـاي    كه ياخته را در زمان دو برابر بودن رشته
هـاي ياختـه بـه     تـن  است. در اين زمـان فشـردگي فـام    G2لي انتهاياصنقطة وارسي 

هـا از   تـن  سكوپ نوري ديـده شـوند. ديـده شـدن فـام      وسيلة ميكرو اي نيست كه به اندازه
  شود.   فاز آغاز مي مرحلة پرو

  ها: بررسي ساير گزينه
كند، نه همـة   ن مي، ياخته را از سلامت دنا مطمئG1 انتهاي اصلينقطة وارسي »: 1«گزينة 

شود، در ايـن مرحلـه اگـر     جود در هسته، چون در هسته رنا نيز ديده مي هاي مو اسيد كلئيك نو
  افتد. اي به راه مي هاي مرگ ياخته اصلاح نشود فرآينددناي ياخته آسيب ديده باشد و 

شـود. نقطـة    هاي ياخته در مرحلة متافاز ديـده مـي   تن حداكثر فشردگي فام»: 3«زينة گ
صـورت دقيـق بـه     هـا بـه   تـن  كند كـه فـام   متافازي در اين زمان بررسي مي اصلي وارسي
 7بـا توجـه بـه شـكل     هاي دوك متصل شده و در وسط ياخته آرايش يافته باشند.  رشته

  هاي دوك به كروموزوم ها متصل نيستند.برخي رشته ، در مرحلة متافاز 85صفحة 
اي اسـت و   چرخـة ياختـه   Sبسپاراز در هسته، مرحلة  ناد  زمان فعاليت آنزيم»: 4«گزينة 
  همزمان با اين مرحله نيست.اصلي يك از نقاط وارسي  هيچ

 )88و  85، 83، 82هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 4، صفحة 3شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 

 (پارسا فراز)    » 2 «       گزينة   - 148
  اي است. منظور مرگ برنامه ريزي شدة ياخته

  ها: بررسي عبارت
بـه دليـل فعـال شـدن      ياختـه ريـزي شـده،    نادرست است، در مرگ برنامـه  )عبارت اول

كـه   نـه آن كنـد   وسـيتوز مـي  فـاژ فاگ  ها را ماكرو شود. تكه تكه مي ميرد و تكه ها مي پروتئاز
  را بكشد. ياخته فاژ ماكرو

 ياختـه ريزي شـده ممكـن اسـت از درون     نادرست است، شروع مرگ برنامه )عبارت دوم
ايمنـي مثـل    ياختـة اند. البته اگـر   هايي كه آفتاب سوخته شده ياخته              ً    انجام شود. مثلا  در 

دا در ريـزي شـود، ابت ـ   كشنده از خارج موجب مرگ برنامه Tكشنده طبيعي يا   سيت لنفو
  شود. شود. اما همواره ابتدا غشا سوراخ نمي منافذي ايجاد مي اي ياخته يغشا

شـود. در بافـت    ريزي شده التهاب ايجاد نمـي  نادرست است، در مرگ برنامه )عبارت سوم
  مردگي پاسخ التهابي ايجاد مي شود.

 هـاي درون  ريـزي شـده در پـي فعاليـت آنـزيم      امهدرست است. مرگ برن )عبارت چهارم
  شود.   ها انجام مي اي مانند پروتئاز ياخته

، شـده  ريـزي  ، در پي مـرگ برنامـه  69صفحة  7درست است. مطابق شكل  عبارت پنجم)
آينـد كـه در نهايـت     هاي غشادار كوچكي در مي شدة ياخته، به شكل كيسه اي تجزيهاجز

  شوند. خواري مي توسط ماكروفاژ بيگانه
 )91و  74، 69 ،22هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست) تقسيم ياخته(

---------------------------------------------- 
 )اديب الماسي(    » 1 «       گزينة   -149

اسـت.   تقسيمو  فاز اينترطور كلي شامل مراحل  اي به براساس كتاب درسي، چرخة ياخته
، تقسـيم  جـز  هدر كتاب گفته شده كه مادة وراثتي هسته در تمام مراحل زندگي ياخته، ب

نـام آنافـاز، تجزيـه     بـه  تقسـيم هسـته  اي از  دانيم كه در مرحله فامينه است. مي صورت به
  شود. اتصالي در نقاط مختلف از استواي ياخته ديده مي  تئين پرو

  ها: ساير گزينه بررسي
شـود. دقـت كنيـد كـه      مدت زندگي ياختـه در اينترفـاز سـپري مـي     بيشتر»: 2«گزينة 

اسـت. در اينترفـاز عوامـل لازم بـراي      اينترفاز Sلة حداكثر فعاليت آنزيم هليكاز در مرح
  سازي!   نه عوامل مورد نياز براي همانند شود. فراهم مي تقسيم مرحلة
هـاي فامينـه و بـه     ، تعداد رشتهSسازي در مرحله  با همانند در مرحلة اينترفاز»: 3«گزينة 

دقت كنيد در زمـان  شود. اي ياخته (تعداد نه نوع!) دو برابر مي هاي هسته بع آن تعداد ژنت
                                                                    ً            همانندسازي، فشردگي دنا باز مي شود؛ پس بعد از اتمام همانندسازي، مجددا  فشردگي دنا 

، نشان داده شـده اسـت.   2زيست شناسي 80صفحة  1بيشتر شده و اين موضوع در شكل 
هم چنين در متن بالاي همين تصوير ذكر شده است كه در طي اينترفاز ميزان فشـردگي  

  ؛ پس فشردگي وجود دارد اما نسبت به متافاز كمتر است. كمتر است
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ئيدي انسان (نـوعي ياختـة جـانوري!)     بنيادي ميلوياخته : تقسيم سيتوپلاسم »4«  گزينة

اكتين و ميوزين كه متصل  ياست با تنگ شدن حلقة انقباض مرحلة تقسيمكه بخشي از 
  شود. انجام مي رحلة اينترفازميول در  دو برابر شدن سانتر شود. به غشا است انجام مي

 )86تا  80هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 62، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 

 )رضا سيفي محمد(    » 4 «       گزينة   -150
هـا   تواند فعال باشد امـا در هسـته آن   اي مي هاي ماهيچه هكندري ياخت بسپاراز در ميتو دنا
نادرسـت اسـت. در    »1«تن در هسته است، گزينـة   اه فامجايگ كه جا ل نيست و از آنفعا

هـاي   تئين پلاسم در بدن انسان پرو هاي داراي تقسيم سيتو اي و ياخته هاي ماهيچه ياخته
  شود. انقباضي اكتين و ميوزين ديده مي

صل جـايگزين  هاي حا  هاي بنيادي همواره در حال تقسيم هستند، گروهي از ياخته ياخته
  يابند. هاي ديگر تمايز مي شوند و گروهي به ياخته هاي تقسيم شده مي ياخته

سـازي دنـا در    هماننـد  .شـوند  دو برابر ميها  ميانك هاي با توانايي تقسيم هسته، ياختهدر 
  )62، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي)   شود. اينترفاز انجام مي Sمرحلة 

 )87و  86، 84 تا 82هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 13 تا 11 هاي ه، صفح3شناسي  (زيست
---------------------------------------------- 

 )زاده وحيد كريم(    » 2 «       گزينة   -151
  اند. طور حتم نادرست تنها موارد الف و د به

  بررسي موارد:  
داكثر ها) با حداكثر فشردگي است. ح ـ تن ها (فام تيپ تصويري از كروموزوم الف و د) كاريو
دهـد. پـيش از ايـن هنگـام      ها رخ مـي  ها در هنگام تقسيم كروموزوم موزوم فشردگي كرو

شـوند. همـة    پلاسـم مشـاهده مـي    هـا در سـيتو   رود و كروموزوم پوشش هسته از بين مي
  ها قابليت تقسيم شدن ندارند. ياخته
  كاريوتيپ تشخيص داد. توان با هاي كوچك را نمي بعضي از جهشب) 

هـا داراي يـك    مـوزوم  يك از كرو د تنها دربارة مردان صحيح است. در زنان هرج) اين مور
  شبيه خود است.  كروموزوم

 )85و  83تا  80هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 49و  48هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 

 )پوريا برزين(    » 4 «       گزينة   -152
  ها: نهبررسي گزي

بسـپاراز و هليكـاز در هسـته، دنـا      چرخـة ياختـه بـا عمـل دنـا      Sدر مرحلة »: 1«گزينة 
ها و عوامل مورد نياز براي تقسيم  تئين ساخت پرو G2كند. در مرحلة  سازي مي همانند
  د.نشو پس در مراحل قبل نيز ساخته مييابد.  مي افزايشياخته 
ننـد بـدون هسـته باشـند، شـامل      اتو هايي كه در بـدن ايـن فـرد مـي     هياخت»: 2«گزينة 
متافاز، متافاز، آنافـاز و اوايـل    هايي كه در حين مراحل پرو قرمز بالغ و يا ياخته هاي گويچه

چرخـة   Sدر مرحلـة   ،دهنـد  هايي كه ميتوز انجام مي  فاز هسته ندارند، هستند. ياخته تلو
  شكند. ژني دناي خطي را مي هيدرو هاي ها، هليكاز پيوند اي آن ياخته

شـود. در ايـن مرحلـه همـة      تـر مـي   در مرحلة آنافـاز شـكل ياختـه كشـيده    »: 3«گزينة 
  شوند. تاه نمي هاي دوك همزمان كو رشته

هـا را مشـاهده    نوري كروموزوم  سكوپ توان به تدريج با ميكرو فاز، مي در مرحلة پرو»: 4«گزينة 
  دهد. متافاز روي مي مرها در پرو هاي دوك به سانترو كرد. دقت كنيد كه اتصال رشته

  )88و  85تا  82هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 62، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي) 
  )12و  11هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 
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هـاي   ي دو لايه اپيدرم و درم است. لاية اپيدرم داراي ياختهپوست دارا طبق متن كتاب ،
ريزي كـه عـرق و چربـي سـطح      كه غدد برون مرده در سطح خارجي خود است در حالي

در لاية درم قرار دارند و اپيدرم در توليد اين مـواد فاقـد نقـش     ،كنند پوست را توليد مي
زيـم در   مـك و آنـزيم ليـزو   است. چربي پوست با خاصيت اسيدي خود و عرق با وجـود ن 

  زا نقش دارند.   هاي بيماري نابودي ميكروب
  :ها گزينهبررسي ساير 

هــاي خــوني اســت و در ســاختار خــود داراي  اپيــدرم فاقــد انشــعابات رگ»: 1«گزينــة 
  اي است كه انشعابات سيتوپلاسمي فراوان دارند.   هاي دارينه ياخته

محكـم و          ً      درم عملا  سـدي است.  راي مجراي داا ههاي غد درم حاوي ساختار»: 2«گزينة 
  كند.   زا ايجاد مي هاي بيماري قابل نفوذ را در برابر ميكروب غير

هاي كلاژن و كشسان درهم تابيده است و بـا بافـت چربـي     درم حاوي رشته»: 4«گزينة 
  تماس مستقيم دارد. ،گيري است كه بافتي داراي نقش ضربه

  )67و  65، 64 ،21 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) ايمني(

 )محمد مهدي روزبهاني(    » 1 «       گزينة   -154
پاسخ التهابي ممكن است در پي ورود عامل بيگانه نباشد، مانند بيماري نقرس يا برخـي  

  .... هاي ديگر مانند آفتاب سوختگي و آسيب
  موارد:ساير  بررسي

 ها بـه جريـان خـون    مطابق شكل كتاب درسي، هيستامين آزاد شده از ماستوسيت الف)
  شود. وارد مي

  دهد. پاسخ التهابي همراه با بافت مردگي رخ مي ب)
هـاي   ، هورمـون 2هـا هسـتند و بـراي اينترفـرون نـوع       ها بزرگتـرين ياختـه  ماكروفاژ ج)

  تيروئيدي و .... گيرنده دارند.
  )75 ، صفحة1شناسي  (زيست

  )91و  71، 70 ،66 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 
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شـوند.   ح ديـده نمـي  لمس ـ شود كه بـا چشـم غيـر    چكي گفته مي ميكروب به جانداران كو

ها ميكروب هستند. دقت كنيد كه گروهـي از   ها و برخي قارچ  ها، آغازيان، ويروس باكتري
  باشند.   زا مي بيماري زا و گروهي ديگر غير ها بيماري ميكروب
  ها: گزينهبررسي 

زا نبـوده و بـا انسـان رابطـه همزيسـتي دارنـد. ورود        هـا بيمـاري   ب ) گروهي از ميكـرو 1
  تواند باعث ايجاد بيماري شود. زا به بدن، مي هاي بيماري ميكروب

ها قابل توجيه اسـت، امـا عامـل     هاي ميكروبي با نظريه ميكروبي بيماري ) وقوع بيماري2
هـاي ارثـي،    ايمنـي، بيمـاري   هـاي خـود   ها نيستند، مثل بيماري يكروبها م همة بيماري

  ها و ... سرطان
تواند باعث ايجاد بيماري شود اما اين اتفاق  هاي بدن مي ) گاهي تغيير در موقعيت اندام3

هـا درون حفـرة شـكمي ايجـاد      جنـين پسـر بيضـه   هميشگي نيست، به عنوان مثال در 
  شوند. هاي بيضه وارد مي سهشود و كمي قبل از تولد به كي مي
هاي مشابه اقـدام بـه    روش  به زا هاي بيماري ب برابر همة ميكرواختصاصي در  ) دفاع غير4

  كند. ها مي دفاع از بدن و مقابله با آن
  )112و  98، 71تا  63هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 70، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 
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، Bهـاي   سـيت  ها، شامل لنفو بندي آن هاي بدن در دسته سيت ترين لنفو دقت شود اصلي
T .و ياختة كشندة طبيعي است  

شـوند،   فقـط در آن بـالغ مـي    Tهـاي   سـيت  تر از قلب اسـت كـه لنفـو    تيموس بخش جلو
توانند سبب فعـال   و ترشح پادتن از آن ميساز  تن نيز با ساخت ياختة پاد Bهاي  سيت لنفو

ژن خـود   ها در محل سـاخت گيرنـدة آنتـي    سيت ومكمل شوند. اين لنفهاي  تئين شدن پرو
ژن برخورد كنند  نند به آنتيتوا مي ،(محل بلوغ) كه به ترتيب تيموس و مغز استخوان است

  شده است.استنباط  94هاي بالغ ديگري بسازد. اين نكته از كنكور  سيت وو لنف
  ها: بررسي ساير گزينه

و ياختة كشـندة   Tهاي  سيت ها و لنفو س ها و ويرو با باكتري Bهاي   سيت لنفو»: 2«گزينة 
پس هر لنفوسيتي با هر ميكروارگانيسمي مقابلـه  كنند.  ها مقابله مي س طبيعي فقط با ويرو

چـون يكـي از    ژها شوندفا توانند سبب افزايش فعاليت ماكرو ها مي سيت همه لنفوكند.  نمي
  باشد. ها مي هاي مرده بافت سازي ياخته فاژ پاك ماكرووظايف 
ريـزي شـدة    تواند سبب مرگ برنامه مي T  سيت ياختة كشندة طبيعي و لنفو»: 3«گزينة 

شـود ياختـة كشـندة     صورت بالغ در خون، ديـده مـي   فقط به Bسيت  ياخته شوند و لنفو
  ژن است. طبيعي فاقد گيرندة آنتي

  فـورين و آنـزيم   توانند با ترشـح پـر   مي Tسيت  ياختة كشندة طبيعي و لنفو»: 4«گزينة 
آن را تغييـر   يريزي شده سبب سوراخ شدن ياختة هدف شوند و هومئوستاز مرگ برنامه

ساز و ترشح پـادتن از طريـق آن     نيز با ساخت ياختة پادتن Bسيت  وفندهند، همچنين ل
 Tسـيت   شـود. لنفـو   ميمكمل و سوراخ شدن ياختة هدف تئين  منجر به فعال شدن پرو

            ً                    سـيتي مسـتقيما  غشـاي ياختـة      است. هيچ لنفـو  HIVكننده مورد حمله ويروس  كمك
  كند.   هدف را سوراخ نمي

  زا همچنين ممكن است فاقد غشا باشد، مانند ويروس. دقت كنيد عامل بيماري
  )77 تا 72و  70، 69هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) ايمني(

---------------------------------------------- 
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چه از نوع بالغ و چه از نوع نابالغ و ياختة كشندة طبيعـي، در   Tو  Bهاي  سيت همة انواع لنفو
بـدن (از  دار  هسـته هـاي   يافت شوند. همة ياخته امكان دارد هاي خوني اطراف تيموس مويرگ
  را بسازند. 1توانند اينترفرون نوع  ها)، در صورت آلوده شدن به ويروس مي سيت همة لنفوجمله 
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  ها: بررسي ساير گزينه

سـازي   گيـري از تشـكيل تومـور و فعـال     تئيني كـه در جلـو   نوعي بسپار پرو»: 1«گزينة 
و ياختـة كشـندة    Tسـيت   اسـت كـه از لنفـو    2فرون نوع  خوارها نقش دارد، اينتر درشت
  ست.ها صحيح ني سيت ود و براي همة لنفوش ترشح مي طبيعي
منظور از مولكول پروتئيني در غشا كه به تشخيص عوامل بيگانه از يكـديگر  »: 2«گزينة 
و   ژن اسـت. ياختـة كشـندة طبيعـي     يهـاي آنت ـ  كنـد، گيرنـده   ها كمك مي سيت به لنفو

  .هستندژن در سطح خود  فاقد گيرندة آنتي هاي نابالغ لنفوسيت
هاي لنفـي توليـد شـوند و نـه در مغـز       ها، در گره سيت ممكن است اين لنفو»: 4«  ينةگز

  )74تا  72و  69هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست  قرمز استخوان.
  )62ه ، صفح1شناسي  (زيست) 33، صفحه 3شناسي  (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 
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بـراي اولـين    Bهـاي   سيت كه لنفو كتاب درسي، هنگامي 72در صفحة  11مطابق شكل 
هـايي شـبيه بـه     شوند و ياختـه  كنند، ابتدا به سرعت تقسيم مي برخورد مي  ژن بار با آنتي

  كنند. كنند و سپس شروع به تمايز يافتن مي  خود را ايجاد مي
  ها: برسي ساير گزينه

ظاهري مشـابه   ،شوند ها ايجاد مي سيت هايي كه در اثر تقسيم اين لنفو ياخته»: 1«گزينة 
  با ياختة اوليه دارند.  ژن يكساني هاي آنتي هاي اوليه دارند و بنابراين تعداد گيرنده ياخته

شـوند و از مراحـل    هـا تقسـيم مـي    طور كه گفته شد، ابتدا اين ياختـه  همان»: 2«گزينة 
  يابند. و سپس تمايز مي كنند ور مياي عب ياخته  چرخة
توسـط پلاسموسـيت    )،هـا  پـادتن (شكل ترشحي  Yهاي دفاعي  تئين پرو»: 4«گزينة 

  )85تا  82و  75تا  72هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست (تقسيم ياخته)  شوند. ساخته مي
---------------------------------------------- 
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ژن)،  گـن (آنتـي   با پاد Tو  Bهاي  سيت ي بدن انسان، در اثر برخورد لنفودر خط سوم دفاع

سـاخته    هاي خـاطره  كشنده) و ياخته Tساز و  هاي پادتن كننده (ياخته هاي عمل سيت لنفو
  ها، صحيح است.  شوند. عبارت الف و د تنها در رابطه با گروهي از اين ياخته مي

  بررسي موارد:  
عبـور   G2تواننـد از نقطـة وارسـي     شـوند و نمـي   ساز تكثير نمي هاي پادتن الف) ياخته

  توانايي تقسيم دارند. خاطرههاي  كه ياخته در حالي ،نمايند
فـرون نـوع يـك) در     هايي (مانند اينتـر  تئين توانند با ساخت پرو ها مي ب) همة اين ياخته

  د.زا نقش داشته باشن مبارزه با عوامل بيماري
هـا، در برخـورد ثانويـه     دار بـودن دسـتگاه ايمنـي، همـة ايـن ياختـه       ج) به دليل حافظه

  شوند. به ميزان بيشتري نسبت به برخورد اول ساخته مي  ژن ها با آنتي سيت لنفو
ژنـي) در   گنـي (آنتـي   پـاد  ةهاي ديگر فاقد گيرنـد  ساز برخلاف ياخته هاي پادتن د) ياخته

  باشند. سطح خود مي
  )88و  75تا  72 ،70 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 18، صفحه 3شناسي  (زيست) (تركيبي

---------------------------------------------- 
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توان بـه عنـوان دارو اسـتفاده كـرد همچنـين برخـي از        ) مي3ها (بخش شمارة  از پادتن
ايي وجـود  ه ـ در بدن برخي افراد پـادتن  كنند پس ممكن است ها از جفت عبور مي پادتن

  توليد نشده باشد.خود فرد ساز  هاي پادتن داشته باشد كه توسط ياخته
  ها: بررسي ساير گزينه

ترشح بزاق و اشك نقش دارد و چون در بزاق و تنظيم مغزي در تنفس و  پل»: 1«گزينة 
كشـد   را مـي  زا مـاري ي بيها زيم وجود دارد و ليزوزيم تركيبي است كه باكتري اشك ليزو
  ها نقش داشته باشد. تواند در كشتن باكتري مغزي مي پس پل
توانـد بـا    مـي ايـن ياختـه    ،ها به نوعي ويروس فاژ ودر صورت آلوده شده ماكر»: 2«گزينة 

  هاي مجاورش در برابر ويروس شود. ترشح اينترفرون باعث مقاوم شدن ياخته
 G1وقـت از نقطـة وارسـي     دهند و هيچ جام نميها تقسيم ميتوز ان فاژ ماكرو»: 4«گزينة 

  كنند.   عبور نمي
  )111و  88 ،75، 73 ات 70 ،11، 10 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 44، صفحه 1شناسي  (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 
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زا مؤثر باشند و بـه   يماريزندة ب يها كروبيم يتوانند بر رو يها م نيپروتئ نيا ي) هردو1
را  يخـوار  گانـه يتواننـد ب  يها م ـ نيپروتئ نيا نيچن ها متصل شوند. هم آن يساختار غشا

  دهند. (درست) شيافزا

مكمـل درون خـون    نيدر گردش است. پروتئ يا اختهي نيب عيخون و لنف و ما ني) پادتن ب2
  و لنف وارد شود. (درست) يا اختهي نيب عيتواند به ما ي          ً                 دارد و مثلا  در زمان التهاب م وجود

خـط   نيخط و پـادتن فقـط در سـوم    نيمكمل فقط در دوم نيكه پروتئ دي) دقت كن3
  (نادرست) كند. يشركت م

هــاي ســطح شــبكة  هــردو پــروتئين ترشــحي هســتند و توســط رنــاتن ديــ) دقــت كن4
  (درست) شوند. ميآندوپلاسمي زبر توليد 

  ) 78و  74 تا 69، 66هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 31، صفحة 3شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 

 )علوي اميرمحمد رمضاني(    » 3 «       گزينة   -162
تة شود. ياخ كشنده توليد مي Tهاي  سيت هاي كشندة طبيعي و لنفو پرفورين توسط ياخته

 Tهـاي    سـيت  كشـنده از لنفـو   T  سـيت  و لنفو دة طبيعي از ياختة بنيادي لنفوئيديكشن
هايي خـوني هسـتند كـه بـا توليـد       ها ياخته فيل تواند حاصل شود. بازو جود در خون مي مو

مبـين تبـديل    مبين به ترو كنند. در طي انعقاد، پروترو گيري مي هپارين، از انعقاد خون جلو
 Tسيت  فيل است. لنفو و بازو Tسيت  ال دربارة لنفوؤ). بنابراين س4فصل  –شود. (دهم  مي

تواند ياختة بيگانـه را از خـودي شناسـايي     طور اختصاصي مي ژن و به از طريق گيرندة آنتي
اختصاصي اين كار را انجام  طور غير تواند به هاي عمومي مي فيل نيز براساس ويژگي كند. بازو

بنابراين  )5و  4فصل  –ها نقش دارد. (يازدهم  سيت ايز لنفوسين در تم دهد (شباهت). تيمو
  فيل براي اين هورمون، گيرنده دارد (تفاوت). برخلاف بازو T  سيت لنفو

  ها: بررسي ساير گزينه
فيـل داراي هسـتة    مركـزي دارنـد امـا بـازو     ها هستة گرد و درشت سيت لنفو»: 1«گزينة 

فيل  برخلاف بازو Tسيت  ). لنفو4فصل  –م قسمتي روي هم افتاده است (تفاوت) (ده دو
  ).6فصل  –عبور كند. (تفاوت) (يازدهم  Sتواند تقسيم شود و از مرحلة  مي

هـاي سـرطاني نقـش     ها در مبارزه با ياخته فيل برخلاف بازو Tهاي  سيت لنفو»: 2«گزينة 
ژن را  تـي ژن داشـته و آن  هـا گيرنـدة آنتـي    فيـل  ها بـرخلاف بـازو   سيت دارند (تفاوت) لنفو

  ). كنند (تفاوت شناسايي مي
اختصاصـي اسـت. همچنـين     هـاي خـط دوم دفـاع غيـر     فيل جزء ياخته بازو»: 4«  گزينة
اختصاصـي نقـش ايفـا     در دفـاع غيـر   1توانند با توليد اينترفرون نـوع   ها نيز مي سيت لنفو
طـي   تواننـد در   هاي سفيد خـون بـوده و مـي    (شباهت). هر دو ياخته، جزء گويچه كنند

  (تركيبي)  دياپدز از ديوارة مويرگ خوني عبور كنند (شباهت).
  )82و  70، 69، 67 تا 65، 61هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 64و  63هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 
 (سروش صفا)    » 4 «       گزينة   - 163

كشـنده   Tهـاي   سيت جود در لنفو هاي مو زيمها، آن فرون هاي مكمل، اينتر پروتئينپادتن، 
 هـاي ليزوزومـي   و حتـي آنـزيم   زيـم  آنـزيم ليـزو  ، هاي كشندة طبيعي، پرفـورين  و ياخته
پلاسمي و جسم  ها از شبكة آندو تئين هاي مؤثر در ايمني هستند. تمامي اين پرو  پروتئين

  كنند. ميگلژي ياختة سازندة خود عبور 
  ها: بررسي ساير گزينه

  در رابطه با آنزيم ليزوزيم صادق نيست.»: 1«ة گزين
  باشد. هاي مكمل مي تئين مربوط به پروفقط اين ويژگي »: 2«گزينة 
كشنده نيـز وجـود    Tهاي  سيت ريزي در لنفو هاي مرگ برنامه فورين و آنزيم پر»: 3«  گزينة

  باشند.  ها مربوط به خط سوم دفاعي بدن يعني دفاع اختصاصي مي سيت دارند. اين لنفو
  ) 74 تا 72و  70، 69، 66، 65هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 31، صفحة 3شناسي  (زيست (تركيبي)

---------------------------------------------- 
 )اصل  رضا آرامش(    » 1 «       گزينة   -164

  بررسي موارد:
داشـته   كنند. توجـه  ها، هيستامين ترشح مي  سيت ها و ماستو فيل الف) نادرست است. بازو

  گيرنده دارند.هاي تيروئيدي  ها براي هورمون هر دوي اين ياختهباشيد 
قسـمتي روي   فيـل هسـتة دو   قسمتي دمبلي و بازو هستة دو  فيلزينو ب) درست است. ائو

هاي سفيد توانـايي خـروج از خـون دارنـد بنـابراين طـي فرآينـد         هم افتاده دارد. گويچه
  كنند. عبور ميگذري از يك لايه بافت سنگفرشي  ترا

اي هماننــد ياختـة كشــنده طبيعــي ژن   و ياختــة دارينـه   فــاژ ج) نادرسـت اســت. مـاكرو  
ــه   ــا در ياخت ــن ژن تنه ــي اي ــد ول ــوع دو را دارن ــرون ن ــي و   اينترف ــندة طبيع ــاي كش ه

  شود. بيان مي Tهاي  لنفوسيت
كننـد.   تر عمل مـي  هاي واكنش سريع هاي سفيدي كه شبيه نيرو د) درست است. گويچه

ئيـدي   هاي بنيادي ميلو ها هر دو از ياخته فيل ها و نوترو تسيكاريو مگا .ها هستند فيل وترون
  گيرند. منشأ مي

تروفيل يك  ). نو1ستي گزينة مطابق مطالب كتاب درسي دو نوع اينترفرون وجود دارد. (در
سـان  نوع بيگانه خوار بـافتي در بـدن ان   چهار). 2چند قسمتي دارد (نادرستي گزينة هستة 
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(نادرسـتي   ) پادتن دو جايگاه براي اتصـال بـه پـادگن دارد.   3(نادرستي گزينة  وجود دارد.

  )64تا  61 و 55 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست (تركيبي)  )4گزينة 
  ) 78و  74تا  66، 58هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 33، صفحة 3شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 
 )اديب الماسي(    » 2 «       گزينة   -165

 هـاي  تئـين  پـرو و  هـا  پرفـورين  توان كتاب درسي مي 5فصل  8و  7هاي  شكلبا توجه به 
  مكمل را در نظر گرفت.

  :ها گزينهبررسي 
مسئول مرگ   ها و آنزيم كنيد كه پرفورين ها صادق است. دقت ) فقط در مورد پرفورين1

يـد شـده در ياختـه كشـنده طبيعـي يـا       هـاي تول  ريزكيسـه  در ريزي شده هـر دو  برنامه
ا ياختة آلوده ويروس، يكشنده هستند. پس از اتصال به ياخته سرطاني  Tهاي  سيت لنفو

جـب   ها با وارد شدن مو پس اين آنزيمسكنند و  ايجاد مي  ها منافذي در غشا فورين ابتدا پر
  شوند.   ريزي شده مي مرگ برنامه

هـاي   ) و فعاليـت پـروتئين   فعاليت پرفورين و آنـزيم نتيجه  ريزي شده (در ) مرگ برنامه2
  خوارها را افزايش دهند.   خوارهايي مانند درشت تواند فعاليت بيگانه مكمل در نهايت مي

تواننـد    هاي خودي از بيگانه را دارند و مي ساير ياخته توانايي شناساييخوارها  نكته: بيگانه
  حركت كنند.

  شوند. هاي مكمل مي تئين پروها منجر به فعال شدن   ) پادتن3
ريـزي شـده    كشنده (جزء دفاع اختصاصي) نيز براي انجام مرگ برنامـه  Tهاي   سيت لنفو

  ها هستند.   ها نيازمند توليد و ترشح پرفورين ياخته
توانند بـا از بـين بـردن     ها مي تئين هاي مكمل صادق نيست. اين پرو تئين ) در مورد پرو4

منجـر بـه نـابودي     ،و عدم كنترل ورود و خـروج مـواد    يكروباي م ، غشاي ياختهعملكرد
  د.نشو  ياخته هدف

  ) 91و  83، 82، 74تا  69، 66هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تقسيم ياخته)  
---------------------------------------------- 

 )علي شروين مصور(    » 1 «       گزينة   -166
د اينترفـرون نـوع دو را ترشـح    وانن ـت  مـي  Tهـاي   سـيت  هاي كشندة طبيعي و لنفو ياخته

توانند با ترشح پرفورين (سازندة منفـذ در غشـا) و آنـزيم     مي ها نمايند. هردوي اين ياخته
هاي سرطاني و آلوده به ويروس بپردازنـد. دقـت    ريزي شده به مبارزه با ياخته مرگ برنامه

باشـند   ر كرده ميهاي خودي تغيي هاي سرطاني و آلوده به ويروس، ياخته كنيد كه ياخته
  هاي بيگانه!   نه ياخته

  ها: بررسي ساير گزينه
عوامـل  اختصاصي در تيموس بالغ شده و توانايي شناسايي  Tهاي  سيت لنفو»: 2«گزينة 

  آورند. دست مي بيگانه را به
گي به ويروس، نوعي پروتئين  توانند پس از آلود دار بدن مي هاي هسته ياخته»: 3«گزينة 

هـاي سـالم    رون نوع يك را ترشح نمايند كه علاوه بر ياختة آلوده بـر ياختـه  به نام اينترف
  كند. ها را در برابر ويروس مقاوم مي مجاور هم اثر گذاشته و آن

بـه ميـزان    Tهـاي   سـيت  نزاي پرندگان، لنفولوآدر پاسخ به ورود ويروس آنف»: 4«گزينة 
  پردازند. زيادي ساخته شده و به فعاليت مي

  ) 74و  72، 70، 69هاي  ، صفحه2شناسي  ست(زي )ايمني(
---------------------------------------------- 

 )اشكان زرندي(    » 2 «       گزينة   -167
  ها: بررسي گزينه

اسـت كـه    بـري  دروننوعي فاگوسيت هستند. فاگوسيتوز نـوعي   ها فيل نوترو»: 1«گزينة 
  يابد. طي آن مساحت غشاي ياخته كاهش مي

هـاي انگـل حملـه كننـد و      توانند به جـانوراني ماننـد كـرم    مي ها فيل ينوز ائو»: 2«گزينة 
  )   (افزايش مساحت غشاي ياخته مايد.نسيتوز  هاي خود را اگزو آنزيم

  هاي خوني بدون دانه هستند. ها ياخته سيت لنفو»: 3«گزينة 
يبـرين  ژن به ف ينو بازوفيل ضد انعقاد خون است. طي آن در روند تبديل فيبر»: 4«گزينة 

  شود. اشكال ايجاد مي
  ) 72و  69 ،68 ،66 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست) 64و  63 ،15هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تركيبي)

---------------------------------------------- 
 (سروش صفا)    » 4 «       گزينة   - 168

اي ايمنـي  ه ريز) در فرآيند ريز و برون باشند. غدد مختلفي (درون ها غلط مي تمامي جمله
تالاموس (در تنظيم دمـاي بـدن و    توان به هيپو ها مي ريز بدن نقش دارند كه از بين درون

فيـز پيشـين (از    )، هيپوTهاي  سيت فرآيند تب نقش دارد)، غدة تيموس (محل بلوغ لنفو
ريـزي   اشاره كرد و همچنين غدد بـرون و فوق كليه (كورتيزول) لاكتين)  طريق توليد پرو

و اشكي (توليد ليزوزيم)، عرقي و غدد معده (از طريـق توليـد اسـيد) نيـز در     نظير بزاقي 
  ايمني بدن نقش دارند.

  بررسي موارد:  
  شود. ريز مي الف و ب) فقط شامل غدد درون

  تالاموس ساختاري عصبي دارد. ج) هيپو
  شود. د) فقط شامل تيموس مي

  )72و  71، 65، 61، 59، 57 تا 55 ،11هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) 15، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي) 
---------------------------------------------- 

 )پوريا برزين(    » 2 «       گزينة   -169
  سيت فيل / ج= مونوسيت / د= نوتروفيل / ه= لنفو زينو فيل / ب= ائو الف= بازو

  ها: بررسي گزينه
ت ش ـهـاي روشـن در   م خود دانهپلاس فيل، در سيتو برخلاف نوترو  فيل زينو ائو»: 1«گزينة 

 سهـا را براسـا   هـا، در خـط دوم دفـاعي بـدن حضـور دارنـد و بيگانـه         دارد اما هر دو آن
  كنند. ها شناسايي مي هاي عمومي آن ويژگي
 5صـل  ف 4ج از مويرگ پيوسته با دياپدز (طبق شـكل   نوسيت پس از خرو مو»: 2«گزينة 

هـاي   تواننـد از شـكاف بـين ياختـه     هاي سفيد مي ، گويچه2شناسي  كتاب درسي زيست
شـود كـه    هاي دنـدريتي تبـديل مـي    مويرگ پيوسته دياپدز كنند)، به ماكروفاژ يا ياخته

خود هرگز توانايي دياپدز ندارند (زيرا همواره در بافت هسـتند  هيچكدام در طول زندگي 
س از ها پ سيت شوند. اما لنفو سفيد محسوب نمي گويچةشوند) پس  و در خون يافت نمي

شـوند زيـرا    سـفيد محسـوب مـي    ويرگ پيوسته با دياپـدز، همچنـان گويچـة   خروج از م
  توانند از طريق لنف مجدد وارد گردش خون شوند و دوباره دياپدز كنند. مي

هـا   ا بيضي دارد امـا لنفوسـيت  فيل، هسته تكي گرد ي برخلاف بازو  سيت لنفو»: 3«گزينة 
هـاي عمـومي امـا     ي خط دوم دفاعي بدن (واكنشها طور غير مستقيم در مكانيسم نيز به
  اختصاصي مؤثرند.   نسبت به محرك بيگانه) و دفاع غيرسريع 
كنـد. دقـت كنيـد كـه      ، هيسـتامين ترشـح مـي    سيت فيل همانند ماستو بازو»: 4«گزينة 

شـود   هيستامين ابتدا با گشاد كردن رگ، سبب كاهش نسبي فشار خون در آن رگ مـي 
  شود. يان خون به آن قسمت، اين كاهش فشار خون جبران ميو سپس با افزايش جر

  )63 و 57هاي  ه، صفح1شناسي  (زيست(تركيبي)   
  ) 78و  73 ،69تا  66هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست

---------------------------------------------- 
 )رضا آرامش اصل(    » 3 «       گزينة   -170

هـايي از بـدن كـه بـا محـيط بيـرون در        هـا در بخـش   سيت اي و ماستو هاي دارينه ياخته
ژهـا و   شـوند. همچنـين ماكروفـا    ديده مي به فراوانياند، مثل پوست و لولة گوارش   ارتباط
اند ديده شـوند.     هايي از بدن كه با محيط بيرون در ارتباط توانند در بخش ها مي فيل نوترو

نتيجـه همـة    ده نشـده اسـت؛ در  دقت كنيد در صـورت سـوال قيـد بـه فراوانـي اسـتفا      
  هاي فوق بايد مدنظر قرار گرفته شوند. ياخته

    ها: گزينهبررسي 
هـاي   ويژه در مغز استخوان به ويتامين صورت طبيعي به اي به براي انجام تقسيم ياخته )1

B12 هـاي   هـا و ياختـه   فـاژ  است. ولـي توجـه داشـته باشـيد مـاكرو     اسيد نياز  و فوليك
  ي توانايي تقسيم شدن ندارند.ا دارينه

اي هسـتند. بنـابراين توانـايي     هاي مرده سطح پوست فاقد توانايي تنفس ياخته ياخته )2
  توليد و ذخيره انرژي را ندارند.

آلوده به ويروس توانايي ترشـح اينترفـرون نـوع يـك را دارد.     دار  هسته  هر ياخته زنده) 3
  كند. و هم آلوده اثر مي هاي سالم فرون نوع يك هم بر ياخته اينتر

توانـد در خـون    ) دقت كنيد اين مورد براي نوتروفيل صادق نيست زيرا نوتروفيـل مـي  4
  ديده شود.

  )63تا  61 ،34، 15 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست(تركيبي)   
  ) 71و  70، 68تا  64هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست
  )64و  33، 23، 19هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست
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   3  فيزيك       
 

 

 )بهادر كامران(    » 4 «      گزينة  -    171

a>
x<
v>

a >
x <
v >

-A -A- 
                                         هاي مثبت، با شتاب منفي و سـرعت منفـي و                                        با توجه به شكل بالا، نوسانگر در مكان

                              تواند به مركز نوسـان نزديـك                                           هاي منفي، با سرعت مثبت و شتاب مثبت، مي         در مكان
            جـايي كـه                امـا از آن               ً            تواند الزاماً درست باشند.     نمي   3  و    2  ،  1    هاي                       شود. بنابراين، گزينه

                   باشـد، لـذا بـا                                                                       اندازة شتاب در دو انتهاي مسير بيشينه و در مركز نوسان كمينـه مـي  
             يابـد. يـا                             ً                                 گر به مركز نوسان، الزامـاً انـدازة شـتاب آن كـاهش مـي                شدن نوسان       نزديك

a                      توان گفت، بنابه رابطة     مي x= −ω2شـدن نوسـانگر بـه نقطـة تعـادل                 ، با نزديك                                    ،  
  نيز كاهش خواهد يافت. aاندازةيابد، لذا  كاهش مي  x       اندازة 

 )56تا  54هاي  ، صفحه3) (فيزيك نوسان و امواج(

----------------------------------------------   

 (مصطفي كياني)    » 1 «      گزينة  -   172

t      هـاي                                     ر، ابتـدا مكـان آن را در لحظـه                  جـايي نوسـانگ                        براي محاسـبة جابـه   s=1 و   2
t s=2   يابيم: مي 6

  x / cos tπ=0 04 4  

 
t s x / cos / cos x

t s x / cos / cos x

π π =  = × =  =  π π =  = × =  =


1 1 1

2 2 2

2 0 04 2 0 04 04 2
36 0 04 6 0 04 04 2

 

x  جايي نوسانگر برابر است با: بنابراين جابه x x xΔ = − = −  Δ =2 1 0 0 0  

برابـر دامنـة    4دانيم نوسانگر در هر دورة تنـاوب،   يبراي محاسبة مسافت طي شده، م
برابر دامنة نوسـان   2كند و در هر نصف دوره تناوب، به اندازة  نوسان، مسافت طي مي

  كند، بنابراين داريم: مسافت طي مي

  
rad

s T s
T T

πω=π π πω = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =42 2 84  

 t t t sΔ = − = − =2 1 6 2 4  

l A / / m cm= Δ = = × = =2 2 0 04 0 08 tدهمسافت طي ش8
T
Δ

 = 
1
2  

 )56تا  54هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 

----------------------------------------------  

 (سيدعلي ميرنوري)    » 4 «      گزينة  -   173

و مكـان نوسـانگر در    t1       لحظـة                     مكـان نوسـانگر در                                براي تعيين تندي متوسط بايـد  

هـا، اسـتفاده از    حـل  ) را بيابيم. براي ايـن منظـور، يكـي از راه   x2(يعني  t2لحظة 
    نويسيم: معادلة حركت است. بنابراين ابتدا معادلة حركت را مي

  T / T / s=  =0 3 1 24  

 rad
T / s
π π π

 ω = =  ω =2 2 5
1 2 3 

 2 2 5 3
A cmx Acos t x cos t= π

 = ω ⎯⎯⎯⎯→ =  

در مكـان   t1يابيم. چون نوسانگر در لحظة  را مي t1با داشتن معادلة حركت، لحظة 
x / cm= −1    است، داريم: 7

 x cos t / cos tπ π=  − = 1
5 52 1 7 23 3  

/ cos t cos t t s= π π π π⎯⎯⎯⎯→ = − =  =  =1 7 3
1 1 1

5 3 5 5 5 1
3 2 6 3 6 2 

tر لحظة براي محاسبة مكان نوسانگر د s=2   توان نوشت: مي 1

  t sx cos t x cos=π π= ⎯⎯⎯→ = ×122 2 2
5 52 2 13 3  

 
cos

x x cm
π =

⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×  =
5 1
3 2 2 2

12 12  

كنيم. با توجه به نمودار،  را پيدا مي t2 تا t1اكنون مسافت طي شده در بازة زماني 
/كـان  گر ابتـدا از م  نوسان cm−1 در خـلاف جهـت محـور     cm−2بـه مكـان    7
رفته است؛ بنـابراين   cm+1به مكان  cm−2مكان  جا شده است و سپس از جابه

/  شده در مجموع برابر است با:   مسافت طي / cm= + =0 3 3 3 3  
   درنهايت تندي متوسط برابر است با:

 
t t t s

av av av/ cm
/ cmS S S /

t s

Δ = − = − =

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

Δ

1 112 1 2 2
3 3

3 3 6 61
2


  
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 (زهره آقامحمدي)    » 3 «      گزينة  -   174

معلوم باشند. دامنه كه برابر نصـف طـول    ωو   A                             براي محاسبة بيشينة تندي بايد 

Aخط است، بنابراين دامنه برابر  پاره cm= =10  ωباشـد. بـراي محاسـبة     مي 52

xنوسـانگر درمكـان    t1بايد دورة تنـاوب را بيـابيم. چـون در لحظـة      cm= و  2+
حركت آن كندشـونده اسـت، بنـابراين در حـال حركـت بـه طـرف نقطـة بازگشـتي          

A cm= بعـد از لحظـة   بـار   ، براي اولينt2كه در لحظة  است. با توجه به اين 5+

t1  از مكانx cm=  t2تـا   t1رد، لذا مسافت طي شده در بازة زماني گذ مي 2−
  برابر است با:

  ( ) ( ) cm A= − + − −  = + = =5 2 2 5 3 7 10 2   

)ادل دو برابر دامنـه  مسافتي مع t2تا  t1بينيم، نوسانگر در بازة زماني  مي A)2  را

Tمـدت زمـان    را در A2دانيم، نوسـانگر مسـافت    كند. از طرف ديگر مي طي مي
2 

  كند. بنابراين داريم: طي مي

  av
x x

v
t

−
=

Δ
2 1  

 x cm,x cm
T cmt , vav s

T T sT
=− =

Δ = =

− −
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =  =2 22 1

322

2 2 132 32 8 4
2
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  نهايت بيشينة تندي نوسانگر برابر است با: در

  T
max maxv A v A

T

πω= π= ω ⎯⎯⎯⎯→ = ×
2

2  

 A cm
max max

T s

cmv v
s

=

=

π⎯⎯⎯⎯→ = ×  = π5
1
4

25 401
4

 

 )57تا  55هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 
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 (مصطفي كياني)    » 2 «      گزينة  -    175
اسـت.    A2                     دورة تنـاوب برابـر             دت نـيم                        جـايي نوسـانگر در م ـ                       دانيم بيشينة جابـه     مي

A  بنابراين دامنة نوسانگر برابر است با: A cm m−=  = = × 22 8 4 4 10  
از طرف ديگر، براي محاسبة انرژي پتانسيل نوسانگر بايد انرژي جنبشي و انرژي كـل  

  داريم:نوسانگر را داشته باشيم. بنابراين براي محاسبة اين دو انرژي 
Nk
m

A m
E kA E E / J

= −
−= ×

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × ×  =
2002 4

24 10
1 1 200 16 10 0 162 2  

 
m kg

mv /
s

K mv K K / J
=

=
= ⎯⎯⎯⎯→ = × ×  =

1
2 2

0 4
1 1 1 16 0 042 2 2 100  

  دست آورد: توان انرژي پتانسيل نوسانگر را به اكنون مي

  E / J
K / J

E K U / / U U / J=
=

= + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = +  =0 16
0 04 0 16 0 04 0 12  

 )59تا  54هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 
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 سان ايراني)(اح    » 1 «      گزينة  -   176
           صحيح است.  »  پ «          فقط عبارت 

  بررسي ساير عبارات:
و بـراي انتشـار بـه محـيط      هسـتند امواج الكترومغناطيسي  ءالف) امواج راديويي، جز

  د.نمادي نياز ندار
صورت انرژي جنبشي انتقال  صورت انرژي پتانسيل و هم به ب) در امواج، انرژي هم به

  يابد. مي

cرومغناطيسي در خلأ برابر ت) تندي انتشار امواج الكت ( )
−

= μ ε
1
20   باشد. مي 0

 )70تا  66هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 
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 (بهادر كامران)    » 1 «      گزينة  -   177
   ها                                       ا تشديد كنند آن است كه دورة تناوب آن ر       يكديگر       نوسان              كه دو دستگاه          شرط اين

L                                  ا هم برابر باشد. بنابراين داريم: ب mT T
g k

=  π = π1 21 2
2

2 2   

 L m mL g
g k k

=  =1 2 21
2 2

  

 )60تا  57هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 
----------------------------------------------   

 (سيدعلي ميرنوري)    » 4 «      گزينة  -   178

x

U,K

UK

-A
A

x2x1

--

 

و انـرژي جنبشـي     x1        مكانسيل نوسانگر انرژي پتان                               با توجه به نمودار داده شده، در 
U) با هم برابر است. x2 نوسانگر در مكان K ,U K )= =2 1 1 بنابراين با توجه  2

Eكه  به اين U K= maxو  + maxE K mv= = 21
 توان نوشت: مي 2

 U KU K E E K K=+ = ⎯⎯⎯⎯→ = +2 12 2 1   x2:مكان2

 
E K mvmax max

maxmv m(v v )
= =

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +
1 2

2 2 22 1 2
1 1
2 2  

 
mv
s

max maxmv
s

mv v
s

=

=
⎯⎯⎯⎯→ = + =  =

31 2 2 2
12

3 1 10 10  

  )59و  58هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 
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 نسب) (عبدالرضا اميني    » 2 «      گزينة  -    179

x                زمان با رابطـة    –    كان                   با مقايسة معادلة م Acos( t)= ω    شـود كـه    ملاحظـه مـي

Aدامنة نوسان برابر  / m=0 radو  04
s

ω = اسـت. بنـابراين، بـا توجـه بـه       50

  توان نوشت: كه در نقطة تعادل، انرژي جنبشي نوسانگر، بيشينه است، مي اين

  E kA= 21
2  

 E K mJ Jmax
A m

k
−= = = × − −

−= ×
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × = × ×

3120 120 10 3 4
24 10

1120 10 16 102 

 Nk k k
m

−
− −

−
×

 × = ×  =  =
×

22 4
4

12 1012 10 8 10 150
8 10

  

 )59تا  54هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج) 
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 نسب) (عبدالرضا اميني    » 3 «      گزينة  -    180

  كنيم: را محاسبه مي  ω         دنبال آن                                          ابتدا طول موج و سپس دورة تناوب موج و به

Aبا توجه به شكل  cm= cmλو  2   است. بنابراين داريم: 102=

  cm cmλ =  λ =10 202  

 
cmv
sv.T T T s

=
λ = ⎯⎯⎯⎯→ = ×  =

10
20 10 2  

 rad
T s
π πω = = = π2 2

2  

T، معادل s1از طرف ديگر، چون 
است و در اين مدت مسافت طي شده، دو برابـر   2

شود كه در اين مـدت ذرة   باشد، لذا با توجه به جهت انتشار موج، نتيجه مي دامنه مي
M   از نقطة تعادل به مكـانy cm= yرفتـه و سـپس از مكـان     2 cm= بـه   2

y)نقطة تعادل  كـه در نقطـة تعـادل، تنـدي نوسـانگر       رسد. با توجه به اين مي 0=(
   توان نوشت: بيشينه است، مي

A / m
max max maxrad

s

mv A. v / v /
s

=

ω=π
= ω ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × π = π0 02 0 02 0 02 

 )56تا  54هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)  
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 (مهدي براتي)    » 1 «      گزينة  -   181

شود، حركت آن يكنواخت است،  با تندي ثابت در طول ريسمان منتشر مي چون موج
  يابيم: بنابراين، ابتدا تندي انتشار موج را مي

  cm m
t s

mv. t v v
s

= =
Δ =

= Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×  =1000 10
1 10 1 10  

  كنيم: صورت زير، نيروي كشش ريسمان را پيدا مي به vاكنون با داشتن 

  
m

m g kgL
mL m, v
s

F F.L Fv v
m

μ= = =

= =

×= ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
μ

2000 2
1 10

110 2  

 F F N F / kN÷=  = ⎯⎯⎯⎯→ =1000100 200 0 22  

 )65تا  62 هاي ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------   

 )سيده مليحه ميرصالحي(    » 2 «      گزينة  -    182

/اي كه انرژي پتانسـيل نوسـانگر برابـر     با توجه به نمودار داده شده، در لحظه J0 8 
/است، انرژي جنبشي آن  J0   باشد؛ بنابراين انرژي مكانيكي آن برابر است با: مي 4

  U / J
K / J

E U K E / / / J=
=

= + ⎯⎯⎯⎯→ = + =0 8
0 4 0 8 0 4 1 2  

maxKاز طرف ديگر،  E / J= =1   برابر است با: maxvاست، بنابراين  2

  m g / kg
max max maxK mv / / v= == ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×50 0 052 21 11 2 0 052 2  

 max max
/ mv v

/ s
 = = = ×  =2 2 4 48 16 3 4 30 05  

 )59و  58 هاي ه، صفح3(فيزيك (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------   

 نسب) (عبدالرضا اميني    » 2 «      گزينة  -    183

p(vدانيم تندي مـوج طـولي    مي در يـك جسـم جامـد از تنـدي مـوج عرضـي        (

s(v تـري، فاصـلة    تر است؛ بنابراين موج طولي در زمان كـم  در همان جسم بيش (
  معيني را طي خواهد كرد. در اين حالت داريم:

  
xt

v
s p

s p

x xt t t t
v v

ΔΔ = Δ ΔΔ = Δ − Δ ⎯⎯⎯⎯→ Δ = −  

 t / min s, x km
kmv v, vs p s

v
Δ = = Δ =

= =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −1 5 90 720

8
720 72090 8  

 kmv
v v s

= −  =  =720 72090 90 180 4  

 )70و  69هاي  ه، صفح3(فيزيك (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------   

 (ميثم دشتيان)    » 1 «      گزينة  -    184

maxبا توجه به رابطـة   maxF ma mA= = ω2   بـراي محاسـبة ،max(A)

max(B)

F
F

 

نسـبت دورة تنــاوب دو  باشـد. بنـابراين، ابتـدا     معلـوم  mو  A ،ωنسـبت  بايـد،  
، نوسانگر tيابيم. چون در مدت زمان يكسان  را مي ωنسبت دنبال آن  و به نوسانگر

A  نوسان و نوسانگر  4تعدادB  است، داريم: دادهنوسان انجام  5تعداد   

 t t NB A BA B A
NBA B A

T N TtT
n T N T

= =
=

= ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→ =4
5

4
5  

 A B A
B A B

T
T T

ω ωπω =  =  =
ω ω

2 4
5  

  از طرف ديگر داريم:

 L A AB B
A B A B

B

AA L A A
A

== ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×  =22 2 2 4  

 max(A) A A A
max(B) B B B

F m A ( )
F m A

ω
= × ×

ω
2  

 m m max(A) max(A)A
m mB max(B) max(B)

F Fm ( )
F m F

=
=

⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×  =2
4

4 1644 5 25 

 )56تا  54هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و امواج)  
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 داراني)  (شهرام احمدي    » 4 «      گزينة  -   185

هاي محيط در نقاط بازگشـتي (دو انتهـاي مسـير نوسـان) صـفر       دانيم، تندي ذره مي
ها يـا   ها را به قله شود. از طرف ديگر، با حركت موج در محيط، وقتي موج اين ذره مي
شـود و جهـت حركـت آن عـوض      ر مـي جـا تنـدي ذره صـف    هاي موج ببرد در آن دره
طـرف   به Cو Aشود. بنابراين، با توجه به شكل زير و جهت حركت موج، نقطة  مي

رونـد. چـون    طرف قلة موج) مـي  طرف بالا (به به Bطرف درة موج) و نقطة  پايين (به
تـرين   ترين تا بيش ترتيب از كم و دره) به  (تا قله Aو  B ،Cهاي  يي نقطهجا جابه

بـه دره   Aة و در ادامـه نقط ـ  Cبه قلـه و سـپس نقطـة     Bاست، لذا، ابتدا نقطة 
Bرسند. بنابراين  مي C At t t<   است. >

x

y

A B
C

  
 )65تا  62 هاي ه، صفح3(فيزيك (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------   

 (زهره آقامحمدي)    » 4 «      گزينة  -    186

x(cm)

y(cm)

25

5

M

v=10 m
s

  
cmλو  cm5با توجه به شكل، دامنة نوسان برابر  =5 است. بنابراين، ابتدا با  254

cm  يابيم: ، دورة تناوب را ميλمحاسبة  / mλ =  λ = =5 25 20 0 24  

 
mv
s

/ m
/T T / s

v

=

λ=
λ= ⎯⎯⎯⎯→ = =

10
0 2

0 2 0 0210  

 t t Tt
T T

 =  =  =1 1 1

1
1100

2 2 2
100
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tدر لحظــة  Mچــون ذرة  ــرار دارد و جهــت حركــت آن   −Aدر نقطــة  0= ق

Ttاست، در لحظة  Oسمت نقطة  به =1 رود و بـه نقطـة    مـي  بالا A2به اندازة  2

A+ ــراي ايــن مــي ــازة زمــاني  رســد. بنــابراين ب ــدانيم در ب tكــه ب s=1
1
ــا  100 ت

t s=2
7
تندشونده است، بايد ابتدا مشخص كنـيم   M، چند ثانيه حركت ذرة 200

s7اسـت و سـپس مكـان ذره را در لحظـه      Tاين بازة زمـاني چـه كسـري از    
200 

t  مشخص كنيم: t t sΔ = − = − = =2 1
7 1 5 1
200 100 200 40  

 t Tt T
T
Δ = =  Δ = +

1
540

2 4 4
100

  

Ttچون  TΔ = + شـروع بـه حركـت نمـوده،      −Aاز نقطـة   Mاست و نقطة  4

Tگردد و  برمي −Aبه نقطة  (T)نابراين اين ذره بعد از يك دورة تناوب ب
ثانيه  4

رسد. بنابراين، اگر مسير حركت ايـن ذره را   مي )Oبعد از آن به نقطة تعادل (نقطة 

Tt′Δمـدت   بينيم، ايـن ذره بـه    كل زير رسم كنيم، ميمطابق ش = 3 صـورت   بـه  4

هـايي كـه ذرة نوسـانگر بـه      تندشونده درحال حركت بوده است. دقت كنيد، در لحظه
  شود، حركتش تندشونده است. ) نزديك ميOنقطة تعادل (نقطة 

  T /t t s′ ′Δ = = ×  Δ =3 0 02 334 4 200  

A--A- O

t =

تندشونهده

تندشونهده

تندشونهده

t =
1 s1 100

t =
7 s2 200

  
  )65تا  62هاي  صفحه، 3(فيزيك (نوسان و امواج)  

----------------------------------------------   

 (مهدي براتي)    » 1 «      گزينة  -   187
  نادرست: مواردبررسي 

Pب) طبق رابطة  f A∝ 2 آهنگ انتقال انرژي در يك موج سينوسي بـراي همـة    2
  دامنه و مربع بسامد موج متناسب است. انواع امواج مكانيكي با مربع

  پ) تندي همة انواع امواج الكترومغناطيسي در خلأ با هم برابر است.
  ترين بسامد را در بين امواج مرئي دارد. طول موج و كم نتري ت) نور قرمز بيش

 )68تا  66هاي  صفحه، 3(فيزيك (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------   

 هاشمي) ايمان بني (سيد    » 2 «      گزينة  -    188

را  Tو سـپس   vمعلوم باشند. بنابراين ابتـدا   ωوAبايدmaxvبراي محاسبة 
صـورت زيـر    ، تندي انتشار موج در تار مـرتعش بـه  Fو  ρ ،Dيابيم. با داشتن  مي

Fv  آيد: دست مي به
D

=
ρπ

2  

 

g kg
cm m

D mm m,F N
v

ρ= = ×

− −= = × =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

× × π

35 5 103 3
3 3 34 4 10 200

2 200
4 10 5 10

 

 mv
s

−×= =  =
π π π

22000 4 10 400 100
4 4

  

  را به دست آورد. ωآن و به دنبال  Tتوان  ، ميvو  λاكنون، با داشتن 

  cm / m
mv
s

/T T T s
v

λ= =

=
π

λ π= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

π

20 0 2
100

0 2
100 500  

 m
T s
π πω = =  ω = π

π
2 2 1000

500

  

  برابر است با: maxvايت، درنه

  A mm m
max maxv A v

−= = × −= ω ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × π
35 5 10 35 10 1000  

 max
mv
s

 = π5  

 )65تا  62و  56تا  54هاي  ه، صفح3(فيزيك (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------   

 (محمدجواد سورچي)    » 1 «      گزينة  -   189

cابتدا با استفاده از رابطة 
f

λ   آوريم: دست مي ، طول موج دريافتي را به=

  
mc
s

f Hz

c / m cm
f

= ×

=

×λ = ⎯⎯⎯⎯⎯→λ = =  λ =
8 83 10

9 910
3 10 0 3 30
10

  

1كه طول آنتن موبايـل   با توجه به اين
طـول مـوج دريـافتي اسـت، طـول آنـتن را        4

cmL  آوريم: دست مي به L / cmλ=λ= ⎯⎯⎯⎯→ = =30 30 7 54 4¸TºA ¸TºA  

 )68 و 67هاي  ه، صفح3(فيزيك (نوسان و امواج)  
----------------------------------------------   

 (اميرحسين برادران)    » 2 «      گزينة  -   190

mλ =  λ =7 28 164  

 c f
m

c f f=λ
λ=

= ⎯⎯⎯⎯→ =  =
ε μ ε μ ε μ160 0 0 0 0 0

1 1 116
16

  

Eهاي منفـي جهـت بـردار    xبا توجه به ادامة نقش موج در قسمت 


را در لحظـة   
Tt = 3
  كنيم. مشخص مي 8

  كنيم. اكنون با توجه به قاعدة دست راست جهت ميدان مغناطيسي را تعيين مي

x(cm)

y(cm)

E

λ3
8 

E

vB

  
 )67تا  62هاي  ه، صفح3(فيزيك (نوسان و امواج) 
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   2  فيزيك       
 

 )ميثم دشتيان(    » 3 «      گزينة  -   191
  يابيم: را مي Bو  Aابتدا اختلاف پتانسيل الكتريكي بين دو نقطة 

  B AV V V ( ) V VΔ = − = − − −  Δ = −120 80 40  
آوريـم:   دسـت مـي   جايي را بـه  اكنون تغيير انرژي پتانسيل الكتريكي ذره در اين جابه

  را با قيد علامت در رابطه جايگزين كنيم: qدقت كنيد، بايد 

  q C C
V V

U UV
q

−=− μ =− ×
−Δ =−

Δ ΔΔ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − =
− ×

65 5 10
640 40

5 10
  

 U J− Δ = × 42 10  

 J mJ U mJ U mJ= − −⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × ×  Δ = ×
31 10 4 3 12 10 10 2 10  

شود، انرژي مكانيكي آن  كه فقط نيروي الكتريكي بر ذرة باردار وارد مي با توجه به اين

Kن نوشت:اتو ماند، بنابراين مي پايسته مي U K mJ−Δ = −Δ  Δ = − × 12 10  
KΔچون    يابد. است، انرژي جنبشي ذره كاهش مي 0>

 )25تا  20هاي  ه، صفح2) (فيزيك الكتريسيتة ساكن( 
----------------------------------------------   

 )سيدعلي ميرنوري(    » 4 «      گزينة  -   192
يـن  به زمين متصل شده، پتانسيل الكتريكـي ا  Mكه صفحة رساناي  با توجه به اين

  خواهد بود. V−10برابر  Nصفحه صفر است، بنابراين پتانسيل الكتريكي صفحة 

  VM
M N NV V V V=− = ⎯⎯⎯⎯→ = −010 10  

  اكنون با توجه به يكنواخت بودن ميدان الكتريكي بين صفحات داريم:

  E M N M AV V V VVE
d MN MA

= − −Δ= ⎯⎯⎯⎯→ =SMIY  

 V V V ,MN mm AM N
AV ,MA mmM

V V V− = =
= =

−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = −10 10

0 2
010 210 2  

 MB mmM N M B B
B

V V V V V V V
MN MB

=− − −
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = −8 010 810 8  

 )25تا  20هاي  ، صفحه2(الكتريسيتة ساكن) (فيزيك  
----------------------------------------------   

 (زهره آقامحمدي)    » 2 «      گزينة  -   193
ماند. از طرف ديگر، بنا  ايم، بار الكتريكي آن ثابت مي چون خازن را از مولد جدا نموده

Kابطة به ر AC
d
ε

= الكتريك بين صـفحات خـازن، ظرفيـت آن     دي با قرار دادن 0

QCيابد، بنابراين طبق رابطة  افزايش مي
V

، اختلاف پتانسيل بين C، با افزايش =

  صفحات خازن كاهش خواهد يافت؛ درنتيجه داريم:

  V V V V / V V / V= − = −  =2 1 1 1 1 2 1
10 0 1 0 9100  

 Q Q C VQC
V C V

== ⎯⎯⎯⎯→ =2 11 2
1 2

  

 C F C V C F
/ V

= μ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = μ36 2 11 2
1

4036 0 9 

  ثابت است، طبق رابطة انرژي خازن داريم: Qچون 

  

QU
C QU U ( )

C CQU
C


 =


 − = −


=


2
1 21

2 12 2 1
2

2

2 1 1
2

2

  

 Q C
C F,C F

U ( ) ( )= μ
= μ = μ

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = − = −30
36 401 2

900 1 1 14502 40 36 360  

 U / J Δ = − μ1 25  
  دهد، انرژي خازن كاهش يافته است. ميعلامت منفي نشان 

 )34تا  28هاي  ، صفحه2(الكتريسيتة ساكن) (فيزيك  
----------------------------------------------   

 (مصطفي كياني)    » 2 «      گزينة  -   194

هاي خازن، ظرفيـت آن   الكتريك بين صفحه ابتدا بايد مشخص كنيم با وارد كردن دي
  اند، با استفاده از رابطة زير داريم: ثابت dو  Aشود. چون  چند برابر مي

 11 1 11 2 10 41 2 22 2 2
1
4

A A
d d

C CAC
d C C

= κ =
= κ =

κ
= κε ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯→ =

κ
  

مانـد.   ايم، بار الكتريكي آن ثابـت مـي   از طرف ديگر، چون خازن را از مولد جدا نموده

QUبنابراين با استفاده از رابطة 
C

=
2

كه با افزايش ظرفيت خـازن،   و با توجه به اين 2

  يابيم: را مي U1صورت زير  يابد، به انرژي آن كاهش مي

  Q Q U U
C
C

U C UQU
C U C U

= = −

=

−
= ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

2 3002 1 11 2 2 1
111 2 1
42

300 1
2 4  

 U U U U J − =  =  = μ1 1 1 14 1200 3 1200 400  
 )34تا  28هاي  ، صفحه2(الكتريسيتة ساكن) (فيزيك  

----------------------------------------------   

 داراني) (شهرام احمدي    » 2 «      گزينة  -    195

و طـول   Aنشان دهيم، براي يك سيم بـا سـطح مقطـع     ρ′اگر چگالي سيم را با 
L حجــم آن برابــر ،V AL= ــا اســتفاده از رابطــة شــود. بنــابراين مــي ، ابتــدا ب

m
V

ρ A، نسبت =
B

L
L

  يابيم: را مي 

 V ALA A B A A B B
B B A B B A A

m V m A L
m V m A L

=′ ′ρ ρ
= × ⎯⎯⎯⎯→ = × ×

′ ′ρ ρ
  

 
A

B B A BB
m mA B A A B A

A L L A
A L L A

′ρ
=

′ρ
=

⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×  = ×

1
3 1 1 33  

 
DA

A B
B A

L D( )
L D

=π
⎯⎯⎯⎯→ = ×

2
24 3  

 D D A B AA B
B B B

L D L( )
L D L

=⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×  =2 2 33 2 4 

LRتوان با استفاده از رابطة  اكنون مي
A

= ρصورت زير،  ، بهAR دست آورد: را به  

  A A A B
B B B A

R L A
R L A

ρ
= × ×

ρ
  

 

A DB B( )
A D A A A BA A

B B B A

R L D( )
R L D

= ρ
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×

ρ

2
2 

 R ,D D A B BB A B
A B B B

R D( )
D

= Ω =
ρ = ρ

ρ
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×

ρ
240 2 2

4
4 3

240 4 2  

 A
A

R R =  = Ω3 180240 4  

 )47تا  45هاي  صفحه، 2(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) (فيزيك  
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    21:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي     فيزيك –بهمن 21آزمون  - »5«پروژة         

   
 (مصطفي كياني)    » 3 «      گزينة  -   196

  يابيم: شده بين دو كره را مي ش اند، در ابتدا بار الكتريكي شار معلوم tΔو  Iچون 

  I mA A
t / s s

q qI
t

−= = × −
− −Δ = =

Δ Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × =
Δ

34 4 10 3
3 30 001 10

4 10
10

  

 q C C− Δ = × = μ64 10 4 

انـد،   هـا مشـابه   يابيم. چون كـره  ه را پس از تماس با هم مياكنون بار الكتريكي هر كر

ها برابر نصف مجموع بارهـايي اسـت    پس از تماس دو كره، بار الكتريكي هر يك از آن

  اند. بنابراين داريم: كه قبل از تماس با هم داشته

  q Cq q qq q q q=− μ+ −′ ′ ′ ′= = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =121 2 121 2 1 2
12

2 2  

  است، براي كرة اولي داريم: Cμ4شده بين دو كره برابر  چون بار شارش

  q C qq q q q q qΔ = μ −′Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯→ = −  = − −4 11 1 1 1 1
124 8 12 22  

 q C = − μ1 20  

 )41و  40هاي  ، صفحه2(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) (فيزيك  
----------------------------------------------   

 (مهدي آذرنسب)    » 4 «      گزينة  -    197

qطبق رابطة  It= ساعت، يكايي از جنس كولن اسـت. يعنـي يكـاي بـار      –، آمپر

تر از آمپرساعت بـاتري   ) بيش1ساعت باتري (-باشد. بنابراين، وقتي آمپر الكتريكي مي

تـر از   تواند از مدار عبـور دهـد، بـيش    ) مي1) باشد، يعني حداكثر باري كه باتري (2(

q  دهد. ور مي) عب2است كه باتري (حداكثر باري  It C A.s=  =1 1  

باشـد،   (h)برحسب ساعت  tيكاي  (A)برحسب آمپر  Iدقت كنيد، اگر يكاي 

  عت خواهد بود.سا –برحسب آمپر  qيكاي 
 )42تا  40هاي  ، صفحه2(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) (فيزيك  

----------------------------------------------   

 (بهادر كامران)    » 4 «      گزينة  -   198

VIطبق رابطة 
R

max، براي محاسبة نسبت =
min

I
I

و  maxRقاومت ، ابتدا بايد، م

minR  را بيابيم. بنابراين با توجه به رابطةLR
A

= ρ توان نوشت: مي  

  L Lmax max
max max

A L L Lmin min

L LR R
A LL

=

= × =

ρ= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ρ× =3
2 22 2

3 3
22

 

L Lmin min
min min

A L L Lmax max

L LR R
A LL

=

= × =

ρ= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ρ× =2 23 2 6 66
 

  ست، داريم:كه در هر دو حالت، اختلاف پتانسيل يكسان ا با توجه به اين

  max max max maxmin
min min min min

max

V
I I R IR L

VI I R I
R L

ρ

=  =  = =ρ

3
2 9

6

  

 )45تا  40هاي  ، صفحه2(جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) (فيزيك  

 )خاني اميرعلي حاتم(    » 4 «      گزينة  -    199

Vچون حجم سيم ثابت است، بنا به رابطة  AL= وقتي طول سيم ،n،برابر شود 

سطح مقطع 
n
R  برابر خواهد شد. بنابراين داريم: 1 L A

R L A
ρ

= × ×
ρ

2 2 2 1
1 1 1 2

  

 ,L nL

A A
n

R nL A R nAR L R
n

ρ =ρ =

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×  = 22 1 1 22 1 2 1

1 11 1 12 1
1 

  ثابت است، داريم: حجم سيم توان گفت، چون  يا مي

  L nLR L R nL R( ) ( ) n
R L R L R

== ⎯⎯⎯⎯→ =  =2 2 22 2 2 1 22 1
1 1 1 1 1

   

Iجريان  V1يل ازاي اختلاف پتانس از طرف ديگر، با توجه به نمودار، به A=1 و  24

I A=2   است. بنابراين داريم: 96
R n
RR IV R I R I n n

R I

=
= =  = ⎯⎯⎯⎯→ = =  =

22
22 1 11 1 2 2

1 2
24 1 1
96 4 2  

 )45تا  43 هاي ه، صفح2(فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) 

----------------------------------------------   

 (زهره آقامحمدي)    » 4 «      گزينة  -    200

هر يـك از  است، وقتي نصف سيم را ببريم مقاومت Rمت اولية سيم برابر وچون مقا

′RRمانده برابر  قسمت باقيدو  = شود. اكنون، اگر بدون تغييـر جـرم، شـعاع     مي 2

  ماند. در اين حالت داريم: ثابت مي سطح مقطع سيم را نصف كنيم، حجم آن

  V AL A rV V A L A L r L r L= =π′ ′′ ′ ′ ′′ ′′ ′ ′ ′′ ′′= ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→ π = π
2 2 2   

  
rrL r L r L( ) ( )rL r L L

′′′=′′ ′ ′′ ′ ′′
= ⎯⎯⎯⎯→ =  =′′ ′′ ′ ′

2 22 4

2

  

Lبا داشتن 
L

′′
′

  يابيم: صورت زير مقاومت جديد را مي ، به

  
DAL R L DR ( )

A R L D

=π ′′ ′′ ′′ ′ρ= ρ ⎯⎯⎯⎯→ = × ×
′ ′ ′ ′′ρ

2
24  

 

D r r
rD r

RR ,

R R( ) R R RR

′ ′ ′
= = =′′′ ′′

′ ′ ′′= ρ =ρ

′′ ′′ ′′⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × ×  = ×  =

2
22

2
1 4 2 16 82

2

  

رم، قطر (شعاع) سيم رسانايي را تغيير دهيم، مقاومت وقتي بدون تغيير ج روش دوم: 
  آيد: دست مي جديد از رابطة زير به

  

D r r
rD R

RR

R D R( ) ( )RR D

′ ′ ′
= = =′′′ ′′

′=

′′ ′ ′′
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

′ ′′

2
4 42

2
2

2

  

` RR R R′′ ′′= ×  =16 82  

 )45تا  43هاي  ، صفحه2(فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم) 
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   1  فيزيك       
 

 (عليرضا گونه)    » 1 «      گزينة  -    201

  توان نوشت: است. اما براي يكاي فرعي آن مي (N)نيوتون  ،نيرو SIاي يك

  m kgmF ma (kg)( )
s s

= = =2 2  

  )8تا  6هاي  ه، صفح1) (فيزيك گيري فيزيك و اندازه( 

----------------------------------------------   

 )ه آقامحمديزهر(    » 3 «      گزينة  -    202

گيري رقمي، يك واحد از آخرين رقمـي اسـت كـه آن وسـيله      هاي اندازه دقت وسيله

/  برابر است با:برقي خواند. پس دقت كوليس  مي mm / cm= =0 01 0  دقت001

گيـرد.   هاي مدرج، كوچكترين مقـداري اسـت كـه آن وسـيله انـدازه مـي       دقت وسيله

cm  كش داريم: بنابراين براي خط / cm= =1 0  دقت25

  )15و  14هاي  ، صفحه1گيري) (فيزيك  (فيزيك و اندازه 

----------------------------------------------   

 فرد) (خسرو ارغواني    » 4 «      گزينة  -    203

است. بنابراين با استفاده از رابطة چگالي،  cm3150در ابتدا حجم مخلوط آب و يخ 
  يابيم: لوط را ميجرم مخ

  
mV mm

V V cm
=

ρ+ = ⎯⎯⎯⎯→ + =
ρ ρ

3150 150gÄJA
gÄJA gÄJA

  

 

g
cm

g/
cm

m mm
m ( )

/ /

ρ =

ρ =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  = −

1 3

0 9 3
150 150 11 0 9 0 9

JA gÄ gÄJA
JA

gÄ
  

mوقتي تمام آب موجود در مخلوط يخ بزند، جرم يخ برابر همان  m+ gÄJA  اوليـه

  توان نوشت: باشد. بنابراين مي مي

  
m m m

V cm

m mm
V

= +

=

+
ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =3160

9
10 160

gÄJAó¼±h¶ ó¼±h¶ gÄJA
gÄ

ó¼±h¶ ó¼±h¶
  

 ( ) m
m m m

/
 + = ⎯⎯→ − + =1144 150 1440 9

gÄ
gÄ gÄJA  

 
m m / m / m

m
/ / /

−
− = −  =  =

0 9 0 1
150 144 6 60 9 0 9 0 9

gÄ gÄ gÄ gÄ
gÄ  

 m g = 54gÄ  

  )18تا  16هاي  ، صفحه1گيري) (فيزيك  (فيزيك و اندازه 

----------------------------------------------   

 (مصطفي كياني)    » 1 «      گزينة  -    204

فـاوت  چون حجم مايع برابر حجم حفره است، بنابراين ابتدا حجـم حفـره را كـه برابـر ت    

V)حجم ظاهري  a )′ = m(Vو حجم واقعي  3 )=
ρ

  يابيم:  است، مي

  a cmV a V cm=′ ′= = ⎯⎯⎯⎯→ = =53 3 35  حجم ظاهري125

  m g
g

cm

mV V cm=

ρ=
= = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

ρ
900 3
9 3

900  حجم واقعي1009

 cm= =حجم حفره325 − 125  حجم حفره=حجم ظاهري−حجم واقعي100

 V cm= =  حجم مايع=حجم حفرهحجم مايع325

   درنهايت جرم مايع برابر است با:

 

g
cm

V cm
m V m g

ρ =

′′=
′′= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =

2 3
325

2 25 50
ÍÄI¶

ÍÄI¶  

  )18تا  16هاي  ، صفحه1گيري) (فيزيك  (فيزيك و اندازه 

----------------------------------------------   

 (مصطفي كياني)    » 1 «      گزينة  -   205

يـابيم و سـپس مشـخص     متـر جيـوه مـي     ابتدا فشار ناشـي از آب را برحسـب سـانتي   
  كند. كنيم، چه عمقي از آب، چنين فشاري را ايجاد مي مي

 فشار كل=فشار هوا+فشار آب  

 cmHg
cmHg

P P cmHg=
=

′ ′⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +  =120
70 120 70 50®¨ nIzÎ

JA JAH¼À nIzÎ 

اسـت. يعنـي، فشـار آب معـادل فشـار      cmHg50بينيم فشار ناشي از آب برابر  مي
كنـيم، فشـار سـتوني از     است. اكنون مشخص مـي  cm50ستوني از جيوه به ارتفاع 

  شود. متر آب مي ، معادل فشار چند سانيcm50جيوه به ارتفاع 
  h h′ ′ρ = ρ½¼Ã] ½¼Ã] JA JA  

 

g g/ ,
cm cm

h cm
/ h

ρ = ρ =

=
′⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × = ×

13 6 13 3
50 50 13 6 1

½¼Ã] JA
JA½¼Ã]

 

 h cm / m′ = =680 6 8JA 

  )40تا  32هاي  ، صفحه1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك  (ويژگي 

----------------------------------------------   

 نسب) (عبدالرضا اميني    » 4 «      گزينة  -    206

  آوريم: دست مي متر جيوه به متر آب را برحسب سانتي سانتي 27ابتدا فشار ناشي از 
g ,h cm

cm
g/

cm

( h ) ( h ) / h
ρ = =

ρ =
ρ = ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × = ×

1 271 13
1 1 2 2 2

13 52 3
1 27 13 5½¼Ã]JA  

 h cm P cmHg =  =2 22 2  

Pكـه طبـق رابطـة     اكنون با توجه به ايـن  gh= ρ  فشـار ،P Pa= 5
0 معـادل   10

P cmHg=0 كه هر دو در يك مايع  Nو  Mتراز  هاي هم است، براي نقطه 76
  توان نوشت: اند، مي واقع

A

گاز

آب

ج�وه
NM

27cm
h=?
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  M N AP P P P P P=  + = +0 ½¼Ã]JA  

 P cmHg,P cmHgA
P cmHg

P= =
=

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = +105 760
2 105 2 76 ½¼Ã]JA

 

 P cmHg h cm =  =31 31½¼Ã]  

  )40تا  32هاي  ، صفحه1(فيزيك  )هاي فيزيكي مواد (ويژگي 

----------------------------------------------   

 (سارينا زارع)    » 1 «      گزينة  -   207

  كنيم: متر جيوه تبديل مي ابتدا فشار انتهاي لوله را محاسبه و سپس آن را به سانتي

  A cm m
F / N

F /P P / Pa
A

−= = ×
−=

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = = ×
×

2 4 22 2 10 4
46 8

6 8 3 4 10
2 10

  

 

kg
mP gh / / h

ρ=
= ρ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × = × × ×

13600 3 4 33 4 10 13 6 10 10  

 h / m =0 25  

 h cm P cmHg =  =25 25¾²¼² ¾TvM ÁI¿TºH 

  يابيم: اكنون فشار ارتفاع قائم مايع درون لوله را كه همان جيوه است، مي

  A B hP P P P P=  = +0 ¾²¼² ¾TvM ÁI¿TºH  

 h hP P cmHg = +  =75 25 50  

 h cm = 50  

  باشد. طول لوله برابر است با: cm50بينيم ارتفاع قائم جيوه بايد  مي

  hsin L cm
L L

° =  =  =1 5030 1002  

30

A

P 75cm=
L

h

B

P

 
  )40تا  32هاي  ، صفحه1(فيزيك ) هاي فيزيكي مواد (ويژگي 

----------------------------------------------   

 سيده) (محمدصادق مام    » 3 «      گزينة  -    208

DAكه  ابتدا با استفاده از معادلة پيوستگي و با توجه به اين = π
2

  است، داريم: 4

  
DAA v D vA v A v ( )

A v D v

=π
=  = ⎯⎯⎯⎯→ =

2
21 2 1 241 1 2 2

2 1 2 1
  

 D D / D / D / D v v( ) ( )
D v v

= + =⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =0 25 1 25 2 22 2 21 2 2 2
2 1 1

1 25 125
100  

 v v v
v

 =  =2 2 1
1

25 25
16 16  

v  از طرف ديگر، داريم: v v v v− =  − =  = 2 1 1 1 1
25 990 90 9016 16  

 cmv
s

=1 160  

 cm mv v v v /
s s

÷= = ×  = ⎯⎯⎯→ =100
2 1 2 2

25 25 160 250 2 516 16  

  )45تا  43هاي  ، صفحه1(فيزيك ) هاي فيزيكي مواد (ويژگي 

----------------------------------------------   

 (اميرحسين برادران)    » 1 «      گزينة  -   209

الـف)  (يابـد و در شـكل    هاي مايع كاهش مي چسبي مولكول با افزايش دما، نيروي هم
 است. تر پايينتري دارند دما  هاي روغن قطر بيش هكه قطر

  )30، صفحة 1هاي فيزيكي مواد) (فيزيك  (ويژگي 

----------------------------------------------   

 (اميرحسين برادران)    » 1 «      گزينة  -    210

  آوريم: ابتدا چگالي ظاهري پوستة كروي را به دست مي

  
g/

cm
m g

m
V V cm

/

ρ =

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

ρ

2 5 3 3
980

980 3922 5
rIÃ²ArIÃ²A

rIÃ²A rIÃ²ArIÃ²ArIÃ²A
  

 V V V= +¾Tw¼Q ½oÿe rIÃ²A  

 
V r

r cm,
V cm

= π

= π=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + × × =

4 3
3 33

3 3
4392 3 3 5003

½oÿe
¾Tw¼Q 

 
m
V

ρ = ¾Tw¼Q
ÁoÀIË

¾Tw¼Q
  

 
m g

V cm

g/
cm

=

=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ρ = =

980
3 3500

980 1 96500
¾Tw¼Q

ÁoÀIË
¾Tw¼Q

 

  آوريم: دست مي را از روي نمودار به Bو  Aهاي  هاي مايع اكنون چگالي

  
A

V V cmA B
m g,m gA B

B

g/
m cm
V g

cm

= =
= =

ρ = =ρ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
ρ = =


3 315
36 20

3

36 2 415
20 4
15 3

  

 Aچـون چگـالي ظـاهري پوسـته از چگـالي مـايع        Aبا رها كردن پوسته در مـايع  
شود و در ايـن حالـت نيـروي     شناور مي Aتر است بنابراين بر روي سطح مايع  كوچك

چـون   Bو با رهـا كـردن پوسـته در مـايع     شناوري وارد بر جسم برابر با وزن آن است 
 Bتر است. بنابراين پوسـته درون مـايع    بيش Bچگالي ظاهري پوسته از چگالي مايع 

 د.شو وارد بر آن از نيروي وزن پوسته كم تر ميشود و نيروي شناوري  نشين مي ته

F
b

W

A

F
b

W

F
N

B 
 bA : F W=  

 b N bB : F F W F W+ =  <  

 )42تا  40و  18تا  16هاي  ، صفحه1(فيزيك  )هاي فيزيكي مواد (ويژگي 
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   3  شيمي       
  

 )زواره  محمد عظيميان(    » 4 «       گزينة   -   211

الانسـي بـا چيـنش     ها و الماس جامد كـوو  بعدي اتم الانسي با چينش دو گرافيت جامد كوو
  ها: بررسي ساير گزينه .استها  بعدي اتم سه

  »:1«گزينة 

    %= × =12 100 g.molدرصد جرمي كربن7516 :−=    CH4وليجرم م116

  %/= × =12 100 37 g.molدرصد جرمي كربن532 :−= CHجرم مولي132 OH3    

  .هستندهاي كووالانسي در طبيعت كربن و سيليسيم  عنصرهاي اصلي سازندة جامد»: 2«گزينة 
  70  متن كتاب صفحة»: 3«گزينة 

  )71تا  67هاي  ، صفحه3شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) ( جلوه شيمي،( 
---------------------------------------------- 

 )پور مبينا شرافتي(    » 1 «       گزينة   -   212

  / gAl O / g
g

× =2 337 5 93 75100 ¥Iiخاكg= Alجرم250 O2 3    

  / g / g
g

× =13 5 33 75100
JA

¥Iiخاكg=   جرم آب250

  


/
x

= × =
−
93 75 100 42250

½k{oÃhLU JA ³o]

Al         درصد جرمي O2 3  

 x / g 26 8  

  %/ g
/ g

= ×26 8 100 7933 75 درصد آب تبخيرشده  

  )67 ، صفحة3اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) (شيمي  (شيمي، جلوه
---------------------------------------------- 

 )حسين حسيني امير(    » 1 «       گزينة   -    213

                        فقط مورد دوم درست است.
          آنتـالپي            تر بـودن       بيش                          مانند الماس است و به دليل  ه                    ساختار سيليسيم خالص           مورد اول: 

C      پيوند  C−   نسبت به پيوندSi Si−تر است.، نقطة ذوب الماس بالا 

Si                            مورد دوم: آنتـالپي پيونـد    O−    بيشـتر از           Si Si−   در نتيجـه بـه هنگـام       ؛     اسـت                        
SiO)               تشــكيل ســيليس (s))2 انــرژي بيشــتري آزاد شــده و ســطح انــرژي ســيليس ،                                                      

(SiO                  و پايدارتر است.     بوده   (Si)    خالص              تر از سيليسيم        پايين  2(

    آن                                              و توزيع بار الكتريكـي اطـراف اتـم مركـزي          بوده     قطبي    ي      مولكول  NH3          مورد سوم: 

(N)ولي    ؛              ، نامتقارن است    SO3  ي پيرامون مولكولي ناقطبي بوده و توزيع بار الكتريك
  ، متقارن است.(S)اتم مركزي آن

:O:
||

|
H

H N H :O S O :− − − − 
 

   

                                         هاي گرافيت سبب كاهش چگالي گرافيت نسبت به                     جود فضاهاي بين لايه              ورد چهارم: و م
      شود.    مي       الماس

  )75تا  73و  70، 69هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي، جلوه

 )امين نوروزي(    » 4 «       گزينة   -   214

                   و ب و ت صحيح است.   آ      موارد 
                       بررسي موارد نادرست:  

                             طـور عمـده در طبيعـت بـه              شود. به          يافت نمي                              سيليسيم در طبيعت به حالت خالص     پ)
Si                                               شكل سيليس است. در واقع چـون آنتـالپي پيونـد     O−      بزرگتـر از آنتـالپي پيونـد                              

Si Si−  سيليس پايداري بيشتري در مقايسه با سيليسيم خـالص              يك نمونه از    ،   است                                                 
                  به شكل سيليس يافت              جود در طبيعت     مو             هاي سيليسيم                              دارد و به همين خاطر اغلب اتم

   .    شوند    مي
                                       در نتيجه پايـداري گرافيـت از المـاس           بوده و    تر                                     ث) سطح انرژي گرافيت از الماس پايين

                              رساناي جريان الكتريسيته است.                   بيشتر است. گرافيت
  )87و  70، 69هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي، جلوه

---------------------------------------------- 

 )ثاني حسين ناصري(    » 3 «       گزينة   -   215

    ارن        ) متق ـ 1        مولكول (          اتم مركزي                                                     با توجه به شكل نشان داده شده، توزيع بار الكتريكي در 
                        ) ناقطبي امـا مولكـول    1                                 ) نامتقارن است. بنابراين مولكول ( 2        مولكول (          اتم مركزي        ولي در 

             ) قطبي است. 2 (
     ها:             بررسي گزينه

                                         ) نـاقطبي اسـت و در ميـدان الكتريكـي      2                    ) بـرخلاف مولكـول (   1          مولكـول (    »:  1 «      گزينة 
      كند.          گيري نمي     جهت

                             راكم بيشتر و رنگ آبي تـراكم                 تيكي، رنگ سرخ ت     ستا                        در نقشة پتانسيل الكترو   »:  2 «      گزينة 
                   ) داراي بار جزئـي   1                              بنابراين اتم مركزي در مولكول (     دهد.                               كمتر بار الكتريكي را نشان مي

)     مثبت  )+δ  ) داراي بار جزئي منفي 2و در مولكول (( )−δ .است  
          قطبـي آن                                  ي اسـت بنـابراين گشـتاور دو          ) ناقطب 1           كه مولكول (                با توجه به اين   »:  3 «      گزينة 
          صفر است.      برابر 

                             اكسـيد، اتـم مركـزي ايـن         دي        گـوگرد                                     با توجه به ساختار لـوويس مولكـول      »:  4 «      گزينة 
  )  1       شـكل (     كه        درحالي                  در نتيجه قطبي است    ،            ناپيوندي است           الكترون                  مولكول داراي جفت

                 دهنـدة مولكـول         نشان      تواند        ) نمي 1                   دهد. بنابراين شكل (                             يك مولكول ناقطبي را نشان مي
SO2  .باشد       

  )75تا  73هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي، جلوه 
---------------------------------------------- 

 )رضا سليماني(    » 1 «       گزينة   -   216

g    »: 1 «      گزينة  Al O
g





2 336
19 JAنمونه     g100      

  x g Al O
( x)g

xg


⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − 
−

2 336100
19

JA oÃhLU ³o¬ ¾º ¼μº JA  

  % x x g
x

−= × = × =  =
−

19100 100 10 10100
JAJA ®¨    

  %g Al OAl O
( )g

= × =
−

2 32 3
36 100 40100 10Â¶o]kÅnj ¾º ¼μº      

     ها:       گزينه     ساير       بررسي 
هـاي سـازندة    بودن مولكول، توزيع نامتقارن بار الكتريكي در اتم شرط قطبي »: 2«گزينة 

بـودن مولكـول    براي قطبـي  آن است و وجود بار جزئي منفي روي اتم مركزي به تنهايي 
  كافي نيست.
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) يـا نـاقطبي   SCO                         تواننـد قطبـي (ماننـد        مياتمي  سه        هاي خطي         مولكول   »:  3 «      گزينة 

 )CO2باشند (مانند 

CHCl)      فـرم            هاي كلرو                                 با توجه به شكل كتاب درسي مولكول   »:  4 «      گزينة         كـربن     و  3(
CCl)      كلريد       تترا         كلريـد                             فرم بـرخلاف كـربن تتـرا                                   در دماي اتاق مايع هستند و كلرو  4(

  هاي قطبي است. دهندة يك مايع با مولكول در شكل، نشان  A     مايع            قطبي است.
 )75 تا 73 و 67 هاي ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي، جلوه

---------------------------------------------- 

 )قادر باخاري(    » 4 «       گزينة   -   217

              بررسي موارد:                       همة موارد صحيح هستند.
      ژن از                اتـم هيـدرو     2             الانسـي بـه      و              پيونـد كـو     2                                     ) در ساختار يخ هر اتم اكسيژن از طريق  آ

             هـاي ديگـر                   ژن از مولكـول                اتـم هيـدرو     2     بـه     ي  ژن             پيوند هيدرو   2                     مولكول خود و از طريق 
           متصل است.

       درست.   ب) 
H      پ) در  O2   و  CO2    امـا     ؛          تـر اسـت                                                تراكم بار الكتريكي بر روي اتم اكسـيژن بـيش      

H                        صــورت خطــي و مولكــول       بــه  CO2         مولكــول  O2  ين شــكل     همــ   .             خميــده اســت         
H       شود تا            ها سبب مي        مولكول O2   برخلاف      CO2    قطبي باشد و در ميدان الكتريكـي                                
           گيري كند.     جهت
                          باشـد انـرژي لازم بـراي       ،    تـر                                               چه تفاوت ميان نقطة ذوب و جوش يك مـاده بـيش         ت) هر

                گـاز دشـوارتر       به                  بوده و تبديل مايع    تر                   در حالت مايع بيش               هاي سازندة آن             جداكردن ذره
                      سازندة آن بيشتر است.     هاي     ذره                       است و نيروي جاذبه ميان 

  )77 تا 71هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي، جلوه
---------------------------------------------- 

 )ساجد شيري(    » 2 «       گزينة   -    218

              بررسي موارد:
را نشـان    (SCO)                                            سيل الكتروستاتيكي مولكول كربونيـل سـولفيد                    آ) شكل، نقشة پتان

  دهد كه مولكولي خطي و قطبي است. مي
داراي بار جزئـي منفـي و اتـم مركـزي در مولكـول       NH3ب) اتم مركزي در مولكول 

SO3 .داراي بار جزئي مثبت است  
گيـري   قطبي بـوده و در ميـدان الكتريكـي جهـت     CO2برخلاف  SO2پ) مولكول 

  كند. مي
هـا در فضـاي بـين دو     هاي دو اتمي جورهسته، احتمال حضـور الكتـرون   ت) در مولكول

  تر است. هسته بيش
  )75تا  73هاي  ، صفحه3 (شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي، جلوه

----------------------------------------------  
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                      فقط مورد پ درست است.
              بررسي موارد:

                                                       با شاره مولكـولي وارد منبـع ذخيـره انـرژي گرمـايي                   بادل گرمايي                    ) شارة يوني قبل از ت آ
      شود.    مي

                محيطـي را بـه               پاي زيسـت                د برق كاهش رد                               گيري از انرژي خورشيدي براي تولي         ب) بهره
   .     رساند                                       دنبال دارد اما مقدار آن را به صفر نمي

                                             كنـد و نسـبت بـه شـارة مولكـولي كـه از                                           يوني انرژي خورشيد را دريافـت مـي       شارة    پ) 
                       تري به حالت مايع است.             ة دمايي بيش       در گستر     كند،                   سردكننده عبور مي

  خار آب بسيار داغ است.شود، ب اي كه باعث حركت توربين مي  ت) شاره
  كنند.) كنند (جذب نمي مي بازتابهاي خورشيدي را  ها پرتو ث) آينه

  )77تا  75هاي  ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي، جلوه

---------------------------------------------- 
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  آوريم: دست مي ب را بهگرماي مصرف شده براي تبخير آ

  H O
molH O kJQ g kJ

gH O molH O
= × × × = ×3 32

2 2 2
1 4554 10 135 1018 1   

شود. بنـابراين گرمـاي    به آب منتقل مي NaClدرصد از گرماي  75كه  با توجه به اين
  برابر است با:   NaCl(l)مربوط به 

  NaClQ kJ kJ= × × = ×3 4100135 10 18 1075   

  NaCl
Q J CJm c g /

g. C

°

°

×
Δθ = = =

× × ×

7

5
18 10 450

5 10 0 8
   

  kJ kJ×= = ×
4 318 10 9   سهم هر آينه 1020

 )77تا  75هاي  ، صفحه3شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري) ( (شيمي، جلوه

---------------------------------------------- 

   2  شيمي       
  

 )دهكردي  سيد رحيم هاشمي(    » 3 «       گزينة   -   221

  تر هستند. ارها پايد پذير، فراورده در يك واكنش انجام
Mgصورت  پذيري عناصر به ترتيب واكنش Al Ti Fe> > نابراين واكـنش  است. ب <

  پذير است.  زير انجام

  Fe O Mg Fe MgO+ → +2 3 3 2 3   

Tiدر واكنش موازنه شده  Fe O TiO Fe+ → +2 3 23 2 3  3مصرف هر  ازاي به، 4
  شود. مول آهن توليد مي 4مول تيتانيم، 

  )48و  21، 20هاي  ، صفحه2(شيمي ياي زميني را بدانيم) (قدر هدا

---------------------------------------------- 

 )رضا سليماني(    » 3 «       گزينة   -    222

  اند. موارد (ب) و (پ) درست
  موارد:  برخي بررسي 

  شود. ياستفاده م O2مس سرچشمه، از واكنش سنگ معدن مس با  تأسيساتآ) در 
گرم از گياه، متعلق به فلز روي است ولي روش گيـاه   ب) بيشترين مقدار فلز در يك كيلو

  صرفه نيست. به پالايي براي استخراج فلز روي و نيكل، مقرون
  تر است. تر باشد، شرايط نگهداري از آن سخت پذيري فلزي بيش هر چه واكنشت) 

  )48و  28 ،27، 25، 21 ،20 هاي ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم) 
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 )زواره  رسول عابديني(    » 4 «       گزينة   -    223

  ها: هاي موازنه شده واكنش معادله
  C H O CO H O+ → +4 10 2 2 22 13 8 10   

  Al O C CO Al+ → +2 3 22 3 3 4   
molC H molCO gCO?gCO gC H

gC H molC H molCO
g gg CO /
L L

molCO molAl?molAl gCO / molAl
gCO molCO

 = × × ×


× =  = =



= × ×


4 10 2 22 4 10
4 10 4 10 2

2

22
2 2

1 8 44290 58 2 1
80 704704 1 375100 512

1 4704 21 3344 3 

Â²I«a

  )25تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم) 
---------------------------------------------- 
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گـازي از ظـرف    هـاي  فـراورده گيـريم؛ تنهـا    درنظر مي xاوليه را  NaHCO3جرم 
مانند. جـرم آب و   شوند و مابقي مواد، به حالت جامد در ظرف باقي مي واكنش خارج مي

    كنيم: محاسبه مي xيد را برحسب اكس كربن دي

  gNaHCO?gCO xgNaHCO
gNaHCO

= × 32 3
3

60
100

}²Ii}²IiIº }²IiIº  

 molNaHCO molCO gCO x gCO
gNaHCO molNaHCO molCO

× × × × =3 2 2 2
3 3 2

1 1 44 75 33
84 2 1 100 280  

  gNaHCO?gH O xgNaHCO
gNaHCO

= × 32 3
3

60
100

}²Ii}²IiIº }²IiIº  

 molNaHCO molH O gH O x gH O
gNaHCO molNaHCO molH O

× × × × =3 2 2 2
3 3 2

1 1 18 75 27
84 2 1 100 560 

  جرم جامد نهايي=جرم اوليه−شده جرم گازهاي خارج 

  x x/ x ( ) = − +33 2728 02 280 560  

/x)جرم اوليه(  x / gNaHCO =  = 3
46728 02 33 6560  

  )25تا  22هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم)  
---------------------------------------------- 
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mن ك) (آل1 mC H2 آلكين) (p pC H −2 2  (  

  
m p

m p
m ,pm

m p
p

= − − − = − → → = = = − = − −

2 2 10 2 12 6 92 3 8 6 62 2 4
   

  
C H
C H

=
 =

6 12
9 16

¸§²A
¸Ã§²A  

  .تهاس خانوادة آلكن كربن، پنجمين عضو 6دقت كنيد هگزن با 

  : ×= =
×

6 12 612 1
¸Mo¨  Â¶o] kÅnj

·r»nkÃÀ Â¶o] kÅnjدر آلكنA   

n:) تعداد پيوند (آلكان2 +3 n:) (آلكينn3:) (آلكن1 −3 1  (  
عـدد   4كربن در آلكـن   –عدد و تعداد پيوند يگانه كربن  26كين برابر لآ  هايتعداد پيوند

6/ اين دو برابر است و نسبت   است.   5
Cجرم مولي  )  3 H− =  3 4124 84 40    

ژن  هيـدرو مول گـاز   1و  2ترتيب  بهبراي سيرشدن ) يك مول آلكين و يك مول آلكن 4
 –گانـه كـربن    پيونـد دو  3، ماتيـك اسـت   آرو ياه تركيب گروهبنزن نيز كه سر ؛نياز دارد

  است.براي سيرشدن ژن  مول هيدرو 3نيازمند يك مول از آن كربن دارد و بنابراين 
  )42تا  39هاي  ، صفحه2(شيمي بدانيم)  (قدر هداياي زميني را

---------------------------------------------- 
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               مولكـول ا تـن    Hهـاي   جـاي اتـم   توانند در دو حالت به دو گروه متيل و دو گروه اتيل مي
  جايگزين شوند.

  CH
3

C

CH CH
3 3

CCH
2

CH
2

CH
3

+ H
2  

  

Ni
CH

3
C

CH CH
3 3

CCHCH
22

H H

CH
2

CH
3

هگزان ديمت�ل - 4 ،3  

  CH
3

C

CH
2

C

CH
3

CH
3

CH
2

CH
3

+ H
2  

  

Ni
CH

3
C

CH
2

C

CH
3

CH
3

CH
2

H H

CH
3

پنتان مت�ل -2 - ات�ل -3  
  )40تا  36هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم) 

---------------------------------------------- 
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  صورت زير است: به ها شدن آلكينسيرمعادلة كلي واكنش 
  n n n nC H H C H− ++ →2 2 2 2 22  

nبرابر  ها جرم مولي آلكين −14   تعداد كربن است. nآن   است كه در 2

  molmol H/ L H
/ LH mol H

= × ×22
2 2

114 48 22 4 2
¸Ã§²Aآلكين?g    

  ( n )g / g n
mol

−
× =  =
14 2 9 6 71

¸Ã§²A
¸Ã§²A  

  FeClC H Cl C H Cl+ ⎯⎯⎯⎯→37 14 2 7 14 2   

  molC H Cl?gC H Cl / molC H
molC H

= × 7 14 27 14 2 7 14
7 14

10 5 1   

  gC H Cl / gC H Cl
molC H Cl

× =7 14 2 7 14 2
7 14 2

169 84 51  

  )41تا  39هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم) 
---------------------------------------------- 

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(    » 4 «       گزينة   -    228

  ها: بررسي گزينه
C)اتين گاز از  كاربيددر جوشكاري »: 1«  گزينة H )2 هـا   عضـو آلكـين   نخستينكه  2
  شود. استفاده مي ،است

تـوان   آن مـي هاست كه با اسـتفاده از   آلكن  اي از واكنش شدن دسته پليمري»: 2«گزينة 
  ها و الياف را تهيه كرد. ها، پلاستيك انواع لاستيك
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  »:  3«گزينة 

  C H5   ها :چهارمين عضو آلكين8
  C H4   ها  :سومين عضو آلكن8

  »:  4«گزينة 

  
  C H6 C  :فرمول مولكولي 6 H10   :فرمول مولكولي 8
    =     ژن اختلاف اتم هيدرو 2
    =   اختلاف اتم كربن 4

  )42تا  39هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم)  
---------------------------------------------- 
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  ها: ساير گزينهبررسي 
شـود كـه شـامل     طـور عمـده از نفـت سـفيد تهيـه مـي       سوخت هواپيما بـه »: 1«گزينة 
  ده تا پانزده كربن است. باهايي  آلكان

گاه مقدار آن در هواي معـدن   رنگ است كه هر بو و بي متان گازي سبك، بي»: 2«گزينة 
    احتمال انفجار وجود دارد. ،درصد برسد 5به بيش از 

گـرد   سـنگ بـه دام انـداختن گـاز گـو      ل زغـا  يكـاراي   هاي بهبـود  : يكي از راه»3«  گزينة
  ها با عبور گازهاي خروجي از روي كلسيم اكسيد است. گاه اكسيد خارج شده از نيرو دي

  SO (g) CaO(s) CaSO (s)+ →2 3   
  )46و  45 هاي ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(    » 4 «       گزينة   -    230

  اند. موارد ب، پ و ت درست
  كتانوا  متيل - 5 – اتيل دي - 4، 3 – مو برو - 3آ) 

Br

2

15

4
3

6

7

8
C

13
H

27
Br

  
  ب)

H H

C
H H

C
ها Hجا�گز�ن�ردن

C C

CH3

CH3
CH CH2 2

CH
3

CH2
CH

3  
را  H2گانـه بـراي واكـنش بـا      هـاي دو  پ) در ساختار زير علامت ستاره موقعيت پيوند

  دهد. نشان مي
C CC C

C C

C
* *

*

* *

  
C  ت)  H Br C H Br+ →9 18 2 9 18 2   

0/از  Cمول  2 H9 18 ،/0 Cمول  2 H Br9 18   آيد.   دست مي به 2

  g?gC H Br / mol / g
mol

= × =9 18 2
2860 2 57 21   

  )48و  41تا  36هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم) 

          هاي آشنا      سؤال  - 2  شيمي       
  

 )98سراسري رياضي (    » 3 «       گزينة   -    231

تـوان دريافـت كـه     طور طبيعي و خود بـه خـود انجـام شـود، مـي      هرگاه يك واكنش به
  تر است. ها بيش ها از فراورده دهنده پذيري واكنش واكنش

  هاي نادرست: بررسي عبارت
  صورت زير است: پ) واكنش مورد نظر به

  Na(s) FeO(s) Na O(s) Fe(s)+ → +2 2  
  تر است. بيش Feاز Naپذيري دهد. زيرا، واكنش طور طبيعي رخ مي اين واكنش به

  صورت زير است: ت) واكنش مورد نظر به
C(s)شود انجام نمي   Na O(s)+ →2  

هـا از   دهنـده  پـذيري واكـنش   پذيرنـد، واكـنش   طور طبيعـي انجـام   هايي كه به در واكنش
  شود. كه اين واكنش انجام نمي درحالي ؛تر است ها بيش فراورده

  )21و  20هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم) 
----------------------------------------------  

 )99خارج از كشور تجربي (    » 1 «       گزينة   -    232

ي
ذ�ر

شپ
وا�ن

1 2 13 14 15 16 17 18 
پـذيري گازهـاي نجيـب صـفر در نظـر گرفتـه        كنش(وا Neدر دورة دوم با صرف نظر از 

كـربن) و   a:پـذيري را دارد. (  عنصر گروه چهاردهم (كـربن) كمتـرين واكـنش    ،شود) مي
شـمار   بـه ترين فلز و نـافلز ايـن دوره    به ترتيب فعال 17و فلوئور از گروه  1ليتيم از گروه 

 gو  eنقـاط  باشـند.   توانند مربوط به اين دو عنصـر  مي cو  b. بنابراين نقاط آيند مي
  مربوط به نيتروژن و بور هستند. fو  dمربوط به اكسيژن و بريليم و نقاط 

  )47و  21 ،20هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 
----------------------------------------------  

 )99سراسري تجربي (    » 2 «       گزينة   -    233

       Fe       مورد او ل: يون    هاي زنگ آهن است. يكي از سازنده 3+
 FeCl3و در واكنش با زنگ آهن،  FeCl2با آهن،  HClمورد سوم: در واكنش 

  شود. يد ميتول
  )24و  22تا  19هاي  ، صفحه2(شيمي (قدر هداياي زميني را بدانيم) 

----------------------------------------------  

 )99خارج از كشور تجربي (    » 1 «       گزينة   -    234

  MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)+ → + +2 2 2 24 2  
 Cl (g) KBr(aq) KCl(aq) Br (l)+ → +2 22 2  

 molClmol KBrg MnO mLKBr
mL KBr mol KBr

= × × 22
12250 1000 2

? 

 molMnO gMnO / gMnO
molCl molMnO

× × =2 2 2
2 2

1 87 21 751 1 

g.mol−=   جرم مولي168
g.mol−=   جرم مولي156

=          اختلاف جرم12
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 %/ g /
g

= × = × =21 75100 100 43   درصد خلوص550

  molMnO molHClmolHCl / gMnO
gMnO molMnO

= × ×22
2 2

1 421 75 87 1 ? 

 molHCl=1  
  )25تا  22هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 

----------------------------------------------  

 )1400سراسري تجربي (    » 2 «       گزينة   -   235

  (NH ) Cr O (s) Cr O (s) N (g) H O(g)Δ⎯⎯→ + +4 2 2 7 2 3 2 24      

  mol(NH ) Cr Og(NH ) Cr O
g(NH ) Cr O

= × 4 2 2 74 2 2 7
4 2 2 7

163    g?گاز 252

  ( )g g
mol(NH ) Cr O

× + ×
× × =

4 2 2 7
1 28 4 18 80 201 100

pI¬ pI¬  

  g= − =63 20   جرم تودة جامد  43

  ( )gCr؟gCr g(NH )Cr O gCr
g(NH ) Cr O

×= × =4 2 7
4 2 2 7

2 5263 26252  

  %%Cr / = ×
26 100 60 443    

  )25تا  22هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 
----------------------------------------------  

 )1400خارج از كشور تجربي (    » 2 «       گزينة   -    236

  آلكان مورد نظر داراي ساختار گستردة زير است:

CH
3

CH
2

CHCH CH CH
3

CH CH
3 3

  
C)پنتان  متيل دي -4 ،2 H )7 16  

  است نه هپتن. (نادرستي مورد آ) هپتانآلكان بالا همپار 
  اتم كربن است. (درستي مورد ب) 5زنجيرة اصلي آن داراي 

و يـك   CHتركيب موردنظر داراي دو شاخة فرعي متيل، چهار گروه متيل، دو گروه 
  باشد و سه بخش يكسان ندارد. (نادرستي مورد پ) مي CH2گروه 

Cرم موليج H7 16 /2 C)برابر جرم مولي پروپين 5 H )3   است. (درستي مورد ت)  4
  )41و  39تا  32هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 

----------------------------------------------  

 )99از كشور تجربي  خارج(    » 4 «       گزينة   -   237

Cهگزان  متيل -3 H ←7 كربن سير شده اسـت و بـا بـرم واكـنش      هيدرو ← 16
  دهد. نمي

Cهگزن  -1 H ←6 12  
 C H Br C H Br+ →6 12 2 6 12 2  

molBr molC H gC HgC H gBr
gBr molBr molC H

= × × ×2 6 12 6 126 12 2
2 2 6 12

1 1 8432 160 1 ؟ 1   

 / / g= − =20 16 8 3 /هگزان متيل -3جرم  2 gC H= 6 1216 8  
  هگزان وجود دارد. برمو دي -2و  1هگزان و  متيل -3در مخلوط نهايي 

  g= + =20 32   جرم مخلوط نهايي52

 %gC H /%C H /= = ×7 167 16
3 2 100 6 1552ÂÄI¿º ó¼±h¶ ³o]    

  )41تا  36هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 

----------------------------------------------  

 )1400خارج از كشور رياضي (    » 3 «       گزينة   -    238

 

  ).      نادرست( دي اتيل اوكتان – 6، 3

 

  )درست.(دي اتيل هگزان  -3، 3

  
  .)درست(دي متيل هپتان  -2، 2

  
   )     درست.(دي متيل اوكتان  – 6، 2

  )39تا  36و  33هاي  ، صفحه2 (قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 

----------------------------------------------  

 )1400خارج از كشور رياضي (    » 1 «       گزينة   -   239

C
|

C C C C C− − − −   C C C C C C− − − − −  

       هگزان                                                                        متيل پنتان  –   2

C C
| |

C C C C− − −                      

C
|

C C C C C− − − −    
             متيل پنتان   –   3                                                          دي متيل بوتان   –   3  ،  2

  الصخ MnO2جرم
  ناخالص MnO2جرم
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C
|

|
C

C C C C− − −

  
                 دي متيل بوتان    - 2  ،  2

  )39تا  36هاي  ، صفحه2) (شيمي قدر هداياي زميني را بدانيم(
----------------------------------------------  

 )1400اسري رياضي سر(    » 3 «       گزينة   -    240

  ها: هاي دوم، سوم و چهارم درست هستند. بررسي عبارت عبارت
  عبارت اول: گاز اتن سنگ بناي صنايع پتروشيمي است.

دهـد، پـس    گـرم) واكـنش مـي    160ها با يك مول بـرم (  عبارت دوم: هر مول از آلكن
  دهد. گرم برم واكنش مي 40آلكن، با هر مول از  25/0

، هر يك بـا سـه   اند تشكيل دادهپيوند دوگانه  با يكديگركربني كه  عبارت سوم: دو اتم
  كنند. اتم ديگر پيوند برقرار مي

گرم بر مـول و   30ها، گاز اتان با جرم مولي  عبارت چهارم: دومين عضو خانوادة آلكان
گرم بـر مـول اسـت. بنـابراين      40ها، پروپين با جرم مولي  دومين عضو خانوادة آلكين

  است. 75/0ها  آنلي جرم مونسبت 
  )41تا  39و  35هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 

----------------------------------------------  

   1  شيمي       
  

 )حميد ذبحي(    » 2 «       گزينة   -   241

ژن، با افزايش طول مـوج نوارهـا، فاصـلة بـين      خطي هيدرو –در طيف نشري »: 1«  گزينة
  يابد. ش مينوارها افزاي

  »:2«گزينة 

n=2

n=3

n

n

=4

=5

  
  فرد است.  به  ها در هر اتم منحصر سطح انرژي لايه»: 3«گزينة 
اي اسـت كـه احتمـال     دهنده ناحيه اي، نشان لايه اررنگ در ساخت هر بخش پر»: 4«گزينة 

  بيشتر است.در آن حضور الكترون 
  )27تا  24هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 

---------------------------------------------- 

 )حاتميان  امير(    » 3 «       گزينة   -    242

  موارد ب و پ و ت نادرست هستند.
  :نادرست بررسي موارد

در ناحيـة مرئـي   از ليتـيم  تـر   تعداد خطوط رنگي در طيف نشري خطي هليم بـيش ب) 
  است.

ي گسسـته يـا   سـكوپ  سكوپي، پيوسته اما در نگـاه ميكـرو   پ) انرژي و ماده در نگاه ماكرو
  انتومي هستند. كو

عمر كوتاهي داشت و گام بسيار مهمي براي بهبود نگرش دانشـمندان    ت) مدل اتمي بور
  نسبت به ساختار اتم برداشت.

  )25تا  22هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 

 )كنده كو  حسن رحمتي(    » 3 «       گزينة   -    243
  ها: بررسي گزينه

nداراي  s7و  f4 ،d5 ،p6ي هـا  زيرلايه»: 1«گزينة  l+ = هـاي   لايـه  و زيـر  7
p2  وs3  دارايn l+ =   .هستند 3

nاتم هيدروژن از  وار رنگي حاصل از انتقال الكترونن»: 2«گزينة  = nبه  3 = بـه   2
  كلريد يكسان است. ليتيمباشد كه با رنگ شعله   مي رخرنگ س
  »:  3«گزينة 

  =  Asالكترون ظرفيت5 : s s p s p d s p2 2 6 2 6 10 2 3
33 1 2 2 3 3 3 4 4   

Cuلايه پر شده است. زير 6   : s s p s p d s 2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4    

وجـود دارد كـه    dعنصر دستة  40و  pعنصر دستة  36اي  در جدول دوره»: 4«گزينة 

0/نسبت خواسته شده برابر  )باشد.  مي 9 / )=36 0 940   

  )34تا  27و  22هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 
---------------------------------------------- 

 )قادر باخاري(    » 3 «       گزينة   -    244
  ها: بررسي گزينه

تـر بـوده و در هنگـام     تر باشد، انرژي آن بيش تاه چه طول موج يك نور كو هر»: 1«گزينة 
  شود. رف ميحتر من بيش ،منشورز عبور ا
ها بـه يكـديگر    اي اتم با دور شدن از هسته، سطح انرژي لايه در ساختار لايه»: 2«گزينة 
  يابد. هاي متوالي كاهش مي  تر شده و اختلاف سطح انرژي لايه نزديك

  :+Crرايش الكتروني يون آ»: 3«گزينة 

  Cr : s s p s p d+ 2 2 6 2 6 5
24 1 2 2 3 3 3   

s  ها در سومين لايه: تعداد الكترون p d  + + =2 6 53 3 3 2 6 5 13   

dهايي با لايه ها در زير تعداد الكترون (d)l⇐ =53 2   − =13 5 8   

Alاكسيد:مينيم  آلو»: 4«گزينة  O⇐ 2 3هـا:   هـا بـه كـاتيون    نسبت شمار آنيـون  3
2 

⇐MgFئوريد:  منيزيم فلو     2 :ها  ها به كاتيون نسبت شمار آنيون 2

  = =

3
32

2   نسبت خواسته شده4

  )39 تا 37، 34تا  30، 27، 20هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 
---------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي(    » 2 «       گزينة   -   245
  و ت درست هستند. پ آ، موارد

  بررسي موارد:  
  است.   23داراي عدد اتمي  5از دورة چهارم و گروه  A) عنصر و پ آ

Mبنابراين يون    است. 26الكترون بوده و عدد اتمي آن برابر  23داراي  3+

lداراي  p62 ،p63 ،d33هـاي  زيرلايـه ي مربوط بـه  ها الكترون Aب) در اتم  ≥1 
  هستند.  

[Ar]داراي آرايش الكتروني  Aت) اتم  d s3 23 Aبوده كه در  4 O2  بـا از دسـت   3

Aالكترون به  3 دادن A  تبديل شده است.   3+ :[Ar] d+3 23   

A51 هاي ث) اتم
M56و  23

اخـتلاف   .نـوترون هسـتند   30و  28به ترتيـب داراي   26
  است. 2برابر در اين دو اتم ها  عداد نوترونت

  )39 تا 37 و 34تا  30هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي)  
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 )علي مجيدي(    » 2 «       گزينة   -    246

  بررسي موارد نادرست:
 شـود.  الكترونـي وارد آن نمـي   ،دورة سـوم عناصر وم است اما در از لاية س d3لاية ) زيرآ

  شود. مي انجامدورة چهارم  در عناصرگيري اين زيرلايه  الكترون
  عناصر دسـتة  ،ام 18عنصر گروه دوم به همراه هليم از گروه  6و عنصر گروه اول  7ت) 

s دهند. را تشكيل مي  
هاي  ، الكترونdاما در عناصر دستة درست است،  pو  sث) اين مورد براي عناصر دستة 

  هاي ظرفيت هستند. لاية ماقبل آخر الكترون dلاية آخر و  sهاي  لايه زير
  )34تا  30هاي  ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي   

---------------------------------------------- 

 )محمد سعيدي امير(    » 3 «       گزينة   -   247

  اند. موارد اول و دوم درست
هـاي پايـدار ايـن عناصـر      صـر، نمـاد يـون   اه شده بـراي عن طبق آرايش لاية ظرفيت داد

Aصورت  به −2 ،B+، C Dو  3−   است. 2+

Cو  +Bمورد اول: تركيب يوني حاصل از  Bصورت  به 3− C3 باشد كـه نسـبت    مي
Liنظر مشابه  مد N3   .است  

Bمورد دوم:  A B A+ −+ →2
2   

الكترون بـه آرايـش پايـدار     3تواند با گرفتن  و مي بوده pاز دستة عنصري  Cمورد سوم: 
  برسد. ة خوددور گاز نجيب هم

فرمـول  اي اسـت و   و دورة چهـارم جـدول دوره   2متعلق به گروه  Dچهارم: عنصر  مورد
  است. DSصورت  سولفيد آن به

  )39تا  37هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 
---------------------------------------------- 

 )مرتضي زارعي(    » 2 «       گزينة   -    248

Ca(همانند كلسيم نيتريد  )MgO(كسيد ا منيزيم N3 تـايي   يك تركيـب يـوني دو   )2
  .است  چون از دو نوع عنصر ساخته شده است

نيتريـد     كلسيمهر مول مول الكترون و هنگام تشكيل  MgO ،2هنگام تشكيل هر مول 
در تشـكيل هـر دو    فرض كنـيم شود. اگر  مول الكترون بين كاتيون و آنيون مبادله مي 6
  مول الكترون مبادله شده باشد داريم:  1ها  آن

  molMgO gMgOmole gMgO
molMgOmole

−
−× × =

1 401 2012
   

  molCa N gCa Nmole / gCa N
molCa Nmole

−
−× ×3 2 3 2 3 2

3 2
1 1481 24 716

   

  Ca N / /
MgO

=3 2 24 7 1 220
³o]

³o]    

  )39 تا 37هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 
---------------------------------------------- 

 )علي اميني(    » 1 «         گزينة -   249

  مورد سوم نادرست است. فقط
n)هاي لايـة سـوم    لايه با توجه به روند پر شدن زير )= n)و لايـة چهـارم    3 )= 4 

  كنيم:   عدد اتمي عناصر را مشخص مي

  A Ca :[ Ar] s D Se :[ Ar] d s p

X Cr :[ Ar] d s Y Zn :[ Ar] d s

= =

= =

2 10 2 4
20 18 34 18

5 1 10 2
24 18 30 18

4 3 4 4
3 4 3 4

   

  M Br :[ Ar] d s p= 10 2 5
35 18 3 4 4   

  موارد: بررسي
−مورد اول)  = − =24 20 34 30 4   

لايـه   داراي زيـر  عنصـرها  است، سـاير  s14لاية  كه داراي زير Xجز عنصر  مورد دوم) به

s24 باشند. مي  
هـا)   يـون  (نـه هاي  در اتم s4 هب d3هاي  لايه هاي زير الكترونمورد سوم) نسبت تعداد 

X  وY  است.   5برابر يكسان و  

K  مورد چهارم)   M KM A D AD+ − + −+ → + →2 2   
  )39تا  37، 34 تا 30هاي  ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 

---------------------------------------------- 

 سراب) عليرضا رضايي(    » 1 «       گزينة   -   250

 رنـگ  اي قهـوه  گـازي  NO2 .ندسـت كره نامرئي ني هوا هايهمة گاز»: 1«گزينة در مورد 
  است.

شود و فشـار   چه از سطح زمين دورتر شويم چگالي هوا كمتر مي هر»: 2«گزينة در مورد 
در (كـه تغييـرات دمـا نـامنظم اسـت       يابـد. در حـالي   طور مـنظم كـاهش مـي    ههوا هم ب

  )يابد. يابد اما در استراتوسفر افزايش مي پوسفر با افزايش ارتفاع دما كاهش مي ترو
هـاي پرانـرژي    بـه دليـل برخـورد پرتـو     هاي بيروني هـواكره  لايهدر »: 4«گزينة در مورد 

  كند. به يون تبديل ميها را  آن ها،هاي گاز كيهاني با مولكول
  )48تا  45هاي  ، صفحه1(شيمي (ردپاي گازها در زندگي)  

---------------------------------------------- 

          هاي آشنا      سؤال  - 1  شيمي       
  

 )99خارج از كشور رياضي (    » 3 «       گزينة   -   251

بـرد.  هـاي الكترونـي اتـم پـي      انرژي ميـان لايـه   توان به تفسير طيف نشري خطي مي با
 ها: بررسي ساير گزينه

هـا كـاهش    ها زيـاد و تفـاوت ميـان آن    با دور شدن از هستة اتم، انرژي لايه»: 1«گزينة 
  يابد.   مي

تـر بـرود و    هـاي پـايين   تواند به لايه انگيخته با از دست دادن انرژي مي اتم بر»: 2«گزينة 
  گردد.   نمي يه بربه حالت پا همواره     ً لزوما        ً                           نهايتا  به حالت پايه باز گردد ولي 

 2بـه   3كتاب درسي طول موج بازگشت از لايـه   27صفحه  22طبق شكل »: 4«گزينة 
nتوجه شود كه انـرژي حاصـل از انتقـال     است. 656برابر  n= → =4 تـر از   كـم  3

nانتقال  n= → =3  است. nm656تر از  بوده، پس طول موج آن بزرگ 2
  )27تا  22 هاي ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 

---------------------------------------------- 

 )98سراسري تجربي (    » 4 «       گزينة   -   252

  صحيح هستند. » پ«و » آ«موارد 
  نسبت عكس دارد. آن با طول موج موج انرژي »: ب«در مورد 
هاي انتقال الكترون در اتم برانگيخته هيدروژن  ان لايههر چه فاصلة مي»: ت«در مورد 

  شود.   تر مي بيشتر و طول موج آن كوتاه نوربيشتر شود، انرژي 
  )27تا  24و  20 هاي ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 

---------------------------------------------- 

 )99سراسري رياضي (    » 1 «       گزينة   -   253

 0 8 720 8 72 40 3272 1 8
p / n

/ n n n p
n p /

= 
+ =  = =  =+ = 
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          دوره است.    هم36A   با             قرار دارد و   4                          بنابراين اين عنصر در دورة 

     M :[ Ar] d s+2 10 2
18 3 4    

                                طور كامل از الكترون پرشده است.                 لاية الكتروني به   3                     بنابراين در اين يون، 
  )34تا  30و  5 هاي ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 

----------------------------------------------  

 )1400سراسري خارج از كشور تجربي (    » 3 «       گزينة   -   254

خاتمــه  Zn30شــوند و بــه  شــروع مــي Sc21عنصــرهاي واســطة دورة چهــارم از 
  يابند.   مي

  ها: بررسي عبارت

ــرهاي  [Ar])آ) عنصـ d s ) Cu10 1
293 [Ar])و  4 d s ) Zn10 2

303  10داراي  4
  هستند.   d3لاية  الكترون در زير

      ً          كاملا  پر دارند. s3لاية  زير ،ب) همة عنصرهاي واسطة تناوب چهارم
كند و در  از قاعدة آفبا پيروي نمي Cu29و  Cr24پ) آرايش الكتروني دو عنصر 

آخرين لاية الكتروني آنها كـه از الكتـرون اشـغال شـده اسـت، يـك الكتـرون وجـود         

)دارد. s )14    
nمـي   انتـو  هاي كـو  ت) الكترون با عدد = lو  3 = قـرار دارد.   p3ة لاي ـ در زيـر  1

  الكترون را دارد. 6گنجايش حداكثر  p3لاية  زير
  )34تا  30 هاي ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 
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  صورت زير است: به A28و  M24ايش الكتروني دو عنصر آر

   
l l l l l l l

M : s s p s p d s
= = = = = = =

2 2 6 2 6 5 1
24

0 0 1 0 1 2 0
1 2 2 3 3 3 4   

  l
l l

= =
→  = = =

1 12
2 0 12  

   
l l l l l l l

A : s s p s p d s
= = = = = = =

2 2 6 2 6 8 2
28

0 0 1 0 1 2 0
1 2 2 3 3 3 4 

  

l
l l

= =
→  = = =

1 12
2 0 16  

قرار دارد و اين عنصـر   16در گروه  X16الكترون ظرفيتي است.  6داراي  Mعنصر 
 D14 ،4كـه در لايـة ظرفيـت     الكتـرون دارد. در حـالي   6هم در لاية ظرفيت خـود  

  شود.   الكترون ديده مي
  )34تا  30 هاي ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 
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Arبه صورت  Xآ) آرايش الكتروني اتم  d s  
10 2

18 3 بوده كه عنصري واسـطه   4
   است. 

Aها شمار الكترون 16= ب)  : Ne s p   
2 4

10 3 3  

  = Xها شمار الكترون 30 : Ar d s   
10 2

18 3 4    
 تركيـب يـوني  است.  (S)همان عنصر گوگرد  Aو  (Zn)همان عنصر روي  Xپ) 

  است.  ZnSحاصل از اين دو عنصر به صورت
هـر دو   Eو  Aاي جاي دارند. همچنـين   جدول دوره 16هر دو در گروه  Dو  Aت) 

   اند.   ار گرفتهدر دوره سوم قر

 D : Ar d s p  
10 2 4

34 18 3 4 4   

 E : Ne s p  
2 1

13 10 3 3  
  )39تا  37و  34تا  30 هاي ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 
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باريم سيانيد و روي فسفات درست است.  هاي منيزيم نيتريد، فرمول شيميايي تركيب
  هاي نادرست: بررسي فرمول
  CuS) سولفيد: IIمس(                    GaCl3گاليم كلريد: 

Co) سولفات: IIIكبالت( (SO )2 4 3  
  )39تا  37 هاي ، صفحه1(شيمي يهان زادگاه الفباي هستي) (ك
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  مورد اول: درست است.

  
e

A :[Ar] d s p A :[Ar] d s p−

−
→

10 2 6 10 2 5
35

8

3 4 4 3 4 4   

مجموع اعداد رديف دوم جدول =  
E :[Ar] d s p a

D :[Ar] d b+

− → =

→ = 


2 9
29

3 10 2 63 4 4 1033

3 9
   

  + + + =10 9 10 6 35  
     است. K19اش  دوره و فلز قليايي هم 27برابر  Xمورد دوم: درست است؛ عدد اتمي 

  X :[Ar] d X :[Ar] d s+ →3 6 7 2
273 3 4  

  مورد سوم: درست است:

  EM :[Ne] s p M ME
−++→ ⎯⎯⎯⎯→

32 1 3
13 3 3   

بـار يـون    قرار دارد و 13، در گروه 31د اتمي مورد چهارم: نادرست است؛ عنصر با عد
  است. 3+پايدار آن 

  )39تا  37و  34تا  30 هاي ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي 
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  XS

 

سولف�د فرمول

نه�تر�د فرمول

 2
3 4 2X (PO ) X +→ 

 

  تواند در گروه دوم جدول تناوبي باشد. مي X ،باتوجه به بار يون
  )39تا  37 هاي ، صفحه1(شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 
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  C°− = −217 273  در ابتداي لايه   → 56

 C°→   در انتهاي لايه 7

)اختلاف دما    ) C°Δθ = − − =7 56 63 

 kmC / km
C

°
°

= × =163 12 6
5

  ارتفاع لايه 

  )48ة ، صفح1(ردپاي گازها در زندگي) (شيمي 

 يا

يا   )4و  3هاي  (حذف گزينه

 با  هاين           تعداد الكترو
     هاي بان           تعداد الكترو

   ن با           تعداد الكترو
     هاي بان           تعداد الكترو

X N3 2


 =


14 R»IÿU
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